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Відклади едіакарію південно-західного схилу Східноєвропейської платформи 
моноклінально занурюються на південний захід в напрямку зони Тейссейре-Торнквіста. 
Ці давні нашарування поширені в межах платформи від Чорного моря до Люблін-
сько-Підляського басейну, а їх товщини сягають понад 600 м. Для едіакарської товщі 
характерним є наявність нашарувань збагачених органічною речовиною, які мають гло-
бальне поширення і є нафтогазогенеруючими породами для низки родовищ світу. На 
території України, зокрема в межах Волинсько-Подільської плити чорносланцеві від-
клади представлені калюськими верствами, товщина яких перевищує 90 метрів. Вони 
локально виходять на поверхню поблизу Українського щита та занурюються в півден-
но-західному напрямку досягаючи глибин понад 4000 м. Породи представлені тонко-
верствуватими темно-сірими до чорних аргілітами, з підвищеним вмістом органічної 
речовини. Аргіліти та глинисті алевроліти складені загалом гідрослюдою і незначною 
кількістю каолініту та монтморилоніту з домішками кварцу, польового шпату й глау-
коніту. Органічна речовина порід калюських верств переважно представлена фрагмен-
тами водоростей Vendotenides та їх безструктурним детритом. Геохімічні дослідження 
цих порід були проведені з метою встановлення їх нафтогазогенераційного потенціалу. 
Дослідженнями були охоплені породи, як з відслонень, так і з глибоких свердловин. 
Вміст органічного вуглецю в породах калюських верств коливається від 0,15 до 0,89 
%, часто перевищуючи 0,5 %, що дозволяє розглядати їх, як такі, що здатні генерувати 
вуглеводні. Дослідження ступеня термальної зрілості порід показали, що на території 
прилеглій до Українського щита вони є термально незрілими, на більшій частині дослі-
дженої території по мірі зростання глибини залягання породи послідовно входять у зону 
генерації рідких та газоподібних вуглеводнів, а у прилеглій до зони Тейссейре-Торн-
квіста частині Волинсько-Подільської плити породи є перезрілими. 

Ключові слова: Волинсько-Подільська плита, калюські верстви, вендотенієві 
водорості, нафтогазогенераційний потенціал. 
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Вступ. Відклади едіакарію Волинсько-Подільської плити вміщують збагачені орга-
нічною речовиною калюські верстви, які є одною з найдавніших чорносланцевих товщ 
осадового чохла південно-західного схилу Східноєвропейської платформи й водночас 
найдавнішими потенційно нафтогазогенеруючими нашаруваннями у розрізі дослідженого 
регіону. 

Аналіз досліджень. На теперішній час проведено значний обсяг геологічних, літо-
логічних та палеонтологічних досліджень едіакарських відкладів, які висвітлені в чис-
ленних публікаціях [2–4; 9; 10]. Однак, геолого-геохімічні дослідження мають істотне 
значення для вивчення умов седименто-літогенезу збагачених органічною речовиною 
калюських нашарувань та оцінки ролі вендотенієвої флори у формуванні їх нафтогенера-
ційного потенціалу, оскільки цей аспект залишається недостатньо висвітленим у наукових 
публікаціях. 

Метою даного дослідження є вивчення палеогеографічного середовища седимен-
тації калюських верств, умов, які спричинились до збагачення осадів органічною речо-
виною та формування їх генераційного потенціалу. Для висвітлення поставлених завдань 
були проведені мінералого-петрографічні та геохімічні дослідження порід калюських 
нашарувань. 

Геологічна будова. Відклади едіакарію (верхній венд) залягають на нашаруван-
нях волинської серії (нижній венд) або звітрілих магматичних чи метаморфічних поро-
дах кристалічного фундаменту. Едіакарський розріз представлений глинисто-теригенними 
породами (конгломерати, гравеліти, пісковики, алевроліти, аргіліти) [4]. Уламкова скла-
дова цих нашарувань відповідає складу корінних порід Українського щита, а також част-
ково складена вулканоміктовими породами, що виникли внаслідок руйнування молодого 
базальтового плато, яке сформувалося до кінця волинської епохи на заході Волинсько-По-
дільської плити і піддалося інтенсивному субаеральному вивітрюванню. Чорносланцева 
товща калюських верств, яка є складовою частиною розрізу едіакарію, поширена на усій 
території Волинсько-Подільської плити (рис. 1).

Ці відклади занурюються моноклінально в напрямку зони Тейссейре-Торнквіста, 
а їх товщини сягають 90 м і більше. На теренах, прилеглих до Українського щита, калюські 
нашарування виходять на денну поверхню (рис. 2), а у найзануренішій частині Східноєвро-
пейської платформи глибина їх залягання сягає понад 4000 м. Калюські відклади належать 
до нагірянської світи могилів-подільської серії едіакарію (верхнього венду) [4] (рис. 3).

Виклад основного матеріалу. Відклади едіакарію належать до найдавніших оса-
дових нашарувань, які формувалися, як в межах шельфів, так і в глибоководних умовах. 
В палеошельфових утвореннях цього вікового діапазону майже на всіх сучасних платфор-
мах виявлені товщі, збагачені органічною речовиною. Їх формування стало результатом 
глобальної безкисневої події, яка в межах південно-західного схилу Східноєвропейської 
платформи (палеоконтинент Балтика) спричинила нагромадження калюських чорнослан-
цевих нашарувань, що є предметом даного дослідження. Завдяки тому, що у вузький про-
міжок едіакарію – калюський час, палеосередовище змінилося, відбулася глобальна транс-
гресія, яка зумовила затоплення палеократонів, зокрема і Балтики (рис. 4).

Особливість едіакарської безкисневої події полягала в тому, що майже всі палео-
шельфи, як і глибоководні частини океану, були охоплені стагнацією водної товщі, а зона 
кисневого мінімуму у водній колоні починалася з глибини щонайменше 50 метрів. Темно-
колірні відклади едіакарію – калюські верстви, встановлені у глибоководних шельфових 
нашаруваннях, а також вони облямовують схил Українського щита [9; 10].
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Рис. 1. Карта поширення та товщин калюських верств едіакарію  
Волинсько-Подільської плити. Модифіковано за [9]

Рис. 2. Геологічний перетин (для локалізації див. рис. 1) I – I’ через Волинсько-
Подільську плиту. Модифіковано за [1]. Відслонення Велика Кужелева і Миньківці 
на перетині спроєктовані близько 30 і 27 км з північного заходу; Лядова – 25,5 км з 

південного сходу. AR-PR1 – архей-нижній протерозой, Cm1 – нижній кембрій,  
O1-2 – нижній і середній ордовик, S1 – нижній силур, S2 – верхній силур, Cr1 – нижня 

крейда, Cr2 – верхня крейда, Pg – палеоген, N1 – міоцен, Q – четвертинний період
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Рис. 3. Стратиграфічна схема відкладів едіакарію Волинсько-Подільської плити [4]

 

Рис. 4. Модель нагромадження калюських осадів в межах східного шельфу Балтика. 
Модифіковано за [9]

Аналіз едіакарської фауни та флори у відкладах Подільського Придністров’я показав 
масове поширення вендотенієвих водоростей й рідкісні знахідки м’якотілих Metazoa [2]. 
У комплекс Metaphyta калюських верств входять три різновиди вендотенід – Vendotaenia 
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antiqua Gnil., Fusosquamula viasovi Ass., Pilitella composite Ass. [2]. Серед добре збереже-
них решток ідентифіковані всі чотири форми роду Vendotaenia antiqua (Vendotaenia antiqua 
tertia, V.antique forma secunda, antique forma prima, antique forma quarta) [2; 4]. Їх збереже-
ність у породах калюських верств різноманітна – від великих добре збережених стрічко-
подібних і коркоподібних фрагментів водоростей довжиною 10–15 см до безструктурного 
детриту. Знахідки Metazoa, багатоклітинних безскелетних тварин, що вели прикріплений 
спосіб життя, представлені у вигляді відбитків на підошвах верств пісковику [3].

Нами проведені петрографічні дослідження збагачених органічною речовиною 
порід калюських нашарувань, як із відслонень, так і з глибоких свердловин, які пройшли 
відклади едіакарію у найзануренішій частині Волинсько-Подільської плити на глибинах 
понад 4 000 м. Породи представлені тонковерствуватими темно-сірими до чорних аргі-
літами та глинистими алевролітами, з підвищеним вмістом органічної речовини (рис. 5). 

 
Рис. 5. Мікрофотографії збагачених органічною речовиною порід нагорянської світи 
калюських верств. Глинистий алевроліт. Свердловини: А – Сокальська-1, глибина 

3484–3506 м, Б – Літовизька-1 , глибина 3500–3507 м. Аргіліт. В – Відслонення 
поблизу с. Миньківці;  к – кварц, м – мусковіт, в – фрагменти вендотенієвих 

водоростей

Вони складені загалом гідрослюдою і незначною кількістю каолініту та монтмори-
лоніту з домішками кварцу, польового шпату й глауконіту. Як видно на мікрофотографіях 
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(рис. 5), органічна речовина у породах калюських верств Волинсько-Подільської плити 
представлена фосилізованими фрагментами вендотенієвих водоростей і їх детритом. 

Наявність вендотенієвих водоростей в едіакарських нашаруваннях в глобаль-
ному масштабі підтверджена на багатьох палеоконтинентах [7; 11]. Органічна речовина 
у породах цього вікового інтервалу в значній мірі складена їх фосилізованими рештками. 
Оскільки збагачені органічною речовиною породи едіакарського віку мають глобальне 
поширення, вони відіграють істотну роль у формуванні нафтогазових систем різних регі-
онів світу. Чорносланцеві товщі, які є віковими аналогами калюських верств, поширені 
в межах всієї Східноєвропейської платформи, зокрема на території Польщі та Литви [8]. 
Аналіз глобального поширення палеошельфових едіакарських відкладів, збагачених орга-
нічною речовиною, показав, що вони фіксуються майже на всіх кратонах, і їх продовжен-
ням є давні глибоководні нашарування (рис. 6).

 

Рис. 6. Глобальне поширення едіакарських чорносланцевих відкладів. 
Модифіковано за [9]. 1 – Північноамерикансько-Грендланський кратон,  

2 – Балтико-Східноєвропейський кратон, 3 – Сибірський кратон,  
4 – Північнокитайський кратон, 5 – Австралійський кратон, 6 – Індійський кратон, 

7 – Увеніат, 8 – Західноафриканський кратон, 9 – кратон Конго,  
10 – Південноафриканський кратон, 11 – Амазонський кратон,  

12 – кратон Сан-Франциско, 13 – кратон Ріо де ла Плата

Збагачені органічною речовиною відклади едіакарію становлять істотний інтерес 
з точки зору генерації вуглеводнів. Зокрема вони є нафтогенеруючими породами для таких 
родовищ, як Центральний Супербасейн в Австралії [7] та Південний Басейн Оману на Ара-
війському півострові [5]. 

Зважаючи на вищевикладені факти, нами проведена оцінка нафтогенерацій-
ного потенціалу калюських верств Волинсько-Подільської плити. Органічна речовина 
калюських верств є виключно морського походження оскільки в едіакарський час наземної 
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рослинності ще не існувало. Зважаючи на те, що фрагменти вендотенієвих водоростей та їх 
безструктурний детрит формують основну частину органічної речовини, геохімічні дослі-
дження цих порід дозволяють оцінити генераційні властивості керогену сформованого цим 
комплексом Metaphyta. Нами були проведені дослідження порід калюських верств мето-
дом піролізу Rock-Eval [10]. Вміст загального органічного вуглецю коливається від 0,15 до  
0,89 %. Значна частина досліджених зразків, відібраних як зі свердловин, так і з відслонень, 
демонструє вміст органічного вуглецю понад 0,5 %, що дозволяє розглядати ці породи, як 
такі, що здатні генерувати вуглеводні. З огляду на це, важливим є дослідження термальної 
зрілості керогену порід калюських нашарувань. Температура піролізу при максимальному 
виході продуктів крекінгу керогену (Тmax) коливається в широкому діапазоні від 350 до  
492o C і не фіксується в низці зразків з високою термальною зрілістю. 

Дослідження показали, що на території Волинсько-Подільської плити, прилеглій до 
Українського щита, породи калюських верств є термально незрілими, в той час, як на більшій 
частині дослідженої території їх ступінь зрілості відповідає зоні генерації рідких та газоподіб-
них вуглеводнів. У найбільш зануреній частині плити, що прилягає до зони Тейссейре-Тор-
нквіста, породи є перезрілими. Це пояснюється тим, що у відслоненнях калюські відклади 
мають невисокий ступінь термальної зрілості, що відповідає самому початку зони генерації 
рідких вуглеводнів. Таким чином, геохімічні дослідження калюських верств показали, що 
органічна речовина порід, яка складена переважно рештками трьох різновидів вендотенід 
Vendotaenia antiqua Gnil., Fusosquamula viasovi Ass., Pilitella composite Ass. Мають істотний 
генераційний потенціал та можуть розглядатися, як потенційно нафтогазогенеруюча товща. 

Висновки та перспективи подальшого дослідження.
1.	 Калюські верстви едіакарію Волинсько-Подільської плити є відображенням гло-

бальних подій, які спричинилися до формування збагачених органічною речовиною від-
кладів на усіх континентах світу.

2.	 Петрографічні дослідження порід калюських нашарувань Волинсько-Поділь-
ської плити, як із відслонень, так і з глибоких свердловин, показали поширення вендотені-
євих водоростей в межах усього палеошельфового басейну континету Балтика.

3.	 Геохімічні дослідження показали, що органічна речовина калюських порід, скла-
дена переважно фрагментами вендотенієвих водоростей та їх безструктурним детритом, 
мають істотний нафтогазогенераційний потенціал і ці породи можна розглядати, як потен-
ційно нафтогазогенеруючими.

4.	 Калюські верстви на значній частині Волинсько-Подільської плити знаходяться 
в зоні генерації рідких та газоподібних вуглеводнів і ймовірно є частиною нафтогазової 
системи регіону.

5.	 Для детальнішої характеристики нафтогазогенераційного потенціалу калюських 
нашарувань необхідні подальші петрографічні, палеонтологічні та геохімічні дослідження 
цих відкладів.
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THE ROLE OF VENDOTHENIAN ALGAE IN THE FORMATION 
OF THE PETROLEUM GENERATION POTENTIAL OF THE EDIACARAN 

KALUS BEDS OF THE VOLYN-PODILLIA PLATE
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The Ediacaran strata of the southwestern slope of the East European Platform dip 
monoclinally to the southwest in the direction of the Teisseire-Tornquist Zone. These sediments 
are distributed within the platform from the Black Sea to the Lublin-Podlasie Basin, and their 
thickness reaches more than 600 m. The Ediacaran sequence is characterized by the presence 
of organic-rich beds, which have a global distribution and are petroleum source rocks for a number 
of fields in the world. In Ukraine, in particular, within the Volyn-Podillia Plate, black shale strata 
are represented by Kalus Beds whose thickness exceeds 90 meters. They locally reach the surface 
near the Ukrainian Shield and dip in the southwest direction reaching depths of over 4000 m. 
The rocks are represented by thin-bedded dark gray to black mudstones, enriched with organic 
matter. Mudstones and clay siltstones are made up of mainly of hydromica and a small amount 
of kaolinite and montmorillonite with admixture of quartz, feldspar and glauconite. The organic 
matter of the rocks of the Kalus Beds is mainly represented by fragments of Vendotenides algae 
and their structureless detritus. Geochemical investigations of these rocks were carried out to 
establish their petroleum generation potential. The studies covered rocks from both outcrops 
and deep wells. The total organic carbon content in the rocks of the Kalus Beds ranges from 
0.15 to 0.89%, often exceeding 0.5%, which allows us to consider them as the potential petroleum 
source rocks. Studies of the thermal maturity of rocks have shown that in the territory adjacent to 
the Ukrainian Shield they are immature. In most of the studied territory, as the depth of the rock 
increases, they successively enter the oil and gas generation zones. In the part of the Volyn-
Podillia Plate adjacent to the Teisseire-Tornquist Zone the rocks are overmature.

Key words: Volyn-Podillia Plate, Kalus Beds, Vendotenides algae, petroleum 
generation potential.
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Наведено результати аналізу та узагальнення великого масиву палінологічних 
даних з характеристики відкладів верхнього міоцену рівнинної України, представле-
них морськими породами верхнього сармату, меотису та понту, а також їх континен-
тальними аналогами – викопними ґрунтами єфремівського, іванківського, любимів-
ського кліматолітів і глинами бельбецького, салгирського і оскільського кліматолітів. 
Проаналізовано ступінь охарактеризованості кожного верхньоміоценового стратону. 
Акцентовано увагу на недостатній палінологічній вивченості пограничних відкладів 
верхнього меотису та нижнього понту, певній неузгодженості стратиграфічної основи 
палінологічно охарактеризованих понтичних відкладів Одеського регіону, недостат-
ньо повній палінологічній вивченості портаферського й босфорського горизонтів 
понту, а також на наявних на сучасному етапі досліджень проблемних питаннях коре-
ляції різнофаціальних понтичних відкладів, які наразі не дозволяють деталізувати 
динаміку змін рослинних угруповань протягом понтичного часу. Обґрунтовано необ-
хідність проведення додаткових палінологічних досліджень меотичних і понтичних 
відкладів України, а також їх континентальних аналогів з метою їх стратифікації та 
деталізації палеофлористичних реконструкцій. Простежено етапність розвитку рос-
линності протягом пізнього міоцену, визначено характерні особливості та відмінні 
риси кожного з простежених етапів. Визначено основні закономірності розвитку 
флори і рослинності рівнинної України наприкінці міоцену. Встановлено, що у піз-
ньосарматський час найбільш яскраво проявилась перебудова складу флори і рослин-
ності, яка почалася наприкінці середнього сармату. У складі рослинності зменшилася 
частка деревних порід, переважно за рахунок хвойних, а у рослинному покриві зросла 
кількість площ, зайнятих трав’янистими ценозами. Рослинність понтичного часу, за 
родовим та видовим складом деревних порід, була більш багатою та різноманітною, 
порівняно до меотичної, особливо пізньомеотичної. Простежено тенденцію поступо-
вого похолодання і аридизації клімату від середнього до пізнього міоцену, яка влас-
тива і для міоценового часу інших країн Європи.

Ключові слова: палінологія, рослинність, пізній міоцен, Україна.

Вступ. Тенденцією сучасних палінологічних і комплексних палеофлористичних 
досліджень неогенових відкладів є як регіональні реконструкції рослинності пізнього 
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кайнозою, так і більш широкі палеофлористичні і палеокліматичні побудови, що базуються 
на узагальненнях палеоботанічних і палінологічних даних з характеристики неогенових 
відкладів України та Європи. Зазначимо, що переважна частина публікацій європейських 
палінологів [13; 14; 15; 17] стосується палеокліматичних реконструкцій та відтворення 
палеогеографічних умов формування неогенових відкладів. У той же час простеження 
етапності розвитку рослинності важливе як для подальших палеогеографічних рекон-
струкцій, так і може слугувати підґрунтям для стратиграфічних побудов, а також прове-
дення внутрішньо- і міжрегіональних кореляцій. 

Метою репрезентованого дослідження є аналіз та узагальнення літературних та осо-
бистих палінологічних даних з вивчення верхньоміоценових відкладів рівнинної України, 
простеження етапності розвитку рослинності протягом пізнього міоцену, встановлення 
відмінних особливостей кожного з реконструйованих етапів та окреслення основних про-
блем палеофлористичних реконструкцій пізнього міоцену сучасного етапу досліджень.

Виклад основного матеріалу. На сучасному етапі біостратиграфічних досліджень 
верхньокайнозойських порід до верхнього міоцену віднесені морські відклади верхнього 
сармату, меотису та понту, а також їх континентальні аналоги – викопні ґрунти та міжґрун-
тові глини єфремівського, бельбецького, іванківського, салгирського, любимівського та 
оскільського кліматолітів. За палінологічними даними, іванківські та любимівські викопні 
ґрунти, салгирські та оскільські міжґрунтові глини корелюються з відкладами понту [5]. 
Єфремівський та бельбецький кліматоліти поки датуються як меотис-понт, оскільки на 
даний час недостатньо палінологічних даних для більш точної їх кореляції.

Пізньосарматський етап
Характеристика рослинності пізнього сармату України базується на узагальненні 

палінологічних даних з вивчення сарматських відкладів та аналізі таксономічного складу 
сарматської флори [1; 2; 8; 11; 12]. Рослинність пізнього сармату за складом була близькою 
до рослинності другої половини середнього сармату [7]. Унаслідок коливань рівня моря 
конфігурація суші протягом сарматського часу постійно змінювалася, а берегова лінія була 
лабільною, що зумовило відмінності у складі рослинності окремих територій півдня Укра-
їни [3]. Особливо це стосується пізньосарматської рослинності. За даними Н.О. Щекіної 
[12], зафіксовані не тільки відмінності у складі рослинних угруповань Правобережної та 
Лівобережної України, а й у межах зазначених регіонів. Палінологічні дані свідчать також 
про те, що пізньосарматська флора Правобережної України була більш різноманітною та 
багатою, порівняно з одновіковою флорою Лівобережної України. У рослинному покриві 
південної частини Правобережної України на початку пізнього сармату домінували трав’я-
нисті ценози, переважно злаково-різнотравно-лободові. Нечисленні лісові угруповання 
росли по берегах річок та балкам. У їх складі домінували листяні рослини, серед яких 
найбільше представництво належало Ulmus spp., Quercus spp. та Alnus spp. На відміну від 
ранньо- та середньо сарматського часу, представництво родини Juglandaceae скоротилося. 
З термофільних порід у складів лісів частіше за все був представлений Juglans spp. Дуже 
рідко до складу лісових угруповань входили Carya sp. та Engelhardtia sp. У трав’яному 
покриві лісів домінуюча роль належала папоротям Polypodiaceae, за незначною участю 
Osmundaceae. У складі рослинного покриву другої половини пізнього сармату збільши-
лась частка лісів, переважно за рахунок сосен, а також збіднився склад листяних порід за 
рахунок представників помірно-теплої та теплопомірної зон, натомість зросла кількість 
рослин помірної зони – берези та вільхи. Палінологічні дані [12] також свідчать про існу-
вання низки прісноводних водоймищ, по берегах яких широко були представлені водні та 
прибережно-водні рослини. 
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У південно-західній частині Правобережної України на початку пізнього сар-
мату переважали лісові угруповання (рис. 1а), у складі яких домінували сосни підроду 
Diploxylon Koehne. за незначною участю представників підроду Haploxylon Koehne. та 
Tsuga spp. Серед листяної складової лісів головували Quercus spp., Alnus spp., Betula spp., 
Ulmus spp. та Moraceae. Дуже рідко до складу лісів входили поодинокі Carya, Pterocarya, 
Juglans, Rhus, Celtis, Magnolia, Liquidambar. Трав’янисті ценози мали підпорядковане зна-
чення. Їх роль у складі рослинного покриву помітно зросла лише у середині пізнього сар-
мату [11; 12]. 

На південному сході Лівобережної України у пізньосарматський час панувала сте-
пова рослинність (рис. 1б). У складі трав’янистих ценозів домінували Chenopodiaceae, 
а також були представлені Poaceae, Artemisia та Cyperaceae з дуже незначним домішком 
різнотрав’я та водних і прибережно-водних рослин. Нечисленні лісові угруповання збе-
рігались лише по річкових долинах і балках та складались з Salix, Alnus, Acer , інколи за 
участю Rhus [12]. 

За даними В. В. Кораллової [1; 2], у межах центральної частини Лівобережної Укра-
їни основною складовою лісових угруповань були листяні рослини, серед яких домінували 
Ulmus spp. У якості субдомінант визначені Quercus spp. та Acer spp. Родина горіхових була 
представлена: Pterocarya, Carya та Juglans. Хвойні практично не брали участі у складі 
лісів. Значна частка у складі рослинного покриву належала трав’янистим угрупованням. 
Подібний склад лісів був характерний і для першої половини пізнього сармату південно-за-
хідної частини Лівобережної України [12] (рис. 1в).

У північних районах Лівобережної України, за даними Н.О. Щекіної [12], протягом 
пізньосарматського часу хвойно-широколисті ліси чергувалися з трав’янистими ценозами. 
У складі зазначених лісів значна частка належала соснам, на понижених елементах рельєфу 
росли березняки та Myricaceae. Листяна складова лісів включала Quercus, Acer, Moraceae, 
зрідка в лісах траплялись Castanea та Celtis. Рівнинні ділянки були вкриті трав’янистими 
ценозами типу саван, до складу яких входили Acaceae. У лісах ще були присутні поодинокі 
термофільні рослини: магнолія, тюльпанне дерево, евкомія, аралієві.

Таким чином, аналіз палінологічних даних свідчить про те, що у пізньосарматський 
час найбільш яскраво проявилась перебудова таксономічного складу флори, яка почалася 
наприкінці середнього сармату. 

До загальних рис пізньосарматського етапу розвитку рослинності можливо зачис-
лити збіднення складу деревних угруповань за рахунок хвойних та термофільних рослин, 
широкий розвиток трав’янистих ценозів, а у їх складі збільшення ролі водних і прибереж-
но-водних рослин, зменшення ролі теплолюбних видів сосен підроду Haploxylon у лісах. 
Матеріали палінологічних досліджень свідчать про те, що перші зміни складу флори та 
рослинності сарматського часу простежуються наприкінці середнього сармату і найбільш 
яскраво проявились у пізньосарматський час. За палінологічними даними даними [7; 8; 
12], наприкінці середнього та на початку раннього сармату в межах території України від-
булась аридизація клімату. Процеси аридизації були властиві всій південній області Схід-
ної Європи у пізньосарматський час [17]. Зокрема із зазначеними процесами тісно пов’яза-
ний також розвиток пізньосарматської рослинності Східної Грузії [16]. 

Меотичний етап 
Ранньомеотичний підетап
Уявлення про характер флори та рослинності ранньомеотичного часу можна 

скласти за результатами палінологічних досліджень Н.О. Щекіної [8; 9; 12] нижньомео-
тичних відкладів розрізів, розташованих у межах Одеської, Миколаївської та Херсонської 
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областей. Верхньомеотичні породи вивчені недостатньо детально. Це передусім відклади 
св. 36 біля с. Соляне на Арабатській Стрільці, верхньомеотичні породи декількох розрізів 
у межах Одеської обл., а також верхньомеотичні породи Керченського півострова (мис 
Чонгелек) [12]. 
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Рис. 1. Структура рослинних угруповань пізньосарматського часу за результатами 
узагальнення палінологічних даних Н.О. Щекіної: а – південно-західної частини 

Правобережної України; б – південно-східної частини Лівобережної України;  
в – південно-західної частини Лівобережної України (умовні позначення див. рис 2)
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Аналіз палінологічних даних свідчить про те, що для меотичних флор, як і сарматських, 
простежується тенденція більш багатого таксономічного різноманіття для регіону Правобереж-
ної України, порівняно до Лівобережної. Загалом меотичні флори як Лівобережної, так і Право-
бережної частин України характеризуються помітним збідненням родового та видового складу, 
а також зменшенням загальної кількості деревних порід порівняно з пізньосарматськими. 

Рослинний покрив меотичного часу, як і пізньосарматського, не був однорідним. 
У межах південно-західної частини Правобережної України, у першій половині меотич-
ного етапу лісові ландшафти чергувалися з безлісими. У складі лісових угруповань пере-
важали листяні рослини: Alnus, Quercus, Ulmus [9; 12]. У північній частині Правобережної 
України, у першій половині раннього меотису домінували широколисто-хвойні ліси [12] 
(рис. 2а). Порівняно до пізньосарматського часу, в складі лісів збільшилась кількість тем-
нохвойних елементів: Picea spp., Abies spp., а також Tsuga spp. Але домінантою лісів зали-
шались різноманітні Pinus spp. subg. Diploxylon. Натомість представники Taxodiaceae вже 
практично не входили до складу болотяних ценозів. По берегах моря інколи росли Ephedra.

Листяна складова лісів містила переважно рослини помірно-теплої та помірної зон 
(рис. 2а). Порівняно до пізньосарматських лісів, у ранньомеотичних скоротилася участь 
термофільних елементів, що були представлені переважно поодинокими Juglans. Нечис-
ленні трав’янисті угруповання складались переважно з Poaceae, Asteraceae, Artemisia, та 
невеликої кількості водних і прибережно-водних рослин (рис. 2а). 

У межах південної частини Лівобережної України, у ранньмеотичний час домінував 
степовий тип рослинності [12]. Основною складовою трав’янистих ценозів були представ-
ники родини Chenopodiaceae, у менших кількостях репрезентовані Asteraceae, Artemisia, 
Poaceae, ще менше – різнотрав’я (рис. 2б). Досить представницькою була група водних 
та прибережно-водних рослин. Причому кількість рослин зазначеної групи у складі рос-
линного покриву зростала від початку до середини підетапу. На відміну від лісів Право-
бережної України, темнохвойні елементи у нечисленних лісових угрупованнях практично 
не брали участі. Домінантами листяних лісів були різноманітні Quercus spp. та Ulmus spp. 
Дуже рідко до складу лісових угруповань входили поодинокі представники групи термо-
фільних порід (Carya) та тепло помірних рослин: Acer, Zelkova, Castanea, Rhus [9; 12].

У північній частині Лівобережної України у ранньомеотичний час домінували 
соснові ліси за незначною участю темнохвойних порід, але до кінця підетапу ліси посту-
пилися трав’янистим ценозам [9; 12].

Загалом зменшення кількості теплолюбних та субтропічних порід наприкінці ран-
ньомеотичного підетапу свідчить про похолодання, а домінуюча роль у складі листяних 
лісів дубу, а серед трав’янистих угруповань – посухостійких представників родини лобо-
дових свідчить про посилення аридизації клімату.

Пізньомеотичний підетап
Як вже зазначалось вище, палінологічні дані з характеристики верхньомеотичних 

відкладів нечисленні, що унеможливлює виконання детальних палеофлористичних рекон-
струкцій. Це обумовлено ще й тим, що у досліджених розрізах інколи представлені різні 
горизонти верхньомеотичних відкладів. Загалом, у межах Правобережної України в окремі 
відрізки пізньомеотичного часу домінували соснові ліси з домішкою темнохвойних порід, 
або степові ценози. Причому частка темнохвойних елементів, особливо за рахунок Abies, 
була значно більшою, ніж у ранньомеотичних лісах [12]. На понижених елементах рельєфу 
росли листяні деревні угруповання, що складались переважно з порід помірно-теплої зони 
Quercus та Ulmus, у підліску росли Moraceae, Ericaceae та деревовидні форми Rosaceae. 
На деяких площах Правобережної України широкого розвитку набули трав’янисті ценози 
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Рис. 2. Структура рослинних угруповань ранньомеотичного часу за результатами 
узагальнення результатів палінологічних досліджень Н.О. Щекіної: а – північної 

частини Правобережної України; б – південної частини Лівобережної України
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та дубові долинні ліси [12]. Для другої половини пізнього меотису Правобережної Укра-
їни характерно переважання хвойно-широколистих лісів за участю дубів, в’язів та тутових 
і значною часткою берези. Інколи у складі цих лісів були присутні поодинокі термофільні 
елементи [12].
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Загалом, характеризуючи склад пізньомеотичної флори та рослинності Правобереж-
ної України, варто враховувати, що аналіз спорово-пилкових діаграм з меотичних відкладів 
Одеської області [12] свідчить про те, що спектри лісового типу абсолютно однакового 
таксономічного складу характеризують в одному випадку верхньомеотичні відклади (роз-
різ св. 207 поблизу с. Суворове Одеської області), а в іншому − нижньопонтичні (розрізи 
свердловин поблизу сіл Василівка та Десантне Одеської області). Тому, на нашу думку, 
більш достовірні детальні реконструкції флори та рослинності пізньомеотичного віку для 
зазначеного регіону поки робити зарано.

Матеріали палінологічних досліджень [8; 9; 12] також свідчать про те, що флора піз-
нього меотису, ще більш збіднена порівняно з ранньомеотичною. За даними Н.О. Щекіної 
[12], у складі пізньомеотичної флори вже відсутні роди: Morus, Liriodendron, Pittosporum, 
Acaceae, Ilex, Daphne, Vibornum, та представники родин Berberidaceae, Mimosaceae, 
Cyrillaceae, Aquifoliaceae, Caprifoliaceae. Більшість видів зазначених родів та родин є тепло-
любними. Найбільш представницьким у складі дендрофлори був рід Ulmus, що представ-
лений 5 видами. Натомість більшість родів інших родин були представлені частіше двома, 
або взагалі одним видом.

Реконструкції пізньомеотичної рослинності Лівобережної України досить супере-
чливі. За даними Н.О. Щекіної [12], у першій половині пізнього меотису в межах Лівобе-
режної України (Арабатська стрілка) переважали безлісі ландшафти, основною складовою 
яких були трав’янисті ценози із різноманітними Chenopodiaceae, Asteraceae, Poaceae та 
різнотрав’ям. У складі нечисленних лісових угруповань, порівняно до раннього меотису 
зменшилась роль Fagus spp., Сarpinus spp. та Juglandaceae. У листяній складовій лісів, 
на відміну від Правобережної України, зменшилась присутність горіхових, бука та граба, 
а також теплолюбних та субтропічних рослин. У якості домінанти листяних лісів висту-
пали різноманітні Quercus spp, субдомінант − Ulmus spp. та Salix spp. У другий половині 
пізнього меотису, за даними Н.О. Щекіної [12], у межах територій, прилеглих до Ара-
батської стрілки панували листяні ліси, а у їх складі зросла роль бука, кленів, вільхи та 
верби. Але головною складовою лісів був дуб. Аналіз спорово-пилкової діаграми розрізу 
меотичних відкладів св. 38 поблизу с. Соляне (Арабатська стрілка) [12] повністю підтвер-
джує висновок Н. О. Щекіної про домінування степової рослинності на початку пізнього 
меотису. Разом з тим, згідно з аналізом цієї діаграми, наприкінці меотичного часу в межах 
Арабатської стрілки та прилеглих територій могли існувати лісостепові ландшафти, але не 
лісові, як зазначено у монографії [12].

Загалом переважання дубів у складі лісів, збіднений склад підліску, незначна кіль-
кість папоротей у трав’яному покриві лісів, зростання участі берез у лісових угрупованнях 
свідчить про похолодання та аридизацію наприкінці меотичного часу. 

За матеріалами досліджень І. В. Маслової, наведених у монографії [12], у межах 
Керченського півострова, у пізньомеотичний час панував лісовий тип рослинності, але 
головною складовою лісів були різноманітні Pinus spp. за присутності Picea, та поодино-
ких Abies, Tsuga, Cedrus. Листяна складова лісів була не дуже представницькою − Quercus, 
Corylus, Juglans, Pterocarya, Rhus. Вірогідно, що такий склад рослинності був характерний 
головним чином для Кавказьких та Кримських гір, а не для рівнинних територій.

Аналіз палінологічних даних свідчить також про те, що тенденція збіднення таксо-
номічного складу деревних порід, зафіксована наприкінці пізнього сармату, простежена 
й у меотичний час та стосується вже не тільки голонасінних деревних порід, але і покри-
тонасінних.
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Понтичний етап
Уявлення про склад флори та рослинності понту складені за результатами паліноло-

гічних досліджень нижньопонтичних відкладів Одеського регіону та Запорізької обл. [10; 
12], нижньо- та верхньопонтичних відкладів Яниш-Такильської мульди в межах Керчен-
ського п-ва [4], а також верхньопонтичних відкладів Арабатської стрілки [12]. Склад пізньо-
міоценової рослинності регіонів центральної та північної частин України реконструйовано 
на основі аналізу палінологічних даних з характеристики континентальних аналогів мор-
ських понтичних відкладів України [5]. Найбільш повно вивчені новоросійські відклади 
понту [4; 10; 12]. Результати палінологічних досліджень портаферського горизонту вперше 
для території України отримані О. А. Сіренко для понтичних відкладів Керченського півос-
трова [4] і поки залишаються єдиними для зазначених порід. Недостатньо палінологічних 
даних отримано також і для характеристики босфорського горизонту понту. На сучасному 
етапі досліджень існує лише два розрізи – у межах Арабатської стрілки [12] (матеріали 
Н.О. Щекіної) та Керченського півострова [4] (дані О.А. Сіренко), для босфорських відкла-
дів яких отримано палінологічну характеристику.

Відсутність детальної палінологічної характеристики пограничних відкладів верх-
нього меотису і нижнього понту, певна неузгодженість стратиграфічної основи паліноло-
гічно охарактеризованих пограничних меотичних і понтичних відкладів Одеської області 
[12], недостатня палінологічна вивченість портаферського і босфорського горизонтів 
понту, єфремівського і бельбецького кліматолітів континентального розрізу, а також наявні 
на сучасному етапі досліджень проблемні питання кореляції різнофаціальних понтичних 
відкладів поки не дозволяють деталізувати динаміку змін рослинних угруповань протя-
гом понтичного часу. Зазначені моменти свідчать про необхідність проведення додаткових 
палінологічних досліджень меотичних і понтичних відкладів України та їх континенталь-
них аналогів з метою їх стратифікації та деталізації палеофлористичних реконструкцій.

У рослинному покриві ранньопонтичного (новоросійського) часу південних регіо-
нів панували широколисто-хвойні ліси (рис. 3), значна роль у яких належала соснам різно-
манітного видового складу: Pinus sp. sect. Eupitys., P. sp. sect. Banksia., P. longifoliaformis., 
P. minutus, P. sp. sect. Taeda, Pinus spp. subg. Diploxylon, Pinus sp. sect. Cembrae, P. sp. sect. 
Strobus, і поодиноко Pinus mirabilis. По берегах понтичного моря були розвинуті степові 
угруповання, переважно злаково-полиново-різнотравно-лободові асоціації [4; 10; 12]. За 
даними Н. О. Щекіної [12], до складу лісів Правобережної України входили також інші 
представники родини Pinaceae: Abies, Cedrus, Keteleeria, Picea, Pinus, Tsuga, кількість яких 
наприкінці ранньопонтичного часу помітно скоротилась. Поблизу морського узбережжя 
росли нечисленні Cupreccaceae і Taxodiaceae. У складі лісових угруповань значна частка 
належала листяним рослинам, що відносились до родин Fagaceae (переважно рід Quercus), 
Betulaceae (переважно рід Alnus), Ulmaceae. Термофільні рослини були представлені 
Moraceae, поодинокими Juglans, Platycarya, Engelhardtia. У підліску росли різноманітні 
Ericaceae. До складу рослинних угруповань Керченського півострова [4], окрім зазначених 
рослин входили також Scyadopitys sp, а з групи термофільних рослин − Pterocarya sp.

На Приазовській височині склад рослинного покриву залежав від розташування тери-
торій відносно берегової лінії понтичного моря. Загалом переважали трав’янисті ценози, 
а листяні деревні угруповання були приурочені до річкових долин, по річкових терасах росли 
соснові та мішані ліси зі значним представництвом широколистих і термофільних порід [12]. 

У межах північно-східної та східної частин України в цей час (період формування 
іванківського педокомплексу) також домінували лісові ландшафти [5], але у складі дубо-
во-соснових та мішаних лісів за участю термофільних елементів не траплялись Cedrus, 
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Keteleeria та Taxodiaceae, які були присутні у рослинному покриві ранньопонтичного 
часу південних регіонів. До лісових угруповань також не входили деякі термофільні лис-
тяні рослини родини Juglandaceae (Platycarya, Engelhardtia), а також Planera, Myrtacea, 
Comptonia, Acaceae, що поодиноко ще траплялись у лісах півдня Правобережної України. 
Натомість у лісах Північно-Східної та Східної України, окрім різноманітних сосен, були 
представлені Carpinus cf. betulus, Fagus, Quercus spp., Tilia cf. tomentosa, T. cf. cordata. Під-
лісок складали Cаrpinus cf. orientalis, Celtis, Morus. У долинних лісах росли Juglans spp., 
Pterocarya, Carya. Головною складовою трав’янистих ценозів було різнотрав’я. 

На території Керченського півострова [4], у портаферський час панували трав’янисті 
ценози з різноманітними Chenopodiaceae (рис. 3). У складі рослинного покриву брали участь 
також водні та прибережно-водні рослини родин Alismatacceae і Butomaceae. У межах Прид-
ніпровської низовини та Придонецької рівнини в цей час формувалися салгирські глини [5]. 
У рослинному покриві зазначених територій також переважали трав’янисті ценози, але у їх 
складі значна частка належала представникам родин Asteraceae та різнотрав’ю. На пониже-
них елементах рельєфу існували деревні угруповання, у складі яких, окрім Pinus, траплялись 
поодинокі Alnus sp., Betula sp., Quercus spp., Tilia cf. cordata, Euonymus sp., Lonicera sp.

У складі рослинного покриву босфорського часу Керченського п-ва та Арабатської 
Стрілки, порівняно з ранньопонтичним, розширилася участь трав’янистих угруповань, а у їх 
складі мезофільного різнотрав’я (рис. 3). Пануючим став лісостеповий тип рослинності [4; 
6; 12]. Змінився також склад лісів. У лісових угрупованнях босфорського часу південних 
регіонів України значна роль належала листяним рослинам (особливо представникам помір-
ної зони – Betula і Alnus та помірно-теплої зони – Quercus); натомість, роль сосен помітно 
скоротилась (рис. 3), особливо за рахунок теплолюбних представників підроду Haploxylon, 
зменшилась і їх видова різноманітність. Процес аридизації поступово зростав від ранньобос-
форського часу (доволі значна участь лісових широколисто-соснових угруповань у складі 
рослинного покриву) до пізньобосфорського часу (розширення ролі трав’янистих ценозів). 
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Рис. 3. Структура рослинних угруповань понтичного часу Керченського півострова 
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Подібні зміни простежувались і у складі одновікового рослинного покриву Придоне-
цької рівнини та Придніпровської низовини [5; 6]. У межах вказаних регіонів панівним був 
також лісостеповий ландшафт. На початку любимівського часу широкого розвитку набули 
розріджені дубово-соснові ліси, в яких, порівняно з попередніми етапами, скоротилась 
участь теплолюбних видів Pinus. Інколи у складі лісів Придніпровської низовини були при-
сутні Picea sect. Eupicea та P. sp. Omorica. Починаючи з другої половини етапу, під впливом 
посилення аридизації клімату, у складі рослинного покриву розширилась роль лугово-степо-
вих асоціацій. У межах Придніпровської низовини ліси у цей час були переважно заплавного 
типу, за участю Alnus cf. glutinosa., Alnus cf. incana., Betula cf. pubescens., Betula sp., Salix cf. 
caprea. У складі трав’янистих угруповань були широко представлені водні- та прибережно- 
водні рослини. У східній частині регіону зростали в’язово-дубові ліси з Quercus cf. robur L.  
та Ulmus cf. laevis. На Донбасі у складі лісів, окрім Pinus spp., зрідка траплялася Tsuga sp. 
Наприкінці етапу більша частина території Донбасу була вкрита трав’янистими угрупован-
нями, у складі яких основна роль належала Chenopodiaceae, Asteraceae та Poaceae.

Помітне збіднення складу рослинності фіксується наприкінці босфорського часу пів-
денних регіонів та оскільського часу північних регіонів України. Характерними особливос-
тями рослинності цих періодів було збіднення таксономічного складу рослинних угруповань за 
рахунок рослин помірно-теплої зони та практично повне зникнення термофільних елементів. 

Палінологічні дані свідчать про те, що рослинність понтичного часу, за родовим 
та видовим складом деревних порід, була більш багатою та різноманітною, порівняно до 
меотичної, особливо пізньомеотичної. За палінологічними даними також простежуються 
чіткі відміни у складі рослинних угруповань південної частини України у новоросійський, 
портаферський та босфорський часи. Подібні закономірності простежені і для рослинності 
північно-східних та північних регіонів України.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Аналіз та узагальнення палі-
нологічних даних з характеристики верхньоміоценових відкладів рівнинної України дозво-
лили простежити етапність розвитку рослинності у пізньому міоцені, а також реконструю-
вати характерні особливості простежених етапів. 

Встановлено, що рослинність кожного з охарактеризованих етапів відрізняється за 
типом, співвідношеннями у її складі голонасінних і покритонасінних рослин, деревних 
і трав’янистих угруповань, а серед цих груп – дрібнолистих і широколистих порід та тер-
мофільних рослин, а також ксерофільних і мезофільних форм. За результатами аналізу так-
сономічного складу флор кожного з етапів визначено домінанти та субдомінанти деревних 
угруповань, а також склад термофільних елементів. Простежено регіональні особливості 
рослинності кожного з реконструйованих етапів. 

Аналіз палінологічних даних дозволив визначити основні закономірності розвитку 
рослинності рівнинної України наприкінці міоцену:

− у пізньосарматський час найбільш яскраво проявилась перебудова складу рос-
линності, яка почалася наприкінці середнього сармату. У складі рослинності зменшилася 
частка деревних порід, переважно за рахунок хвойних, а у рослинному покриві зросла 
кількість площ, зайнятих трав’янистими ценозами;

− рослинність понтичного часу, за родовим та видовим складом деревних порід, 
була більш багатою та різноманітною, порівняно до меотичної, особливо пізньомеотичної;

− встановлені закономірності зміни пізньоміоценової рослинності України подібні 
до таких у Австрії, Італії і Франції [13; 14; 15; 17], які чітко відображають поступове похо-
лодання і аридизацію від середнього до пізнього міоцену. 

Охарактеризовані загальні та регіональні особливості складу пізньоміоценової 
рослинності сприятимуть підвищенню достовірності зіставлення одновікових відкладів 
у межах України і проведенню міжрегіональних кореляцій. 
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Акцентовано увагу на спірних аспектах палеофлористичних реконструкцій пізньоме-
отичного і понтичного часу, що сприяло обґрунтуванню необхідності проведення подальших 
детальних палінологічних досліджень верхньомеотичних та понтичних відкладів України та 
їх континентальних аналогів як з метою їх більш надійної кореляції з одновіковими поро-
дами континентального генезису, так і для деталізації палеофлористичних реконструкцій.

Подяка. Представлене дослідження профінансовано за держбюджетною програ-
мою ІГН НАН України «Інтеграція стратиграфічних даних кайнозою України для вирі-
шення завдань геологічного картування» (0126U000799).
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CHANGES IN THE FLORA AND VEGETATION OF PLAIN UKRAINE DURING 
THE LATE MIOCENE

Olena Sirenko

Institute of Geological Sciences of the National Academy of Sciences of Ukraine,
Olesya Gonchara Str., 55-b, Kyiv, Ukraine, 01054

This paper presents the results of the analysis and synthesis of a large array of palynological 
data characterising the Upper Miocene deposits of the plain Ukraine, represented by the marine 
strata of the Upper Sarmatian, Maeotian and Pontian, as well as their continental analogues – 
fossil soils of the Yefremivka, Ivankiv and Lubymivka climatolites and clays of the Belbek, 
Salgyr and Oskil climatolites. The degree of characterisation of each Upper Miocene stratum is 
analysed. Attention is drawn to the insufficient palynological study of the transitional deposits 
of the Upper Maeotian and Lower Pontian, a certain inconsistency in the stratigraphic basis 
of the palynologically characterised Pontian deposits of the Odessa region, and the incomplete 
palynological study of the Portafer and Bosphor beds of the Pontian, as well as the problematic 
issues, existing at the current stage of research, regarding the correlation of multifacial Pontian 
deposits, which do not yet allow for a detailed understanding of the dynamics of changes in 
plant communities throughout the Pontian period. The necessity of conducting additional 
palynological studies of the Maeotian and Pontian deposits of Ukraine, as well as their continental 
analogues, is substantiated with the aim of their stratification and the refinement of palaeofloristic 
reconstructions. The stages of vegetation development during the Late Miocene have been 
traced, and the characteristic features and distinctive traits of each of the identified stages have 
been determined. The main patterns of flora and vegetation development in the plain Ukraine 
at the end of the Miocene have been determined. It has been established that the restructuring 
of the flora and vegetation, which began in the late Middle Sarmatian period, was most clearly 
evident during the Late Sarmatian period. The proportion of tree species within the vegetation 
decreased, mainly at the expense of conifers, whilst the area covered by herbaceous communities 
within the vegetation increased. The vegetation of the Pontian period, in terms of the generic 
and specific composition of tree species, was richer and more diverse compared to that 
of the Maeotian, particularly the Late Maeotian. A trend of gradual cooling and aridisation 
of the climate from the Middle to the Late Miocene has been traced, a trend also characteristic 
of the Miocene period in other European countries.

Key words: palynology, vegetation, Late Miocene, Ukraine.
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У роботі вперше для південного схилу Українських Карпат наведено моно-
графічний опис п’яти видів вапняного нанопланктону, які є стратиграфічно важ-
ливими для відкладів палеоцену: Biantholithus sparsus Bramlette & Martini, 1964; 
Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler in Hay et al., 1967; Fasciculithus involutus 
Bramlette & Sullivan, 1961; Heliotrochus cf. kleinpellii (Sullivan, 1964) Aubry 2014 та 
Heliolithus riedelii Bramlette & Sullivan 1961. Класифікацію таксонів подано відпо-
відно до системи Дж. Р. Янга та П. Р. Боуна (1997), яка ґрунтується на розподілі видів 
за морфологічними групами, родинами та родами. Враховано зміни та доповнення 
до класифікації нанопланктону, запропоновані в сучасних публікаціях і електронних 
нанопалеонтологічних базах даних.

Для кожного таксона наведено детальний опис морфологічних ознак, роз-
міри, стратиграфічне поширення та географічний ареал. Особливу увагу приділено 
виокремленню діагностичних ознак, що дають змогу ідентифікувати таксони з різ-
ним ступенем збереженості. Монографічне опрацювання виконано із застосуванням 
світлової мікроскопії з використанням імерсійних рідин та цифрової фотофіксації, що 
дозволило максимально точно задокументувати морфологічні особливості нанофоси-
лій. 

Наведено зображення під світловим мікроскопом зазначених видів, а також 
Markalius inversus (Deflandre in Deflandre & Fert, 1954) Bramlette & Martini, 1964 та 
Braarudosphaera bigelowii (Gran & Braarud, 1935) Deflandre, 1947 широкого вікового 
діапазону, які трапляються у палеоценових відкладах Українських Карпат.

Отримані результати дали змогу уточнити таксономічний склад нанопланк-
тону палеоценових відкладів південного схилу Українських Карпат відповідно до 
сучасних уявлень про систематику нанофосилій. Це забезпечує новий рівень деталі-
зації стратиграфічних і біостратиграфічних досліджень, а також сприяє подальшим 
регіональним і міжрегіональним кореляціям палеоценових розрізів. 

Ключові слова: вапняний нанопланктон, систематика, монографічний опис, 
стратиграфічне значення, географічне поширення, палеоцен, південний схил Україн-
ських Карпат.
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Вступ. Вапняний нанопланктон є однією з провідних ортостратиграфічних мікро-
палеонтологічних груп мезо-кайнозою. Високі темпи еволюції, космополітне поширення 
та чутливість до змін морського середовища зумовлюють його виняткову інформативність 
для визначення геологічного віку порід, детального стратиграфічного розчленування роз-
різів, палеоекологічних реконструкцій, і проведення регіональної та міжрегіональної коре-
ляцій. Завдяки цьому нанофосилії є одним із ключових інструментів сучасних стратигра-
фічних досліджень палеоцену.

Аналіз досліджень. Систематичне вивчення вапняного нанопланктону палеогену 
Українських Карпат започатковане А. С. Андрєєвою-Григорович у 1969 р., коли вперше 
встановлено таксономічний склад і простежено вертикальне поширення коколітофорид 
у крейдово-палеогенових відкладах Скибової зони північного схилу Карпат. Наприкінці 
1970-х років дослідження були продовжені й доповнені А. М. Романів та охопили відклади 
південного схилу різних структурно-фаціальних зон регіону [1].

Водночас, за наявності значного обсягу виконаних стратиграфічних і біостратиграфіч-
них робіт, монографічний опис палеоценового вапняного нанопланктону практично не прово-
дився. Опубліковані праці переважно мають стратиграфічне спрямування і базуються на вико-
ристанні нанофосилій для розчленування розрізів, обґрунтування віку відкладів і їх кореляції, 
тоді як детальний таксономічний склад, морфологічна мінливість, стратиграфічне поширення 
окремих видів та їх палеоекологічне значення залишаються недостатньо висвітленими.

Це зумовлює необхідність систематичного монографічного опрацювання нанофоси-
лій та розроблення сучасної таксономічної основи нанопланктонної біостратиграфії пале-
оцену Українських Карпат відповідно до міжнародних стандартів. Отримані результати 
можуть бути використані під час геологічного картування, регіональних стратиграфічних 
побудов і палеогеографічних реконструкцій.

Мета досліджень. Робота присвячена монографічному вивченню вапняного нано-
планктону палеоценових відкладів Українських Карпат, що включає визначення діагнос-
тичних ознак і систематичної належності таксонів, їх морфологічну характеристику, аналіз 
стратиграфічного та географічного поширення, а також оцінку можливостей використання 
у біостратиграфічному зонуванні.

Методика та матеріали дослідження. Досліджено нанопланктон із палеоценових 
відкладів, що відслонюються на південному схилі Українських Карпат у районі сіл Велика 
та Мала Уголька (Тячівський район, Закарпатська область). Крім власного фактичного 
матеріалу, використано колекцію зразків метовської світи Вежанського покриву (басейн 
р. Теребля), люб’язно надану доктором геолого-мінералогічних наук, проф. А. С. Андрєє-
вою-Григорович.

Мікропалеонтологічний аналіз виконано за загальноприйнятою методикою дослі-
дження вапняного нанопланктону, докладно описаною у праці П. Р. Боуна та Дж. Р. Янга 
(1998) [9]. Таксономічне визначення здійснено морфолого-порівняльним методом. 

Дослідження морфології нанофосилій проведено у тимчасових та постійних препа-
ратах за допомогою світлових мікроскопів Полам Л-211 і Carl Zeiss з використанням імер-
сійних рідин при збільшеннях ×900 і ×1600. Фотофіксацію здійснено цифровими камерами 
Nikon та Olympus.

Систематичну належність таксонів визначено згідно класифікації кайнозойського 
вапняного нанопланктону Дж. Р. Янга та П. Р. Боуна (1997) [32] з урахуванням змін і допов-
нень Е. Р. Боумена та О. Вароля (2021) [4], а також П. Р. Боуна та ін. (2023) [5].

Ідентифікацію викопного матеріалу проведено із залученням спеціалізованої літератури, 
атласів і визначників М.-П. Обрі (1984, 1989), Е. Р. Боумена та О. Вароля (2021), П. Р. Боуна 
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(1998), М. Н. Брамлетта і Е. Мартіні (1964), К. Перч-Нільсен (1985) і О. Вароля (1989) [2–4; 6; 
10; 23; 30 та ін.], а також даних електронних баз Nannotax [33] та Varol Research [31].

Виклад основного матеріалу. Вапняний нанопланктон палеоценових відкладів пів-
денного схилу Українських Карпат характеризується помірним таксономічним різноманіт-
тям, різним ступенем збереженості та нерівномірним кількісним поширенням. Вивчення 
асоціацій цих гаптофітів дозволило виявити зональні і характерні види, стратиграфічно 
важливі для відкладів палеоцену. 

У дослідженні використано класифікацію вапняного нанопланктону, розроблену 
Дж.  Р. Янгом і П.  Р. Боуном (1997) [32], яка спеціально адаптована для кайнозойських 
нанофосилій і передбачає розподіл визначених таксонів за морфологічними групами, 
родинами та родами. Відповідно до цієї системи, тип Haptophyta Hibberd ex Cavalier-
Smith, 1986 належить до царства Chromista Cavalier-Smith, 1981 і представлений класом 
Prymnesiophyceae Hibberd, 1976, який включає два підкласи Prymnesiophycidae Cavalier-
Smith, 1986 та Pavlovophycidae Green & Jordan, 1994 [14]. Усі представники коколітофорид 
віднесено до підкласу Prymnesiophycidae.

Сучасна вища таксономія ґрунтується на узагальненні результатів досліджень 
викопних та сучасних гаптофітів. Значний внесок у розроблення класифікаційних схем для 
викопного матеріалу зробили численні дослідники, зокрема М.-П. Обрі (1984), Е. Р. Боумен 
та О. Вароль (2021), П. Р. Боун (1996), В. В. Хей (1977), Х. Окада та А. Макінтайр (1977), 
М. Парк і П.  С. Діксон (1976), К. Перч-Нільсен (1985), Х. Таппан (1980) та О. Вароль 
(2025) [2; 4; 7; 8; 15; 21–23; 28; 29 та ін.], тоді як систематика сучасних гаптофітів уточнена 
у працях Т. Кавальєра-Сміта (1981, 1994), Дж. С. Гріна та Р. В. Джордана (1994), Р. В. Джор-
дана і Дж. С. Гріна (1994), Р. В. Джордана і А. Клейне (1994), Р. В. Джордана та ін. (1995), 
Дж. Р. Янга та ін. (2003) [12–14; 18–20; 34 та ін.].

У більш нових публікаціях Е.  Р. Боумена та О. Вароля (2021) і О. Вароля (2025) 
[4; 29] запропоновано розширену таксономічну ієрархію, що включає домен Eukaryota 
(Chatton, 1937) Whittaker & Margulis, 1978. У цій системі тип Haptophyta Hibberd, 1976 sensu 
Ruggerio et al., 2015 віднесено до царства Protista Haeckel, 1866 і класу Coccolithophyceae 
Rothmaler, 1951. Таким чином, у цих класифікаціях відрізняються як рівень царства, так 
і класова належність представників типу Haptophyta.

Слід зазначити, що родини Fasciculithaceae Hay & Mohler, 1967 та Heliolithaceae Hay 
& Mohler, 1967 за класифікацією Дж. Р. Янга і П. Р. Боуна (1997) [32] належать до порядку 
Discoasterales Hay, 1977, тоді як за даними Е. Р. Боумена та О. Вароля (2021) і О. Вароля 
(2026) [4; 31] вони віднесені до нового порядку Heliolithales Bowman & Varol, 2021. 

В результаті монографічного вивчення гаптофітів з палеоценових розрізів півден-
ного схилу Українських Карпат вперше для цих відкладів охарактеризовано види, що 
мають важливе значення для біостратиграфічного зонування та міжрегіональної кореляції: 
Biantholithus sparsus Bramlette & Martini, 1964; Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler in 
Hay et al., 19674 Fasciculithus involutus Bramlette & Sullivan, 1961; Heliotrochus cf. kleinpellii 
(Sullivan, 1964) Aubry 2014 та Heliolithus riedelii Bramlette & Sullivan 1961. 

Систематичне положення зазначених видів визначено у відповідності до класифіка-
ції Дж. Р. Янга і П. Р. Боуна (1997) [32] і уточнене з урахуванням сучасних даних П. Р. Боуна 
та ін. (2023) [5] щодо ієрархії кайнозойських нанофосилій:

Царство CHROMISTA Cavalier-Smith, 1981
Тип HAPTOPHYTA Hibberd ex Cavalier-Smith, 1986
Клас PRYMNESIOPHYCEAE Hibberd, 1976
Підклас PRYMNESIOPHYCIDAE Cavalier-Smith, 1986
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Група ГЕТЕРОКОКОЛІТІВ (HETEROCOCCOLITHS)
– Муролітові гетерококоліти (Murolith heterococcoliths);
– Плаколітові гетерококоліти (Placolith heterococcoliths);
– Гетерококоліти невизначеної систематичної належності (Heterococcoliths of 

uncertain affinities):
Плаколітові коколіти невизначеного систематичного положення (Placolith coccoliths 

incertae sedis) [5; 33].
Рід Biantholithus Bramlette & Martini, 1964
Група ГОЛОКОКОЛІТІВ (HOLOCOCCOLITHS)
Група НАНОЛІТІВ (NANNOLITHS)
Ряд DISCOASTERALES Hay, 1977 emend. Bown, 2010 
Родина FASCICULITHACEAE Hay & Mohler, 1967
Рід Fasciculithus Bramlette & Sullivan, 1961
Родина HELIOLITHACEAE Hay & Mohler, 1967
Рід Heliolithus Bramlette & Sullivan, 1961
Рід Heliotrochus Aubry, 2014

Систематичну ієрархію зазначених таксонів до рівня виду, монографічний опис 
і зображення під світловим мікроскопом наведено в описовій частині статті. Для кожного 
з них уточнено діагностичні морфологічні ознаки, визначено стратиграфічне поширення 
та узагальнено дані щодо географічного розповсюдження. 

Додатково подано зображення під світловим мікроскопом видів Markalius inversus 
(Deflandre in Deflandre & Fert, 1954) Bramlette & Martini, 1964 і Braarudosphaera bigelowii 
(Gran & Braarud 1935) Deflandre, 1947 (рис. 1, фіг. 1, 2), які трапляються у досліджува-
них відкладах поряд із описаними зональними та характерними видами. Ці таксони 
мають широкий віковий діапазон. Повні монографічні та бібліографічні відомості про ці 
види наведено у працях В. В. Хейя та Г. П. Мохлера (1967), К. Перч-Нільсен (1985, 1969) 
і П. Р. Боуна та ін. (2023) [5; 16; 23; 24 та ін.] та на вебсайті Nannotax [33].

Царство CHROMISTA Cavalier-Smith, 1981
Тип HAPTOPHYTA Hibberd ex Cavalier-Smith, 1986
Клас PRYMNESIOPHYCEAE Hibberd, 1976
Підклас PRYMNESIOPHYCIDAE Cavalier-Smith, 1986
Група ГЕТЕРОКОКОЛІТІВ 
Плаколітові коколіти incertae sedis
Рід Biantholithus Bramlette & Martini, 1964
Biantholithus sparsus Bramlette & Martini, 1964
Рис. 1, фіг. 3

1964 Biantholithus sparsus Bramlette & Martini: Bramlette and Martini, p. 305, pl. 4, figs. 21–24; 
1969 Biantholithus sparsus (Bramlette & Martini) Perch-Nielsen: Perch-Nielsen, S. Taf.  

Fig. 1–3, 10; taf. 7, fig. 3–10;
2023 Biantholithus sparsus (Bramlette & Martini) Bown et al.: Bown et al., p. 133, pl. 1, fig. 48.

Голотип: USNM 648205, Копенгаген, Данія, верхній даній; зберігається в Національ-
ному музеї США (U.S. National Museum) [10].

Матеріал. Поодинокі екземпляри доброї збереженості.
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Опис. Плаколіт округлий, великий. Дистальний щит утворюють 6–12 сегментів, які 
контактують уздовж усієї довжини та формують замкнений диск із невиразною або від-
сутньою центральною ділянкою. Сегменти масивні, клиноподібні, дистально розширені, 
їхня максимальна ширина припадає на периферичну зону. Кінці сегментів варіюють від 
заокруглених до різко зрізаних. Сегменти мають скошену кристалографічну орієнтацію 
(не радіальну).

Розміри, мкм. 8–15. 
Порівняння. Biantholithus sparsus відрізняється від B. astralis Steinmetz & Stradner, 

1984 та B. hughesii Varol, 1989 більшою кількістю сегментів (7–8 у B. astralis та не більше 
6 у B. hughesii). Також B. sparsus відрізняється тим, що його сегменти контактують уздовж 
усієї довжини, а у цих видів сегменти не контактують у зовнішній частині [5; 31]. 

Місцезнаходження. Метовська світа Вежанського покриву Українських Карпат.
Стратиграфічне та географічне поширення. Характерний для відкладів данію (най-

частіше присутній в зонах NP1–NP3, зрідка – NP1–NP10) Західних Карпат Польщі, Кер-
ченського півострова, Болгарії, Абхазії, Вірменії, Данії, Франції та ін. 

Група НАНОЛІТІВ
Ряд DISCOASTERALES Hay, 1977 emend. Bown, 2010 
Родина FASCICULITHACEAE Hay & Mohler, 1967
Рід Fasciculithus Bramlette & Sullivan, 1961
Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler in Hay et al., 1967
Рис. 1, фіг. 4

1967 Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler: Hay et al., p. 447, pls. 8, 9, figs. 1–5;
1967 Fasciculithus tympaniformis (Hay & Mohler in Hay et al.) Hay & Mohler: Hay and 

Mohler, p. 1537, pl. 204, figs. 10–15; pl. 205, figs. 4, 5, 7, 8; 
1971 Fasciculithus tympaniformis (Hay & Mohler in Hay et al.) Perch-Nielsen: Perch-

Nielsen, S. 349, Taf. 1, Fig. 1–5, 7;
2016 Fasciculithus tympaniformis (Hay & Mohler in Hay et al.) Bown: Bown, p. 13, 

pl.8, figs 1–5.

Голотип: UI-H-3731, відслонення вздовж Національної дороги 134bis (Route 
Nationale 134bis), приблизно за 250 метрів на північний захід від Моста Лабо (Pont Labau), 
за 3 км на південь від Ган, Нижні Піренеї, Франція, палеоцен; зберігається на кафедрі гео-
логії Університету Іллінойсу (США) [17].

Паратипи. UI-H-3732–3735; зберігається в тій самій установі [17].
Матеріал. Десятки екземплярів хорошої збереженості.
Опис. Наноліт невеликий або середній за розміром. Форма циліндрична, низька, 

має майже квадратний вид збоку. Проксимальний кінець увігнутий, дистальний – опуклий 
або загострений. Поверхня гладка, без зовнішньої скульптури і фенестр (без заглиблень). 
Складається приблизно з 16 клиноподібних сегментів (єдиного циклу). Їхні тонкі кінці 
сходяться в центрі, а товсті – утворюють зовнішню поверхню циліндра.

Розміри, мкм. 4–7.
Порівняння. Від Fasciculithus involutus відрізняється відсутністю зовнішньої скуль-

птури та будь-яких заглиблень на поверхні. Від інших представників роду відрізняється 
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простою будовою скелета, відсутністю фенестр і апікального відростка, а також низькою, 
компактною формою тіла [17; 25 та ін.].

Місцезнаходження. Сушманецька світа Монастирецького покриву, метовська світа 
Вежанського покриву Українських Карпат.

Стратиграфічне та географічне поширення. Палеоцен – низи еоцену (зони NP5–
NP10) багатьох районів світу: Крим, північно-західний шельф Чорного моря, Дніпров-
сько-Донецька западина, Північний Кавказ, Абхазія, Таджикистан, Болгарія, Франція, 
Синай і оазис Фарафра Єгипту та ін.

Fasciculithus involutus Bramlette & Sullivan, 1961
Рис. 1, фіг. 5

1961 Fasciculithus involutus Bramlette & Sullivan: Bramlette and Sullivan, p. 164, pl. 14, 
figs. 1a–c, 2a, b, 3a, b, 4a, b, 5a, b;

1963 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Stradner: Gohrbandt, P. 79, Taf. 10, 
Figs. 14 ,15;

1964 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Sullivan: Sullivan, p. 193, pl. 12, 
figs. 9a, b;

1967 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Hay & Mohler: Hay and Mohler, p. 
1537, pl. 203, figs. 1, 3, 6, 9; pl. 204, figs. 4, 8, 9;

1967 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Moshkovitz: Moshkovitz, p. 163, pl. 
5, figs 14, 15;

1971 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Perch-Nielsen: Perch-Nielsen,  
S. 351, Taf. 4, Figs. 1–10; Taf. 7, Fig. 5; Taf. 14, Figs. 28–30;

2016 Fasciculithus involutus (Bramlette & Sullivan) Bown: Bown, p. 13, pl. 8, figs 6–12.

Голотип. U.S.N.M. 564375, Лодо 7, розріз Lodo Formation, північно-західна частина 
округу Фресно, центральна Каліфорнія, палеоцен; зберігається в Національному музеї 
США (U.S. National Museum) [11].

Паратипи. U.S.N.M. 564376–77, Лодо 7; 564378, Лодо 31; 564379, Лодо 32; зберіга-
ються в тій самій установі [11].

Матеріал. Поодинокі екземпляри доброї збереженості. 
Опис. Форма коротка циліндрична, трохи звужена до верху (майже призматична). 

Зовнішня поверхня циліндра опукла. Обидві сторони циліндра дещо увігнуті. На одній 
з них в центрі розташований невеликий, дуже низький, конічний дистальний шип (прокси-
мальний стовпчик ребер). Поверхня фасцикуліта покрита радіальними ребрами, між 
якими розташовані великі фенестри (заглиблення). Розмір фенестр різний. Більш детальні 
ознаки, які характерні для цього виду, не завжди розрізняються під світловим мікроскопом. 
При описі голотипу автори М. Н. Брамлетт та Ф. Р. Салліван (1961) [11] зазначають, що 
у вигляді з торця екземпляр нагадує розетку приблизно з десяти округлих пелюсток.

Розміри, мкм. 4–9.
Порівняння. Від близьких форм роду Fasciculithus вид відрізняється короткоцилін-

дричною, майже призматичною формою, наявністю виразних радіальних ребер та фенестр. 
Від Fasciculithus tympaniformis відрізняється наявністю добре розвинених фенестр і більш 
виразною радіальною будовою [25; 33 та ін.].
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Місцезнаходження. Сушманецька світа Монастирецького покриву Українських Карпат.
Стратиграфічне та географічне поширення. Палеоцен – низи еоцену (зони NP5–

NP10) багатьох районів світу: північно-західний шельф Чорного моря, Західний Копетдаг, 
Франція, Англія, Австрія, Єгипет (оазис Фарафра) та ін.

Родина HELIOLITHACEAE Hay & Mohler, 1967
Рід Heliotrochus Aubry, 2014
Heliotrochus cf. kleinpellii (Sullivan, 1964) Aubry 2014
Рис. 1, фіг. 6

1964 Heliolithus kleinpelli Sullivan: Sullivan, p. 193, pl. 12, figs. 5a, b; 
1967 Heliolithus kleinpelli (Sullivan) Hay & Mohler: Hay and Mohler, p. 1531, pl. 199, 

figs. 4–7; pl. 200, figs. 1–4;
1971 Heliolithus kleinpelli (Sullivan) Perch-Nielsen: Perch-Nielsen, P. 54, Taf. 2, Fig. 2, 

4, 6; Taf. 7, Fig. 26–27;
2014 Heliotrochus kleinpellii (Sullivan) Aubry: Aubry, Pp. 193, 199–201, Text Fig. 16 (pars);
2016 Heliolithus kleinpellii (Sullivan) Bown: Bown, p. 13, pl. 7, figs. 46–51;
2021 Heliotrochus kleinpellii (Sullivan, 1964) Bowman & Varol: Bowman and Varol, p. 

199, pl. 81, figs. 1–2; pl. 82, figs. 1–8; pl. 83, figs. 1–24; pl. 84, figs. 1–24; pl. 85, figs. 1–24; pl. 
86, figs. 1a, 2a, 3a, 4a, 5–12. 

Голотип. 44522, відклади «Martinez» beds, район/долина Сімі (Simi Valley), округ 
Вентура, Каліфорнія, палеоцен; зберігається в Музеї палеонтології Каліфорнійського уні-
верситету, Берклі [27]. 

Матеріал. Декілька екземплярів поганої збереженості. 
Опис. Геліоліт великого розміру, круглої форми. Утворений двома тонкими дисками, 

колонкою та центральним каналом із циклом «пробка/трубка». Колонка низька, її висота 
приблизно дорівнює висоті дисків, що надає всій структурі сплющеного вигляду. Прокси-
мальний диск в діаметрі значно ширший за медіальний. 

Розміри, мкм. 9–18.
Порівняння. Подвійні диски та низька колонка Heliotrochus kleinpellii є харак-

терними ознаками, що відрізняють цей вид від представників роду Heliolithus. Від роду 
Bomolithus Roth, 1973 Heliotrochus kleinpellii відрізняється низькою колонкою й тонкими 
дисками майже однакової товщини (у Bomolithus колонка вища, а диски різної товщини). 
Від подібних представників роду Caycedoae Bowman & Varol 2021 – відрізняється наяв-
ністю двох двопроменезаломлювальних дисків, добре помітних у плановому вигляді, 
та низькою колонкою. Подібні до H. kleinpellii види роду Tonromeinia Bowman & Varol, 
2021 відрізняються розмірами структурних елементів (зокрема, у них майже рівні діаметр 
і висота) і наявністю великого отвору в центральній частині. Від Heliotrochus steurbautii 
Bowman & Varol 2021 вид H. kleinpellii відрізняються значною різницею діаметрів дисків 
[4; 26; 31]. 

Місцезнаходження. Метовська світа Вежанського покриву Українських Карпат.
Поширення. Верхній палеоцен (зони NP6–NP8) багатьох районів світу: Західне 

Причорномор’я, Крим, північно-західний шельф Чорного моря, Український щит, Пів-
нічне Передкавказзя, Таджикистан, Єгипет, басейн Сантус (Бразилія), розріз Кокаксу 
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(північна Туреччина), підняття Сеара (Атлантичний океан), Мозамбіцька протока (хребет 
Деві, Індійський океан) та ін.

Рід Heliolithus Bramlette & Sullivan, 1961
Heliolithus riedelii Bramlette & Sullivan 1961
Рис. 1, фіг. 7
1961 Heliolithus riedeli Bramlette & Sullivan: Bramlette and Sullivan, p. 164, pl. 14, fig. 

9a–c, 10–11; 
1967 Heliolithus riedeli (Bramlette & Sullivan) Moshkovitz: Moshkovitz, p. 163, pl. 6, 

figs 10a, 10b;
1971 Heliolithus riedeli (Bramlette & Sullivan) Perch-Nielsen: Perch-Nielsen, S. 54, 

Taf.1, Fig. 4; Taf. 7, Fig. 28, 29, 39, 40;
1989 Heliolithus riedelii (Bramlette & Sullivan) Varol: Varol, pl. 12.5, figs. 14, 15;
2021 Heliolithus riedelii (Bramlette & Sullivan) Bowman & Varol: Bowman and Varol, p. 

196, pl. 41, figs. 9–24; pl. 42, figs. 1–24; pl. 43, figs. 1–24; pl. 44, figs. 1–24.

Голотип. U.S.N.M. 564375, Лодо 6+1, розріз Lodo Formation, північно-західна 
частина округу Фресно, центральна Каліфорнія, палеоцен; зберігається в Національному 
музеї США (U.S. National Museum) [11].

Паратипи. U.S.N.M. 564381–82, Лодо 6+1; зберігаються в тій самій установі [11].
Матеріал. Декілька екземплярів доброї збереженості. 
Опис. Форма великих розмірів. Структура побудована диском та колонкою, які роз-

ширюються назовні, а найвужча частина спостерігається на стику диска й колонки. Висота 
колонки завжди перевищує висоту диска. Диск і колонка сформовані приблизно однако-
вою кількістю сегментів (близько 20–28), причому сегменти мають подібну ширину. Цен-
тральний канал вузький, із глибокими заглибленнями на дистальному та проксимальному 
кінцях. 

Розміри, мкм. 7–11. 
Порівняння. Heliolithus riedelii відрізняється від інших видів роду характер-

ним розширенням диска та колонки. Від Heliotrochus kleinpellii (базионім Heliolithus 
kleinpellii Sullivan, 1964) H. riedelii відрізняється більшою висотою диска і колонки; від 
Bomolithus cantabriae (Perch-Nielsen, 1971) Bowman & Varol 2021 (базионім Heliolithus 
cantabriae Perch-Nielsen, 1971) – відсутністю центрального отвору та двох рядів прокси-
мальної колонки; а від Caycedoae conicus (Perch-Nielsen, 1971) Bowman & Varol 2021 
(базионім Heliolithus conicus Perch-Nielsen, 1971) – вищою колонкою. А також від пред-
ставників роду Caycedoae відрізняється наявністю двопроменезаломлювального диска 
у плановому вигляді [4; 26].

Місцезнаходження. Метовська світа Вежанського покриву Українських Карпат.
Стратиграфічне та географічне поширення. Палеоценові відклади (зона NP8) бага-

тьох районів світу: Північне Причорномор’я, Крим, північно-західний шельф Чорного 
моря, Східний Прикаспій, Північний Кавказ, Таджикистан, Болгарія, басейн Сантос (Бра-
зилія) та Кокаксу (північна Туреччина), Атлантичний і Індійський океани та ін.\
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 Рис. 1. Деякі види вапняного нанопланктону з палеоценових відкладів південного 

схилу Українських Карпат (за даними спостережень у поляризованому світлі)

Пояснення до рис. 1. 
Фіг. 1. Markalius inversus (Deflandre in Deflandre & Fert, 1954) Bramlette & Martini, 

1964. Розріз по потоку Погарський Рункул. Метовська світа, верхній зеландій – нижній 
танет. x 900.

Фіг. 2. Braarudosphaera bigelowii (Gran & Braarud 1935) Deflandre, 1947. Розріз 
в районі гирла потоків Рункульського та Камінського (лівий берег р. Велика Уголька). 
Сушманецька світа, верхній зеландій – нижній танет. x 900.

Фіг. 3. Biantholithus sparsus Bramlette & Martini, 1964. Розріз по р. Теребля. Метов-
ська світа, нижній даній. x 900.

Фіг. 4. Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler in Hay et al., 1967. Розріз по потоку 
Погарський Рункул. Метовська світа, зеландій. x 900.

Фіг. 5. Fasciculithus involutus Bramlette & Sullivan, 1961. Розріз нижче гирла потоку 
Рункульського. Сушманецька світа, верхній зеландій – нижній іпр. x 900.

Фіг. 6. Heliotrochus cf. kleinpellii (Sullivan, 1964) Aubry 2014. Розріз по потоку Погар-
ський Рункул. Метовська світа, верхній зеландій – нижній танет. x 900.

Фіг. 7. Heliolithus riedelii Bramlette & Sullivan 1961. Розріз по потоку Камінський. 
Метовська світа, танет. x 900.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. У статті подано моногра-
фічний опис стратиграфічно важливих таксонів вапняного нанопланктону палеоцено-
вих відкладів південного схилу Українських Карпат: Biantholithus sparsus, Fasciculithus 
tympaniformis, Fasciculithus involutus, Heliotrochus cf. kleinpellii, Heliolithus riedelii. Для кож-
ного виду уточнено діагностичні морфологічні ознаки, визначено характерні особливості 
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будови, стратиграфічне та географічне поширення, що забезпечує їх використання для 
біостратиграфічного зонування та міжрегіональної кореляції.

Уточнено систематичну належність описаних видів з урахуванням сучасних уяв-
лень про ієрархію таксонів вапняного нанопланктону. Наведено зображення цих видів 
під світловим мікроскопом, а також супровідних транзитних форм Markalius inversus 
і Braarudosphaera bigelowii.

Наведені результати монографічного та систематичного вивчення вапняного нано-
планктону формують сучасну таксономічну основу для деталізації біостратиграфії пале-
оценових відкладів Українських Карпат, розчленування та кореляції локальних розрізів 
у відповідності до Міжнародної стратиграфічної шкали, уточнення обсягів і границь стра-
тиграфічних підрозділів, удосконалення регіональних стратиграфічних схем палеоцену 
Карпат і палеогеографічних реконструкцій. 

Монографічний опис палеоценових нанофосилій південного схилу Українських Кар-
пат здійснено вперше. У статті наведено характеристику п’яти стратиграфічно важливих 
видів. Загалом нанопланктонні комплекси цих відкладів представлені різноманітним таксо-
номічним складом. Монографічне вивчення з повним описом зональних і характерних видів 
на сучасному рівні, зокрема із застосуванням сканувальної електронної мікроскопії, забезпе-
чить основу для подальших мікропалеонтологічних і біостратиграфічних досліджень.

Дослідження виконано в межах фундаментальних наукових робіт Інституту 
геологічних наук НАН України за бюджетною темою «Біота тріас-нижньопалеоге-
нових відкладів України: таксономічні, стратиграфічні та палеогеографічні аспекти»  
(ДР № 0126U000990).
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SOME SPECIES OF CALCAREOUS NANNOPLANKTON 
FROM THE PALEOCENE DEPOSITS OF THE SOUTHERN SLOPE 

OF THE UKRAINIAN CARPATHIANS

Iryna Suprun

Institute of Geological Sciences of National Academy of Sciences of Ukraine, 
Olesya Gonchara Str., 55-b, Kyiv, Ukraine, 01054

This study presents, for the first time, a monographic description of five species 
of calcareous nannoplankton from the southern slope of the Ukrainian Carpathians that 
are stratigraphically significant for Paleocene deposits: Biantholithus sparsus Bramlette & 
Martini, 1964; Fasciculithus tympaniformis Hay & Mohler in Hay et al., 1967; Fasciculithus 
involutus Bramlette & Sullivan, 1961; Heliotrochus cf. kleinpellii (Sullivan, 1964) Aubry, 
2014 and Heliolithus riedelii Bramlette & Sullivan, 1961. 

The classification of taxa follows the system of J. R. Young and P. R. Bown (1997), 
based on the distribution of species into morphological groups, families, and genera. 
Amendments and updates proposed in recent publications and electronic nannopaleontological 
databases are also taken into account.

For each taxon, detailed descriptions of morphological features, size ranges, 
stratigraphic distribution, and geographic distribution are provided. Particular attention is 
paid to diagnostic features enabling identification of taxa at different degrees of preservation. 
The study was conducted using light microscopy with immersion liquids and digital 
photodocumentation, allowing accurate documentation of nannofossil morphology.

Light microscope images are presented for the aforementioned species, as well 
as for Markalius inversus (Deflandre in Deflandre & Fert, 1954) Bramlette & Martini, 
1964 and Braarudosphaera bigelowii (Gran & Braarud, 1935) Deflandre, 1947, which are 
characterized by a wide stratigraphic range and occur in Paleocene deposits of the Ukrainian 
Carpathians.

The results allow refinement of the taxonomic composition of nannoplankton from 
Paleocene deposits of the southern slope of the Ukrainian Carpathians in accordance with 
modern concepts of nannofossil systematics. This provides a higher level of detail for 
stratigraphic and biostratigraphic studies and facilitates further regional and interregional 
correlation of Paleocene sections.

Key words: calcareous nannoplankton, systematics, monographic description, 
stratigraphic significance, geographic distribution, Paleocene, southern slope of the Ukrainian 
Carpathians.
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У статті описано шість видів секреційних форамініфер, які належать до п’я-
тьох родів – Globorotalites, Osangularia, Sitella, Reussella /= Cuneus/ Bolivinoides, 
п’ятьох надродин – Globorotalinoidеа, Alabaminoidea, Buliminoidea, Turrilinoidea, 
Bоlivinoidea, двох рядів – Rotaliida, Buliminida. Бентосні секреційні види, які скла-
дають більшу частину комплексу у зразках, мають вирішальну роль в стратиграфіч-
ному розчленуванні верхньокрейдових відкладів Північної окраїни Донбасу та для 
кореляції з суміжними територіями. Для цього регіону монографічно вперше описано 
наступні види форамініфер Globorotalites hangensis Vassilenko, 1961, Osangularia 
navarroana (Cushman), 1938, Sitella carseyae (Plummer), 1931, Cuneus minutus 
(Marsson), 1978, Reussella kelleri Vassilenko, 1961, Bolivinoides strigillatus (Chapman), 
1892. Здійснено детальний опис морфології черепашки для кожного виду форамі-
ніфер. Згідно біозональної шкали відкладів верхньої крейди Східноєвропейської 
платформи для форамініферової зони Gavelinella moniliformis s. l. верхнього турону 
та зони Gavelinella kelleri нижнього коньяку один з характерних є вид Reussella 
kelleri; для зони Gavelinella stelligera верхнього сантону і зони Gavelinella clementiana 
clementiana нижньої частини нижного кампану – вид Bolivinoides strigillatus; для зони 
Gavelinella stelligera верхнього сантону (за В. С. Акимець, характерним видом зони) 
є вид Sitella carseyae; для зони Angulogavelinella gracilis верхньої частини верхнього 
кампану – види Osangularia navarroana і Cuneus minutus; крім того, наведено опис 
виду Globorotalites hangensis. Вказано стратиграфічне та латеральне поширення кож-
ного виду секреційних форамініфер і зазначено відклади та розрізи Північної окраїни 
Донбасу, в яких вони зустрінуті. Ці види встановлені у породах широківської, єлан-
чицької, криволуцької, сидорівської, коноплянівської та кам’янобрідської світ Пів-
нічної окраїни Донбасу, які представлені крейдою, мергелями, пісковиками. Робота 
містить зображення видів форамініфер зроблені за допомогою скануючого електро-
нного мікроскопу JSM–6490LV (Японія).

Ключові слова: монографічний опис, форамініфери, секреційні види, верхньо-
крейдові відклади, Північна окраїна Донбасу.
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Вступ. Фундатор мікропалеонтологічного напряму досліджень в геології – академік 
П. А. Тутковський в узагальнюючій роботі «Копальні мікрофауни України, їх геологічна 
вага і методи їх дослідження» (1925) підкреслював велике значення мікрофауни, а саме 
форамініфер, вказуючи на стратиграфічну цінність та залежність їх розповсюдження від 
фізико-географічних умов. Форамініфери є швидко еволюціонуючою ортостратиграфіч-
ною групою фауни, яка мала широке географічне поширення і була досить чисельною. 
Для стратиграфічного розчленування відкладів і проведення кореляції використовуються 
планктонні, а також дрібні бентосні форамініфери, зокрема секреційні, особливо там, де 
вони складають більшу частину верхньокрейдового комплексу.

Аналіз досліджень. Вивченням форамініфер з відкладів верхньої крейди території 
Північної окраїни Донбасу займалися вчені – О. К. Каптаренко-Черноусова, О. Р. Коно-
пліна, В.  Ф.  Горбенко, О.  С.  Липник, Ж.  І.  Доліна, Л.  Ф.  Плотнікова, Л.  П.  Гончарук, 
О. Д. Веклич, А. Д. Шоміна та інші. Свого часу були створені атласи та довідники з описом 
видів та зображенням замальованих форамініфер [4; 5], (Каптаренко-Черноусова та ін., 
1963, 1979; Атлас..., 1971) [1].

О. Д. Веклич у 2018, 2021 рр. була розроблена зональна шкала за бентосними фора-
мініферами, загалом секреційними видами з верхньокрейдових відкладів досліджених роз-
різів Північної окраїни Донбасу, яка складається з 17 зон та 18 підзон [1; 3].

Ця публікація є наступною після праці [2], яка була присвячена характерним аглюти-
нуючим видам форамініфер важливим для зональної стратиграфії верхньокрейдових від-
кладів Північної окраїни Донбасу, які були вперше монографічно описані в даному регіоні, 
наведені електронні фотозображення цих видів форамініфер зі скануючого мікроскопу.

Метою статті є монографічний опис деяких секреційних форамініфер, які є харак-
терними видами зональної шкали за бентосними форамініферами верхньокрейдових від-
кладів Північної окраїни Донбасу та будуть вперше описані для даного регіону.

Матеріали та методи досліджень. Матеріалом для проведення досліджень і моно-
графічного вивчення та опису форамініфер слугували зразки туронських–маастрихтських 
порід, які представлені крейдою, мергелями, пісковиками і були відібрані з розрізів кар’є-
рів, природних відслонень та свердловин Північної окраїни Донбасу. В дослідженні засто-
совувались мікропалеонтологічний і біостратиграфічний методи.

У систематичному описі форамініфер авторка послуговувалася розробленою та 
прийнятою класифікацією дослідників Альфреда Р. Льобліха і Хелен Теппан [27], а також 
використано посібник Е. М. Бугрової та І. Ю. Бугрової (Бугрова Е., Бугрова І., 2011) [1] 
та інші.

Форамініфери досліджено за допомогою бінокулярного мікроскопу МБС-9 у від-
битому світлі, при збільшенні до 98 разів (7х14). Робота містить фотозображення видів 
форамініфер зроблені старшим науковим співробітником В.  В.  Пермяковим за допомо-
гою скануючого електронного мікроскопу JSM–6490LV (JЕOL Ltd., Японія) в Лаборато-
рії фізичних методів досліджень Інституту геологічних наук НАН України (ІГН НАНУ). 
Описані види форамініфер зберігаються в ІГН НАНУ у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів.

Виклад основного матеріалу. Нижче наведено монографічний опис шести видів 
секреційних форамініфер: Osangularia navarroana (Cushman), 1938, Sitella carseyae 
(Plummer), 1931, Cuneus minutus (Marsson), 1978, Reussella kelleri Vassilenko, 1961, 
Bolivinoides strigillatus (Chapman), 1892, які є характерними видами зональної шкали 
відкладів верхньої крейди Північної окраїни Донбасу та виду Globorotalites hangensis 
Vassilenko, 1961, що вперше описані для даної території (табл. 1).
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Таблиця 1
Деякі секреційні види форамініфер з верхньокрейдових відкладів  

Північної окраїни Донбасу

 

 



45ISSN 2078-6212. Палеонтологічний збірник. 2026. № 58

ПОЯСНЕННЯ ДО ТАБЛИЦІ

Фіг. 1  а–в. Globorotalites hangensis Vass., вигляд: а – зі спинного боку, ×220; б – 
з черевного боку, ×270; в – з периферичного краю, ×200; Березівський кар’єр, м. Лиси-
чанськ, Луганська обл., відсл. 2, зр. 1б; ранній турон. Зона Globorotalites hangensis.

Фіг. 2 а, б. Reussella kelleri Vass., вигляд: а – збоку, ×180; б – згори, ×350; Березів-
ський кар’єр, м. Лисичанськ, Луганська обл., відсл. 2, зр. 6; ранній коньяк. Зона Gavelinella 
kelleri.

Фіг. 3 а, б. Sitella carseyae (Plumm.), вигляд: а – збоку, ×180; б – з боку устя, ×200; 
кар’єр Балаклійського цементно-шиферного комбінату, с. Мілова, Харківська обл.; відсл. 6, 
зр. 5; пізній сантон. Зона Gavelinella stelligera.

Фіг. 4. Bolivinoides strigillatus (Chapm.), вигляд з боку, ×190; Куп’янська опорна св. 
№  1, с.  Підвисоке, Харківська обл. (інт. 387,40–390,75  м, зр.  122); ранній кампан. Зона 
Gavelinella clementiana clementiana.

Фіг. 5 а–в. Osangularia navarroana (Cushm.), вигляд: а – зі спинного боку, ×220; б – 
з черевного боку, ×200; в – з периферичного краю, ×200; с. Шандриголове, Донецька обл., 
відсл. 4, зр. 5; пізній кампан. Зона Angulogavelinella gracilis.

Фіг. 6. Cuneus minutus (Marss.), вигляд збоку, ×250; с. Шандриголове, Донецька обл., 
відсл. 4, зр. 5; пізній кампан. Зона Angulogavelinella gracilis.

Ряд ROTALIIDA Delage et Herouard, 1896
Надродина GLOBOROTALINOIDEA Cushman, 1927
Родина GLOBOROTALIIDAE Cushman, 1927
/= Родина GLOBOROTALIACEA Loeblich and Tappan, 1982/
Родина GLOBOROTALITIDAE Loeblich and Tappan, 1984
Рід Globorotalites Brotzen, 1942
Типовий вид – Globorotalites multisepta Brotzen, 1936
Globorotalites hangensis Vassilenko, 1961
Таблиця 1, фіг. 1а–в
1961 Globorotalites hangensis: Василенко, с. 56, табл. IX, фіг. 3а–в, 5а–в, 6а–в.
1967 Globorotalites hangensis Vassilenko, Плотникова, с. 35, табл. 3, фіг. 1а–в, 2б, в, 

3б, в.
1979 Globorotalites hangensis Vassilenko, Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., 

с. 114, табл. 42, фіг. 8а–в.
1991 Globorotalites hangensis Vass., Практичне..., с. 188, табл. 75, фіг. 18а–в.

Голотип № 5768 в колекції ВНДГРІ; походить з нижнього турону п-ова Мангишлаку 
(Василенко, 1961) [1].

Матеріал. Оригінал зберігається за №  В-10 у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів ІГН НАНУ; відслонення біля c. Глафірівка, Луганська обл.; вапни-
сті пісковики, нижній турон. У зразку 1–3 екземпляри.

Опис. Черепашка урізано-конічна, з нерівним лопатевим контуром. Спинна сторона 
плоска, всередині вдавлена, на ній видно 1,5–2 оберти. Перший оберт займає третину або 
чверть всієї поверхні спинної сторони і складається з 4–5 неправильно ромбоподібних 
камер; останній оберт в 2–3 рази ширше першого і налічує 5–7 серповидних або трикутних 
плоских камер. Ширина камер в 3–4 рази більша за їх довжину, також вони сильно скошені 
в сторону, зворотну до напрямку навивання спіралі. Септальні шви прямі, скошені між 
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камерами першого оберту, не завжди розпізнавані, у другому оберті чіткі, слабо заглиблені. 
Спіральний шов чіткий, трохи вдавлений. Черевна сторона сильно опукла, низько-конічна, 
ніби урізана; черевні кінці 5–7 камер останнього оберту широкі, вони різко звивисті та 
утворюють сильно притиснену широку черевну область та чітке маленьке черевце. Камери 
здуті, різко зростають до кінця оберту в розмірах і змінюються за формою від трикутних до 
округло-чотирикутних. Септальні шви прямі, лінійні, слабо зігнуті, вдавлені. Периферич-
ний край вузький, на початку загострений, пізніше затуплений з вузькою тонкою каймою. 
Устя щілиноподібне, довге, закрито вузькою губою; простягається вздовж внутрішнього 
краю останньої камери на черевній стороні та часто заходить в черевце. Стінка тонка, дріб-
нопориста, гладка.

Розміри (мм): діаметр – 0,21, висота – 0,11.
Мінливість. У представників виду можуть змінюватися висота черевного боку і роз-

міри черевця, а також кількість камер і опуклість.
Зауваження. Л.  Ф.  Плотнікова зазначала окремі екземпляри цього виду, мають 

будову як дискорбіси, дещо відрізняючись не глибоким, вузьким черевцем, меншою висо-
тою останніх камер і поверхневими швами, вони утворюють поступові переходи до типо-
вих форм виду [5].

Порівняння. Досліджені особини дещо відмінні від голотипу Globorotalites hangensis 
Vassilenko з нижньотуронських відкладів Мангишлаку (Василенко, 1961) [1], так, вони 
мають більшу кількість камер, а також меншу висоту черепашок.

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Широківська світа: відслонення 
с. Глафірівка, Луганська обл., ранній турон, зона Globorotalites hangensis Західного Казах-
стану, яка корелюється з верхньою частиною зони Gavelinella nana західних районів євро-
пейської частини колишнього СРСР (Практичне…, 1991) [1]; Березівський крейдяний 
кар’єр, м. Лисичанськ (Луганська обл.), середній–пізній турон, зона Gavelinella ammonoides.

Стратиграфічне і географічне поширення. Верхній сеноман, нижній турон Конк-
сько-Ялинської западини, ДДЗ, Північної і Південної окраїн Донбасу (піскуваті мергелі). 
Нижній турон Мангишлаку, Південного і Північного Актау, Західного Устюрту.

Надpодина ALABAMINOIDEA Hofker, 1951
Родина OSANGULARIIDAE Cushman, 1927
/= Родина OSANGULARIIDAE Loeblich and Tappan, 1964/
Рід Osangularia Brotzen, 1940
Типовий вид – Anomalina bengalensis Schwager, 1877, (Osangularia lens Brotzen, 

1940)
Osangularia navarroana (Cushman), 1938
Таблиця 1, фіг. 5a–в
1938 Pulvinulinella navarroana Cushman, с. 66, табл. 11, фіг. 5.
1946 Pulvinulinella navarroana Cushman, с. 144, табл. 60, фіг. 1.
1959 Parrella navarroana Cushman, Василенко, c. 272, фіг. 498а, б, в.
1961 Parrella navarroana Cushman, Василенко, c. 97, табл. 16, фіг. 1а–в, 2а–в, 3а–в.
1961 Parrella navarroana Cushman, Акимець, с. 134, табл. 12, фіг. 6а–в.
1979 Osangularia navarroana (Cushman), Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., 

с. 118, табл. 45, фіг. 2а–в.
1991 Osangularia navarroana (Cushm.), Практичне..., с. 188, табл. 86, фіг. 3.

Голотип походить з верств формації наварро (маастрихт) Техасу [15].
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Матеріал. Оригінал за №  В-11 зберігається у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів ІГН НАНУ; с. Шандриголове, Донецька обл., відслонення 4, зр. 5; 
мергель білий, крейдоподібний, верхній кампан. У зразку до 3 екземпляри, в інших зразках 
кількість особин більша.

Опис. Черепашка округла, двоопукла, з тонким кілем. Спіраль утворена 2,5–3 
обертами. Останній оберт налічує 10–12 камер. Спіральний шов чіткий, плоский, рівний. 
Камери плоскі, трапецієподібні зі спинного боку та трикутні з черевного, які дуже посту-
пово збільшуються у розмірах. Спіральний шов широкий по всій протяжності. Шви чіткі, 
плоскі, двоконтурні, на спинному боці вони скошені, на черевному – радіальні. У центрі 
черевної сторони спостерігається чітка округла склоподібна шишка, яка займає 1/3 діа-
метра черепашки. Периферичний край гострий, рівний, в кінці останнього оберту слабо 
лопатевий, він має дуже тонкий прозорий кіль, на початку більш широкий, в кінці вузь-
кий або відсутній. Септальна поверхня останньої камери вузька, заокруглено чотирикутна, 
повністю скошена на черевну сторону. Устьова поверхня трикутна, плоска. Устя, що знахо-
диться на черевному боці щілиноподібне, складається з двох частин: одна – простягається 
вздовж крайового шва до поверхні попереднього оберту, друга – на септальній поверхні. 
Стінка скловидна, блискуча, дрібнопориста, слабо прозора тільки по кілю та вздовж другої 
половини спірального шва останнього оберту.

Розміри (мм): висота (товщина) – 0,17, ширина (діаметр) – 0,25.
Мінливість. У особин даного виду мінливі кількість камер в останньому оберті та 

розміри черепашки. Також змінними є ступінь опуклості черевної сторони та ширина кіля.
Порівняння. Досліджувані особини, а також форми В. С. Акимець (Акимець, 1961) 

та описані В. П. Василенко (Василенко, 1961) [1] мають більшу кількість камер від 10 до 
12, на відміну від голотипу (тільки 10) Дж.  А.  Кашмена [15], вирізняються їх меншою 
скошеністю на спинній стороні. Описаний вид Osangularia navarroana (Cushm.) має подіб-
ність з Osangularia cordieriana (d’Orb.), а основна відмінність полягає в характері стінки 
і кіля. Стінка останнього виду більш товста, менш прозора або зовсім непрозора, кіль 
більш вузький і товстий, а також більш вигнуті шви на черевній стороні та менша кількість 
камер в останньому оберті.

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Сидорівська світа: св. 21-Д, м. Моло-
догвардійськ (Луганська обл.) (інт. 74,5–78,0 м) і відслонення 4, зр. 5, с. Шандриголове 
(Донецька обл.), пізній кампан, зона Angulogavelinella gracilis; Коноплянівська світа: від-
слонення 4, зр. 6, 7, 8, с. Шандриголове (Донецька обл.) і св. 22-Д, м. Суходільськ (Луган-
ська обл., зр. 04552, гл. 88,4 м), ранній маастрихт, зона Neoflabellina reticulata; Кам’яно-
брідська світа: відслонення Кам’яний брід, околиці м.  Луганськ і відслонення 4, зр.  9, 
с. Шандриголове (Донецька обл.), ранній маастрихт, зона Brotzenella complanata; верхньо-
маастрихтські відклади – відслонення 4, зр. 1, 1а, с. Шандриголове (Донецька обл.), пізній 
маастрихт, зона Hanzawaia ekblomi.

Стратиграфічне і географічне поширення. Верхній кампан – маастрихт Північної 
окраїни Донбасу. Верхній маастрихт ДДЗ, Білорусі, Мангишлаку, верхній кампан – нижній 
маастрихт Конксько-Ялинської та Причорноморської западин. Маастрихт (наварро) Пів-
нічної Америки (штати Техас, Арканзас і Алабама).

Надряд ROTALIINA Delage et Herouard, 1896
Ряд BULIMINIDA Furssenko, 1958
Надродина BULIMINOIDEA Jones, 1875
/= Надродина TURRILINACEA Cushman, 1927 /
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Родина TURRILINIDAE Cushman, 1927
/= Buliminellidae Hofker, 1951/
Рід Sitella Woloshyna, 1974
Типовий вид – Bulimina laevis Beissel, 1891
Sitella carseyae (Plummer), 1931
Таблиця 1, фіг. 3a, б
1931 Buliminella carseyae Plummer, c. 178, табл. 8, фіг. 9а–с.
1934 Buliminella carseyae Plummer, Дайн, с. 37, табл. IV, фіг. 38.
1936 Buliminella hofker Brotzen, с. 129, табл. VIII, фіг. 3а–с, 45.
1946 Buliminella carseyae Plummer, Cushman, с. 119, табл. L, фіг. 19.
1957 Praebulimina carseyae Hofker, c. 192, фіг. 235–237.
1961 Buliminella carseyae (Plummer), Василенко, c. 171, табл. 38, фіг. 6, 14.
1963 Buliminella carseyae (Plummer), Липник, Атлас характерних…, с. 107, табл. 24, 

фіг. 4.
1974 Sitella carseyae (Plummer), Волошина, с. 19, табл. 2, фіг. 4, б.
1979 Praebulimina carseyae (Plummer), Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., 

с. 138, табл. 54, фіг. 10а, б.
1991 Sitella carseyae (Plumm.), Практичне..., с. 178, табл. 79, фіг. 12.

Голотип місце збереження невідомо. За № 5340 і 5341 зберігається в колекції ВНД-
ГРІ п-ва Мангишлаку, хребет Північний Актау, Емдикурган, походить з верхнього кампану 
(Василенко, 1961) [1].

Матеріал. Оригінал за №  В-14 зберігається у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів ІГН НАНУ; кар’єр Балаклійського цем.-шиф. комбінату, с. Мілова, 
Харківська обл.; крейда глиниста, щільна, верхній сантон. У зразку 5 і більше екземплярів 
доброї збереженості.

Опис. Черепашка конічна, поступово розширюється до устя. Вона має 4 оберти, які на 
початкових камерах ледь розрізняються, на останніх чіткіші. Останній оберт складає поло-
вину черепашки (інколи 2/3 її довжини). По 4 опуклі камери містяться в кожному оберті. 
Септальні шви зігнуті, заглиблені. Спіральний шов заглиблений особливо між останніми 
двома обертами. Остання камера не висока, її септальна поверхня сильно скошена. Устя 
у вигляді петлі з губою. Поперечний зріз черепашки округло-кутовий, останньої камери 
також, або неправильно-овальний. Стінка дуже дрібнопориста, тонка, гладка, блискуча.

Розміри (мм): висота – 0,32, ширина – 0,16.
Мінливість. Особини даного виду зустрічаються як з загостреною початковою 

частиною, так і з більш тупою. Вони вирізняються більшою або меншою опуклістю камер 
останнього оберту. В залежності від параметрів черепашки, останній оберт більше або 
менше нависає над іншими обертами. Перехідні особини до виду Buliminella laevis (Beiss.) 
мають менш вдавлені шви, поперечний зріз менш кутовий та устьові камери дуговидні, 
а не скобоподібні (Василенко, 1961) [1].

Порівняння. Досліджувані черепашки дуже подібні до особин Buliminella carseyae 
(Plumm.) описаних В.  П.  Василенко (Василенко, 1961) [1] та мають менш здуті камери 
останнього оберту, а також нечіткі камери початкового оберту, ніж типові екземпляри 
Х. Пламмер [30] вперше описані з формації тейлор Техасу.

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Єланчицька світа: крейдяний кар’єр 
смт Черкаське (Донецька обл.), ранній сантон, зона Gavelinella infrasantonica; кар’єр Бала-
клійського цем.-шиф. комбінату (с. Мілова, Харківська обл.), пізній сантон, зона Gavelinella 
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stelligera; Криволуцька світа: Куп’янська опорна св. № 1 (с. Підвисоке, Харківська обл., інт. 
387,40–390,75 м, зр. 122), нижня частина раннього кампану, зона Gavelinella clementiana 
clementiana; відслонення с.  Маяки (Донецька обл.) та кар’єр Балаклійського цем.-шиф. 
комбінату (с. Мілова, Харківська обл.), верхня частина раннього кампану, зона Cibicidoides 
temirensis; Сидорівська світа: відслонення с. Сидорове (Донецька обл.), середній кампан, 
зона Brotzenella monterelensis; відпрацьований кар’єр смт Георгіївка (Луганська обл.), піз-
ній кампан, зона Globorotalites emdyensis; Коноплянівська світа: відслонення 4, зр. 6, 7, 8, 
с. Шандриголове (Донецька обл.), нижня частина раннього маастрихту, зона Neoflabellina 
reticulata; Кам’янобрідська світа, відслонення 4, зр. 9, с. Шандриголове (Донецька обл.), 
верхня частина раннього маастрихту, зона Brotzenella complanata; верхньомаастрихтські 
відклади – відслонення 4, зр. 4, с. Шандриголове (Донецька обл.), пізній маастрихт, зона 
Hanzawaia ekblomi.

Стратиграфічне і географічне поширення. Верхній сантон – маастрихт ДДЗ, Північ-
ної і Південної окраїни Донбасу, Конксько-Ялинської і Причорноморської западин, турон – 
кампан Волино-Подільської плити. Верхній сантон – кампан Прикаспійської западини, 
Північного Кавказу, Мангишлаку, Туркменістану, Східноєвропейської платформи. Сан-
тон – маастрихт Західно-Сибірської низовини. Вид відмічений в формації тейлор (сантон – 
кампан) Техасу Північної Америки, нижній сенон (коньяк – сантон) Швеції.

Надродина TURRILINOIDEA Cushman, 1927
Родина BULIMINIDAE Jones, 1875
/= Родина TURRILINIDAE Cushman, 1927/
Підродина REUSSELLINAE Cushman, 1933
Рід Reussella Galloway, 1933
/= Рід Cuneus Woloschyna, 1974/
Типовий вид – Verneuilina spinulosa Reuss, 1850, Tritaxia minuta Marsson, 1878
Cuneus minutus (Marsson), 1978
Таблиця 1, фіг. 6
1878 Tritaxia minuta Marsson, с. 162, табл. IV, фіг. 31а–в.
1928 Tritaxia minuta Franke, с. 138, табл. 12, фіг. 19а, в, с.
1937 Bulimina minuta Калінін, с. 42, табл. V, фіг. 70, 71.
1950 Reussella minuta (Marsson), Василенко, с. 304 (204), табл. 4, фіг. 6а–в.
1955 Reussella minuta (Marsson), Балахматова, с. 39, табл. 3, фіг. 3, 8, 8а.
1959 Reussella minuta (Marsson), Маслакова, с. 113, табл. 14, фіг. 3.
1963 Reussella minuta (Marsson), Липник, Атлас характерних…, с.  109, табл.  27, 

фіг. 3.
1974 Cuneus minutus Волошина, с. 18, табл. 1, фіг. 4а, б.
1978 Cuneus minutus (Marsson), Розумейко, с. 126, табл. ХІХ, фіг. 4а, б.
1979 Reussella minuta (Marsson), Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., с.  140, 

табл. 54, фіг. 3а–в.
1991 Cuneus minutus (Marss.), Практичне…, с. 188, табл. 86, фіг. 10.

Голотип Tritaxia minuta (Marss.) вперше описаний T. Марссоном з писальної крейди 
маастрихту о-ва Рюген [29].

Матеріал. Оригінал за № В-15 зберігається у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів ІГН НАНУ; відслонення с. Шандриголове, Донецька обл., мергель 
білий, крейдоподібний (зр. 5), верхи кампану. Зустрінутий в невеликій кількості.
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Опис. Черепашка маленька, трирядна, в поперечному зрізі трикутна, початковий 
кінець звужений, біля апертурного кінця вона досягає найбільшої ширини. Черепашка 
іноді зігнута по осі. Камери прямокутні та злегка опуклі з затупленими боковими гранями 
і розташовані паралельно одна одній по 6–8 в ряду. Розмір їх збільшується поступово від 
початкової камери до устя. Остання камера більше порівняно з попередніми, має непра-
вильно трикутні обриси. Септальні шви чіткі, вдавлені у вигляді острокутових зигзагів, на 
ребрах – прямі, паралельні між собою і майже перпендикулярні до протилежних швів. Устя 
підковоподібної форми розташоване перпендикулярно до внутрішнього краю останньої 
камери. Стінка тонка, прозора, дрібнопориста.

Розміри (мм): довжина – 0,23, ширина грані – 0,1, товщина – 0,08.
Мінливість. Варіювання описаного виду спостерігається в загальних розмірах чере-

пашок і в кількості камер у ряді, що залежить від віку особини. Цей вид ідентичний виду, 
описаному T. Марссоном з писальної крейди о-ва Рюген і Франке з крейди Німеччини [29].

Порівняння. Загалом даний вид подібний до виду Bulimina aff. minuta (Marss.), який 
описав М. О. Калінін у 1937 [1], відрізняючись від останнього більш широкою черепашкою 
в поперечному зрізі, характером швів на ребрах і формою апертури. Ознаками подібності 
цих видів є: розмір черепашки, майже трикутний поперечний зріз та однакове число камер.

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Сидорівська світа: відслонення 4, зр. 5, 
с.  Шандриголове (Донецька обл.), верхня частина пізнього кампану, зона Angulogavelinella 
gracilis; Коноплянівська світа: св. 22-Д, м.  Суходільськ (Луганська обл., зр. 04552, гл. 88,4 
м), нижня частина раннього маастрихту, зона Neoflabellina reticulata; Кам’янобрідська світа, 
відслонення Кам’яний брід, околиці м. Луганськ, верхня частина раннього маастрихту, зона 
Brotzenella complanata; верхньомаастрихтські відклади – відслонення 4, зр. 1, 1а, 2, 3, 4, с. Шан-
дриголове (Донецька обл.), нижня частина пізнього маастрихту, зона Hanzawaia ekblomi.

Стратиграфічне і географічне поширення. Вид зустрінутий у верхах кампану – маа-
стрихті Північної окраїни Донбасу, верхньому маастрихті ДДЗ, Криму, Волино-Подільської 
плити, нижньому маастрихті Конксько-Ялинської та Причорноморської западини. Верхній 
маастрихт – Білорусі, Північного Кавказу, Мангишлаку, Устюрту, маастрихт – Західно-Си-
бірської низовини, Західної Європи.

Типовий вид – Verneuilina spinulosa Reuss, 1850
Reussella kelleri Vassilenko, 1961
Таблиця 1, фіг. 2а, б
1935 Reussella aff spinulosa Келлер, том 13(4), с. 550, табл. 2, фіг. 9–11.
1961 Reussella kelleri Василенко, с. 176, табл. 38, фіг. 3–5, 12, 13.
1961 Reussella kelleri Vassilenko, Акимець, с. 183, табл. 18, фіг. 11.
1974 Reussella kelleri Vassilenko, Волошина, с. 19, табл. 1, фіг. 6а, б.
1978 Reussella kelleri Vassilenko, Розумейко, с. 129, табл. ХІХ, фіг. 7.
1979 Reussella kelleri Vassilenko, Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., с.  140, 

табл. 54, фіг. 9а, б.
1991 Reussella kelleri Vass., Практичне..., с. 168, табл. 77, фіг. 7.

Голотип за № 3148 в колекції ВНДГРІ з верхньосантонських відкладів г. Айракти 
(п-ів Мангишлак) (Василенко, 1961) [1].

Матеріал. Оригінал за №  В-16 зберігається у відділі стратиграфії і палеонтології 
мезозойських відкладів ІГН НАНУ; Березівський кар’єр, м. Лисичанськ (Луганська обл.); 
крейда біла, верхній турон. У зразку зустрічається від 3 до 5 особин.
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Опис. Черепашка пірамідальної форми, видовжена, загострена в початковій частині, 
в поперечному зрізі трикутна з плоскими і слабо увігнутими сторонами. Найбільшої 
ширини черепашка досягає біля заокругленого устьового кінця. Трирядна і тригранна 
з помітними ребрами, що мають широкі, прозорі кілі, які є каймою зі сторони периферії 
кожної камери та часто переходять у короткий зубець. Остання камера опукла і широка, 
яка майже повністю закриває інші камери останнього оберту зі сторони устьового кінця. 
Початкова камера дуже маленька, шароподібна. Камери низькі, плоскі, дугоподібно-ви-
гнуті та частково перекривають одна одну, утворюючи 5–7 обертів. Септальні шви, що 
поділяють перші 3–5 обертів, опуклі, бугорчасті та бахромчасті вирости, між камерами 
останнього оберту вони сплощуються і згладжуються. Ребра кілюваті, часто з широкими, 
але короткими зубцями, на камерах останнього оберту кіля немає. Устьова поверхня три-
кутна, злегка опукла. Устя у формі петлі, що обрамлене вузькою губою, розташоване пер-
пендикулярно внутрішньому краю останньої камери. Там де скульптура відсутня, стінка 
черепашки гладка, слабо прозора, склувата, дрібнопориста.

Розміри (мм): висота (довжина) – 0,30, ширина – 0,17.
Зауваження. В. П. Василенко (1961) [1] вказує, що співвідношення висоти до ширини 

черепашки від 1,5 до 2. У деяких особин спостерігається перехід в останньому оберті від 
трикамерного до двокамерного обороту і навіть до однієї камери. При цьому черепашка 
втрачає пірамідальну форму і звужується в направленні до устьового кінця, тому дуже мін-
ливе відношення висоти до ширини (від 1,5 до 2).

Мінливість. Відмінності спостерігаються у розмірах черепашки, також у кількості 
камер, в характері ребер і швів, стінки – від злегка шорсткої до дуже нерівної. Відміча-
ються форми з більш тонкою каймою на швах і менш різкими кілями, ніж зазвичай.

Порівняння. Вид Reussella kelleri Vass. повністю відповідає голотипу (Василенко, 
1961) [1], а також тотожній екземплярам описаним Б. М. Келлером з туронських відкладів 
ДДЗ під назвою Reussella aff. spinulosa (Reuss) (Келлер, 1935) [1].

Велика подібність даного виду Reussella kelleri Vass. з R. turonica Akim., який широко 
розповсюджений у відкладах нижнього турону Білорусі та за В. С. Акимець, вірогідно, 
є його предковою формою (Акимець, 1961) [1]. Відмінність R. turonica Akim. від описаного 
виду полягає у меншому розмірі, потовщенні гладких ребер і опуклості камер.

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Широківська світа: Березівський 
кар’єр, м. Лисичанськ (Луганська обл.), середній–пізній турон, зона Gavelinella ammonoides; 
пізній турон, зона Gavelinella moniliformis s. 1; ранній коньяк, зона Gavelinella kelleri; Єлан-
чицька світа: крейдяний кар’єр окраїна смт Черкаське (Донецька обл.), ранній сантон, зона 
Gavelinella infrasantonica; кар’єр Балаклійського цем.-шиф. комбінату (с. Мілова, Харків-
ська обл.), пізній сантон, зона Gavelinella stelligera та нижня частина раннього кампану, 
зона Gavelinella clementiana clementiana.

Стратиграфічне і географічне поширення. Вид поширений з середнього турону до 
кампану в Північній окраїні Донбасу, з верхів турону до кампану Конксько-Ялинської, 
Причорноморської западини. Коньяк – кампан ДДЗ, Волино-Подільської плити. Коньяк 
і сантон Мангишлаку, Прикаспійської депресії, верхній турон – сантон Білорусі.

Ряд ROTALIIDA Delage et Herouard, 1896
Надродина BOLIVINOIDEA Glassner, 1937
Родина BOLIVINOINIDAE Loeblich et Tappan, 1984
Pід Bolivinoides Cushman, 1926
Типовий вид – Bolivinoides draco (Marsson), 1878
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Bolivinoides strigillatus (Chapman), 1892
Таблиця 1, фіг. 4
1892 Bolivinа strigillatа Chapman, с. 514, табл. 15, фіг. 10.
1937 Bolivinoides austinata Cushman, с. 104, табл. 15, фіг. 10.
1946 Bolivinoides austinata Cushman, с. 112, табл. 48, фіг. 6.
1948 Bolivinoides strigillatа (Chapman), Williams-Mitchell, с. 106, табл. 9, фіг. 3.
1950 Bolivinoides strigillatа (Chapman), Hiltermann et Koch, с. 614, табл. ІІ–ІV, фіг. 1; 

табл. V, фіг. 10.
1952 Bolivinoides strigillatа (Chapman), Hofker, с. 337, фіг. 1.
1959 Bolivinoides opifex Маслакова, с. 114, табл. 14, фіг. 2а, б.
1961 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Василенко, с. 186, табл. 39, фіг. 7а–в.
1963 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Hiltermann, с. 209, табл. 1, фіг. 12–14.
1964 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Barr, с. 308, табл. 49, фіг. 1–3.
1974 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Волошина, с. 21, табл. 2, фіг. 9а–в.
1977 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Koch, с. 317, табл. 12, фіг. 7, 8.
1978 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Розумейко, с. 135, табл. ХХ, фіг. 4а, б.
1979 Bolivinoides strigillatus (Chapman), Липник, Каптаренко-Черноусова та ін., 

с. 147, табл. 55, фіг. 8а, б.
1991 Bolivinoides strigillatus (Chapm.), Практичне..., с. 177, табл. 79, фіг. 13.
Голотип походить з верхньої крейди Британських островів [10].
Матеріал. Оригінал № В-17 зберігається у відділі стратиграфії і палеонтології мезо-

зойських відкладів ІГН НАНУ; Куп’янська опорна свердловина № 1 (с. Підвисоке, Харків-
ська обл.), інт. 387,40–390,75 м, зр. 122; мергель блакитно-сірий, щільний; нижній кампан. 
В одному зразку 2–3 екземпляри.

Опис. Черепашка клиновидна, подовжена, слабо розширюється до устя. Початкова 
частина черепашки вкрита непрозорою склоподібною речовиною (приблизно 1/3 частини), 
гладка. Камери плоскі, шви між ними вдавлені. У помітних камерах спостерігаються 2–3 
пальцеподібні нарости, вкриті опуклими склуватими натіканнями. Подовжуючись ці виро-
сти можуть переходити на шви, порушуючи скульптурну структуру. Останні дві камери 
опуклі та гладкі. Периферичний край заокруглений, широкий. Поперечний перетин устьо-
вого кінця – широко-овальний. Устя овальної форми простягається від внутрішнього краю 
до середини септальної поверхні останньої камери. Стінка черепашки товста, непрозора.

Розміри (мм): висота – 0,30, ширина – 0,15.
Зауваження. За В. П. Василенко співвідношення висоти до ширини від 1,9 до 2,0 

(Василенко, 1961) [1].
Мінливість. Найбільш мінливими ознаками є кількість камер і кількість скульптурних 

утворень на них. Зустрічаються особини з меншим співвідношенням висоти до ширини і більш 
подовжено-овальним поперечним зрізом. В. П. Василенко зазначала про генетичний зв’язок 
Bolivinoides strigillatus (Chapm.) з видом Bolivinoides decoratus (Jon.) (Василенко, 1961) [1].

Порівняння. Описаний вид відрізняється від B. decoratus (Jones) меншими розмірами 
черепашки, меншою кількістю пальцеподібних виростів на стінках камер. У B. strigillatus 
(Chapm.) співвідношення висоти до ширини (2), натомість у B. decoratus (Jon.) це спів-
відношення (1,5). За В.  П.  Василенко види B.  strigillatus (Chapm.) і B. austinata Cushm. 
розвивалися одночасно, на її думку можливо це підвиди одного виду, однак їх не можна 
ототожнювати, оскільки вони відмінні за скульптурою (Василенко, 1961) [1].

Місцезнаходження. Північна окраїна Донбасу. Криволуцька світа: Куп’янська 
опорна св. № 1 (с. Підвисоке, Харківська обл.), інт. 387,40–390,75 м, зр. 122, нижня частина 
раннього кампану, зона Gavelinella clementiana clementiana.



53ISSN 2078-6212. Палеонтологічний збірник. 2026. № 58

Стратиграфічне і географічне поширення. Верхній сантон – нижній кампан ДДЗ, 
Північної окраїни Донбасу, Волино-Подільській плиті. Верхній сантон – кампан Манги-
шлаку, сантон Північного Кавказу і Криму. Сантон – кампан Північно-Західної Німеччини, 
сантон Австралії.

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Для верхньокрейдових від-
кладів Північної окраїни Донбасу, вперше для цієї території, описано шість важливих для 
зональної стратиграфії види секреційних форамініфер – Reussella kelleri Vassilenko, (зони 
Gavelinella moniliformis s. l. верхнього турону та Gavelinella kelleri нижнього коньяку), 
Bolivinoides strigillatus (Chapman) і Sitella carseyae (Plummer) – зона Gavelinella stelligera 
верхнього сантону, Osangularia navarroana (Cushman) і Cuneus minutus (Marsson) – зона 
Angulogavelinella gracilis верхнього кампану), які є характерними видами цих форамініфе-
рових зон і вид Globorotalites hangensis Vassilenko. Ці види встановлені у породах верхньої 
крейди даного регіону в наступних світах – широківській (турон – коньяк), єланчицькій 
(сантон), криволуцькій (нижній кампан), сидорівській (середній–верхній кампан), конопля-
нівській та кам’янобрідській (нижній маастрихт) і у верхньому маастрихті. Дослідження 
форамініфер і монографічний опис видів сприяють більш детальному біозональному роз-
членуванню відкладів верхньої крейди та поглиблюють знання про їх стратиграфічне та 
географічне поширення.

Дослідження виконано в рамках держбюджетної наукової теми Інституту геологіч-
них наук НАН України «Біота тріас–нижньопалеогенових відкладів України: таксономічні, 
стратиграфічні та палеогеографічні аспекти» (ДР № 0126U000990, КПКВК 6541030).
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SOME SPECIES OF SECRETORY FORAMINIFERA FROM THE UPPER 
CRETACEOUS DEPOSITS OF THE NORTHERN OUTSKIRTS OF DONBAS

Olena Veklych

Institute of Geological Sciences of National Academy of Sciences of Ukraine,
Olesya Gonchara Str., 55-b, Kyiv, Ukraine, 01054

The article describes six species of secretory foraminifers belonging to five 
genera – Globorotalites, Osangularia, Sitella, Reussella /= Cuneus/ Bolivinoides, 
five superfamilies – Globorotalinoidеа, Alabaminoidea, Buliminoidea, Turrilinoidea, 
Bоlivinoidea, and two orders – Rotaliida, Buliminida. Benthic secretory species, which make 
up the most part of the assemblage in the samples, play a decisive role in the stratigraphic 
division of the Upper Cretaceous deposits of the Northern outskirts of Donbas and for 
correlation with adjacent territories. The following foraminifer species are described for 
the first time in a monograph for this region: Globorotalites hangensis Vassilenko, 1961, 
Osangularia navarroana (Cushman), 1938, Sitella carseyae (Plummer), 1931, Cuneus 
minutus (Marsson), 1978, Reussella kelleri Vassilenko, 1961, Bolivinoides strigillatus 
(Chapman), 1892. A detailed description of the shell morphology for each species 
of foraminifera has been provided. According to the biozonal scale of Upper Cretaceous 
deposits of the East European Platform for the foraminiferal zone Gavelinella moniliformis 
s. l. of the Upper Turonian and the zone Gavelinella kelleri of the Lower Coniacian, 
one of the characteristic species is Reussella kelleri; for the Gavelinella stelligera zone 
of the upper Santonian and the Gavelinella clementiana clementiana zone of the lower part 
of the lower Campanian, the species Bolivinoides strigillatus; for the Gavelinella stelligera 
zone of the upper Santonian (according to V. S. Akimets, a characteristic species of the zone), 
the species Sitella carseyae; for the Angulogavelinella gracilis zone of the upper part 
of the upper Campanian – the species Osangularia navarroana and Cuneus minutus. The 
species Globorotalites hangensis is also described. The stratigraphic and lateral distribution 
of each species of secretory foraminifers is indicated, and the deposits and sections 
of the Northern outskirts of Donbas in which they are found are specified. These species 
have been found in the rocks of the Shyrokyivska, Yelanchitska, Kryvolutska, Sydorivska, 
Konoplyanivka, and Kamianyi Brid Formations of the Northern outskirts of Donbas, which 
are represented by chalk, marls, and sandstones. The work contains images of foraminifer 
species made using a JSM–6490LV scanning electron microscope (Japan).

Key words: monographic description, foraminifers, secretory species, Upper 
Cretaceous deposits, Northern outskirts of Donbas.
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Вперше для дослідженого регіону в неперервному розрізі відкладів верхньої 
крейди по р. Теребля в с. Забрідь, згідно до форамініферової схеми Польських Кар-
пат, виділено послідовність за бентосними форамініферами: верхи зони Bulbobaculites 
problematicus (сеноман); зону Uvigerinammina jankoi турону; Spiroplectinella costata 
коньяку–нижньої частини сантону; зону Caudammina gigantea верхів сантону–ниж-
ньої частини кампану; зону Rzehakina inclusa верхньої частини кампану–маастрихту. 
Достовірність та обгрунтованість наведених висновків (результатів) до розділу забез-
печується значною кількістю обробленого фактичного матеріалу та застосуванням 
методів досліджень необхідних для біостратиграфічного розчленування відкладів, 
збагачених планктонними і бентосними форамініферами. Отримані результати знахо-
дяться у відповідності з аналогічними результатами біостратиграфічних досліджень 
вітчизняних і зарубіжних дослідників, що підтверджується кореляцією виділених 
в даній роботі стратиграфічних підрозділів з підрозділами інших ділянок Карпат, під-
розділами «класичних» розрізів Тетисної області (зокрема, розрізу Губіо в Італії) та 
МСШ. Складений реєстр вивчених форамініфер згідно з прийнятою в роботі класи-
фікацією.. Представлено sem-зображення бентосних форамініфер, характерних для 
біостратиграфії та палеобатиметрії. Монографічно описані види-індекси виділених 
біостратиграфічних зон (5 таксонів).

Ключові слова: геологія, мікропалеонтологія, стратиграфія, форамініфери, 
верхня крейда, бентос, біозони, таксономія, біостратиграфія, Українські Карпати, 
Пухівська світа, Тисальська світа, Ярмутська світа, Мармароська зона.

Вступ. В Українських Внутрішніх Карпатах відклади верхньої крейди є складо-
вою частиною стратиграфічних послідовностей Пенінської зони і Вежанського покриву 
(=Зовнішньої підзони Мармароської зони). В обох цих структурно-фаціальних одиниць 
відклади турону-кампану (частково маастрихту у Пенінській зоні) представлені червоно-
барвними седиментами пухівської світи. 

Аналіз досліджень. Форамініфери пухівської світи вивчали Н.  В.  Дабагян, 
Н. І. Маслакова, основну увагу надаючи планктонним форамініферам. Характерні бенто-
сні форамініфери кампану пухівської світи були описані автором представленої роботи [3].
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Мікропалеонтологічне вивчення пухівської світи протягом останніх років прово-
дить автор представленої статті. 

Метою досліджень є зональний поділ бентосних форамініфер Сеноману-Маа-
стрихту тисальської – ярмутської світ, монографічний опис видів – індексів.

Матеріали і метод. Польові дослідження проводились в 2014–2022 рр. в опорному роз-
різі по р. Теребля в с. Забрідь (Вежанський покрив) під час проведення студентських практик 
і тематичних робіт за участю О. Гнилка, Л. Генералової, С. Гнилко і автора, де була відібрана 
і опрацьована мікрофауна. Застосовано біостратиграфічний і палеоекологічний методи. 

Виклад основного матеріалу. Для біостратиграфії і кореляції за бентосними фора-
мініферами Мармароської зони Українських Карпат застосовано зональну схему верхньої 
крейди Польських Карпат за бентосними форамініферами [12]. Ця схема була використана 
Л. Д. Пономарьовою в Зовнішніх Українських Карпатах для розчленування малопотужної 
(130 м) строкатої глинисто-мергелистої товщі турону–палеоцену, поширеної в Голятинській 
структурі [4]. Зауважимо, що цю товщу називають також «голятинською», а Голятинську 
структуру відносять до Субсілезької структурно-фаціальної одиниці [2] і посилання там]. 

Підрозділи за бентосними форамініферами в інтервалі верхи сеноману–маастрихт 
виділено по р. Теребля в с. Забрідь (Мармароська зона) в розрізах 11 і 12. Досліджено: 
верхи соймульської світи; пухівську світу; ярмутську світу. Для виділення форамініферо-
вих зон враховано першу та останню появу характерних видів, склад зональної асоціації. 
В неперервних відслоненнях слабкодислокованих порід визначено потужність підрозділів. 
Для відкладів Пенінської та Мармароської зон підрозділи за бентосними форамініферами 
виділено вперше (рис. 1). 

Зона Bulbobaculites problematicus
(верхи альбу–сеноман) 
Б. Ольшевська (1997) – зона Ammobaculites problematicus найвищого альбу–сено-

ману. Посилання: B. Olszewska (1997). Foraminiferal biostratigraphy of the Polish Outher 
Carpathians: a record of basin geohistory. Annales Societatis Geologorum Poloniae, 67, 325–337.

Визначення зони: інтервал між LO (останньою появою) Haplophragmoides 
nonionidoides (Reuss) та LO Bulbobaculites problematicus (Neagy) [12].

Асоціація зони визначена у верхах соймульської світи, де розвинені темно-сірі до 
чорних аргіліти потужністю 4 м. Тут, в пробах 6–8 мікрофауна не знайдена, лише в покрівлі 
світи (проба 9, див. рис. 2.15) безпосередньо біля контакту з пухівською світою присутні 
Bulbobaculites problematicus (Neagy), численні трубчасті Bathysiphon spр., численні планк-
тонні Rotalipora cushmani (Morrow), Hedbergella sp. 

Кореляція. Корелюється з планктонною зоною Thalmanninella reicheli нижнього 
сеноману, де присутні Bulbobaculites problematicus (Neagy), Psammosphaera fusca Schulze, 
Reophax clavulinus (Reuss), Ammodiscus peruvianus (Berry), Reophax minuta (Tappan), 
Textularia plummerae Lalicker, Nodosaria raristriata Champan, Gavelinella pertusa (Marsson). 

Визначена в розрізі 11 асоціація відповідає верхам зони Bulbobaculites problematicus 
в розумінні [12] за LO вида-індекса Bulbobaculites problematicus і верхам планктонної зони 
Rotalipora cushmani за LO вида-індекса Rotalipora cushmani.

У підошві пухівської світи безпосередньо поблизу контакту зі соймульською світою 
(проба 506), відмічено збіднені на мікрофауну малопотужні відклади (пачка 1). Тут при-
сутні лише поодинокі екземпляри Gaudryina filiformis Berthelin і планктонних Dicarinella 
hagni (Scheibnerova).

Зона Uvigerinammina jankoi
(турон)
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Б. Ольшевська (1997) – зона Uvigerinammina jankoi турону Польських Зовнішніх 
Карпат. 

Л.Д. Пономарьова (2007) – зона Uvigerinammina jankoi турону (строката глини-
сто-мергелиста товща, Голятинська структура, Зовнішні Українські Карпати). Посилання: 
Форамініфери крейдових відкладів Голятинської структури. Палеонтологічні дослідження 

 

Рис. 1. Кореляція виділених в досліджених відкладах підрозділів за бентосними 
форамініферами зі зональною схемою верхньої крейди Польських Зовнішніх Карпат 

[12] та із сучасною МСШ
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в Україні: історія, сучасний стан та перспективи : зб. наук. праць ІГН НАН України. Київ, 
2007. С. 192–194.

Визначення зони: інтервал поширення зональної асоціації між LO Bulbobaculites 
problematicus (Neagy) і FO (першою появою) Spiroplectinella costata (Huss).

Зона виділена у нижній частині пухівської світи (пачка 1 та нижня більша частина 
пачки 2) в розрізі 11, на лівому березі р. Теребля в с. Забрідь стратиграфічно вище від 
збідненого на мікрофауну інтервалу. Тут, в неперервній послідовності відкладів вперше 
виділено 2 інтервали.

Інтервал (1) з Uvigerinammina praejankoi. Стратиграфічно вище збідненого на фауну 
інтервалу спостережено оновлення складу бентосних форамініфер (проби 506а, 507). 
Асоціацію складають дрібнорослі дрібно- і тонкозернисті аглютиновані Uvigerinammina 
praejankoi Neagu, Haplophragmoides decussatus Krasheninnikov, Plectorecurvoides parvus 
Krasheninnikov, Pl. rotundus Krasheninnikov, Recurvoides pentacameratus Krasheninnikov, 
Rc. deflexiformis (Noth), Rc. pseudosymmetricus Krasheninnikov, Haplophragmium 
lueckei (Cushman and Hedberg), Bolivinopsis parvissimus Krasheninnikov, Pseudobolivina 
munda Krasheninnikov, Trochammina pseudovesicularis Krasheninnikov, Praecystamina 
globigerinaeformis Krasheninnikov. Потужність інтервалу – 3 м.

Інтервал (2) з Uvigerinammina jankoi. Стратиграфічно вище в пробі 507-1 від-
мічена перша поява Uvigerinammina jankoi Majzon і Gerochammina stanislawi Neagu. 
Ці види поширюються в інтервалі (проби 507-1, 507а, 507b, 508, 509) спільно 
з Ammodiscus cretaceous (Reuss), Glomospira corona Cushman and Jarvis, Glomospira 
irregularis (Grzybowski), Glomospirella gaultina (Berthelin), Haplophragmoides decussatus 
Krasheninnikov, H. multiformis Krasheninnikov, H. pseudokirki Krasheninnikov, H. menites 
Krasheninnikov, Labrospira pacifica Krasheninnikov, Plectorecurvoides parvus Krasheninnikov, 
Pl. rotundus Krasheninnikov, Recurvoides pentacameratus Krasheninnikov, Rc. deflexiformis 
(Noth), Bolivinopsis abyssalis Krasheninnikov, Pseudobolivina lagenaria Krasheninnikov, 
Ps. cuneata Krasheninnikov, Trochammina gyroidinaeformis Krasheninnikov, Praecystamina 
globigerinaeformis Krasheninnikov. Потужність інтервалу – 19 м. Загальна потужність зони 
складає 22 м.

Зона Uvigerinammina jankoi турону простежена нами також у червоних аргілітах 
нижньої підсвіти яловецької світи в межах Дуклянського покриву Зовнішніх Карпат. В роз-
різі по потоку Залом асоціацію складають Uvigerinammina jankoi Majzon, Gerochammina 
stanislawi Neagy, Ammodiscus cretaceous (Reuss), Labrospira pacifica Krasheninnikov, 
Paratrochamminoides intricatus Krasheninnikov, Pr. olszewski (Grzybowski), Haplophragmoides 
multiformis Krasheninnikov, H. pseudokirki Krasheninnikov, Plectorecurvoides parvus 
Krasheninnikov, Trochammina pseudovesicularis Krasheninnikov, Tr. globigeriniformis Parker 
and Jones. Ця асоціація відповідає інтервалу (2) визначеному для більшої частини зони 
в розрізі р. Теребля.

Кореляція. Відповідає зоні Uvigerinammina jankoi (турон), виділеній Л.Д.  Поно-
марьовою у найнижчій частині строкатої глинисто-мергелистої товщі Голятинської струк-
тури Зовнішніх Карпат у розрізах річок Ріка, Голятинка, по потоку Рудавець [4]. Комплекс 
аглютинованих форамініфер з чисельними Uvigerinammina jankoi Majzon прослідковано 
Н.І. Маслаковою в червоних аргілітах яловецької світи (Зовнішні Українські Карпати) 
в розрізах річок Чорний і Білий Черемош, Яловичора, Сучава [2] і посилання там]. Комп-
лексна зона Uvigerinammina jankoi (турон) характеризує аналогічні відклади Польських 
Карпат [12].
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Зона Spiroplectinella costata 
(коньяк–нижня більша частина сантону)
Б. Ольшевська (1997) – зона Spiroplectinella costata коньяку–нижньої частини сан-

тону Польських Зовнішніх Карпат. 
Л.Д. Пономарьова (2007) – Spiroplectinella costata коньяку–нижньої частини сантону 

(строката глинисто-мергелиста товща, Голятинська структура, Зовнішні Українські Карпати).
Визначення зони: інтервал між FO Spiroplectinella costata (Huss) і FO Caudammina 

gigantea (Grzybowski).
Зона виділена у червоних аргілітах пухівської світи (верхня частина пачки 2) 

в розрізі 11 (див. рис. 2. 15). Тут відмічено FO Spiroplectinella costata (Huss), Marssonella 
oxyсona (Reuss) і Tritaxia amorpha (Cushman). Присутні Uvigerinammina jankoi Majzon, 
Haplophragmoides perexplicatus Krasheninnikov, Recurvoides pseudosymmetricus 
Krasheninnikov, Plectorecurvoides rotundus Krasheninnikov, Gerochammina stanislawi 
(Neagu). Усі ці види, за виключенням Marssonella oxyсona мають у покрівлі зони свою 
останню появу. Потужність зони – 5 м.

Кореляція. Відповідає однойменній зоні, виділеній Л.Д. Пономарьовою в строкатій 
глинисто-мергелистій товщі Голятинської структури по р. Голятинка та потоку Банному 
[4]. Корелюється зі зоною Spiroplectinella costata Польських Карпат [12] за зональною асо-
ціацією.

Зона Caudammina gigantea 
(верхи сантону–нижня частина кампану)
Б. Ольшевська (1997) – зона Hormosina gigantea верхів сантону–нижньої частини 

кампану Польських Зовнішніх Карпат. 
Л.Д. Пономарьова (2007) – зона Caudammina gigantea верхів сантону–нижньої 

частини кампану (строката глинисто-мергелиста товща, Голятинська структура, Зовнішні 
Українські Карпати). 

Визначення зони: інтервал між FO Caudammina gigantea (Grzybowski) і FO Rzehakina 
inclusa (Rzehak).

Зона охоплює пачки 3 і 4 пухівської світи (розріз 11). Тут червоно-бурі мергелі 
характеризується високим видовим розмаїттям бентосних форамініфер як аглютинованих, 
так і вапнистих секреційного типу, присутністю планктонних видів. Склад зональної асо-
ціації є витриманим в межах зони, потужність якої складає 105 м. 

У підошві пачки 3 (проби С-475, С-476) відмічено появу нечисельних аглютино-
ваних Caudammina gigantea (Geroch), Dendrophrya dichotomica Neagy, Goesella carpathica 
Liszkowa, cекреційних вапнистих Reussella shainochae (Grzybowski). Присутні поодиноки 
аглютиновані Clavulinoides subparisiensis (Grzybowski), планктонні Marginotruncana desioi 
(Gandolfi) сантону–кампану.

Стратиграфічно вище, в мергелистих породах пачок 3, 4 асоціацію складають вид-ін-
декс, чисельні аглютиновані Nothia robusta (Grzybowski), Dendrophrya dichotomica Neagy, 
Psammosiphonella cylindrica (Glaessner), Ps. discreta (Brady), Caudammina ovula (Grzybowski), 
Spiroplectinella subhaeringenesis (Grzybowski), Marssonella crassa (Marsson), Clavulinoides 
subparisiensis (Grzybowski), Goesella carpathica Liszkowa, Gs. rugosa (Hanzlikova), чисельні 
вапнисті секреційні Globorotalites conicus (Carsey), Eponides subcandidulus (Grzybowski), 
E. karreri (Grzybowski), Reussella shainochae (Grzybowski). Трапляються Rhizammina 
indivisa Brady, Ammodiscus peruvianus (Berry), Spiroplectinella dentata (Alth), Marssonella 
oxyсona (Reuss), Karrerulina horrida (Mjatliuk), Nodosaria cylindrica (Alth), Pleurostomella 
wadowiciensis Grzybowski, Ellipsoidella spp., Parafissurina lageniformis Neagu, Gavelinella 
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moniliformis lidiae Vassilenko, Eponides biconvexa Marie, E. bronnimanni Cushman and Renz, 
Nuttallinella florealis (White). Поширені планктонні форамініфери кампану – Globotruncana 
arca (Cushman), Gl. rugosa (Marie), Gl. rosetta (Carsey), Contusotruncana morozovae 
Vassilenko, Hedbergella spp., трапляються Globotruncana majzoni Sacal and Debourle, Gl. 
ventricosiformis Maslakova, Gl. patelliformis Gandolfi, Heterohelix globulosa (Ehrenberg), Ht. 
pulchra (Brotzen).

Кореляція. Зона Caudammina gigantea форамініфер корелюється з планктонними 
форамініферовими зонами Globotruncanita elevatа і Contusotruncana morozovae за скла-
дом бентосних і частково планктонних форамініфер. В досліджених асоціаціях планк-
тонних зон поширені бентосні види – аглютиновані Caudammina gigantea (Geroch), 
Kalamopsis grzybowskii (Dylążanka), Haplophragmoides bulloides (Beissel), Spiroplectinella 
subhaeringensis (Grzybowski), Clavulinoides subparisiensis (Grzybowski), Marssonella crassa 
(Marsson), Ms. oxycona (Reuss), Gaudryina cretacea Karrer, Karrerulina horrida (Mjatliuk, 
секреційні вапнисті Ellipsodimorphina elongata Storm, Parafissurina lageniformis Neagu, 
Eponides subcandidulus (Grzybowski), E. karreri (Grzybowski), Bolivina textularoides Reuss, 
loborotalites conicus (Carsey), Reussella schajnochae (Grzybowski).

За видовим складом аглютинованих і секреційних бентосних форамініфер відпо-
відає зоні Caudammina gigantea верхнього сантону–нижнього кампану Польських Карпат 
[12]. Зіставляється з однойменною зоною, виділеною Л. Д. Пономарьовою в строкатій гли-
нисто-мергелистій товщі Голятинської структури в розрізах річок Голятинка, Ріка та по 
потоку Смерековий (басейн р. Мала Голятинка) [4]. В розрізі р. Голятинка разом з фора-
мініферами визначено нанопланктон зон Tetralithus obscurus сантону та Broinsonia parca 
нижнього кампану [2; 4].

Зона Rzehakina inclusa
(верхня частина кампану–маастрихт)
Б. Ольшевська (1997) – зона Rzehakina inclusa верхньої частини кампану–маастрихту 

Польських Зовнішніх Карпат. 
Л.Д. Пономарьова (2007) – зона Rzehakina inclusa верхньої частини кампану–маа-

стрихту (строката глинисто-мергелиста товща, Голятинська структура, Зовнішні Україн-
ські Карпати).

Визначення зони: інтервал між FO Rzehakina inclusa (Rzehak) і FO Rzehakina 
fissistomata (Grzybowski) [12].

Зона охоплює пачку 5 верхів пухівської світи (розрізи 11, 12) і ярмутську світу, що її 
перекриває (розріз 12) (див. рис. 2. 15).

Склад зональної асоціації є відмінним в мергелях пухівської і у фліші ярмутської 
світи, що відображує літологічні особливості порід.

Мергелисті відклади пачки 5 пухівської світи (розрізи 11, 12) містять аглютиновані 
і секреційні форамініфери, за видовим складом значно подібні до асоціації зони, що залягає 
нижче. Поширені Rzehakina inclusa (Rzehak), чисельні аглютиновані Nothia excelsa (Grzybowski), 
Dendrophrya dichotomica Neagy, Psammosiphonella discreta (Brady), Caudammina ovula 
(Grzybowski), Clavulinoides subparisiensis (Grzybowski), Marssonella crassa (Marsson), серед 
секреційного бентосу найбільш чисельними є Reussella shainochae (Grzybowski), Globorotalites 
conicus (Carsey), Eponides subcandidulus (Grzybowski). Присутні Nothia robusta (Grzybowski), 
Spiroplectinella subhaeringenesis (Grzybowski), Eponides karreri (Grzybowski), Pleurostomella 
wadowiciensis Grzybowski, Parafissurina lageniformis Neagu, Gavelinella moniliformis lidiae 
Vassilenko, Nuttallinella florealis (White). Трапляються планктонні Contusotruncana morozovae 
Vassilenko, Globotruncana arca (Cushman), Gl. gagnebini (Tilev), Globotruncanita stuarti 
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(Lapparent), Gansserina gansseri (Bolli), Heterohelix pulchra (Brotzen). Для усіх секреційних 
бентосних видів, як і для аглютиваних з вапнистим цементом родів Clavulinoides, Marssonella 
в цьому розрізі відмічено останню появу. У покрівлі світи, безпосередньо близько до сірих 
відкладів ярмутської світи, відмічено першу появу характерних для маастрихту планктонних 
Hedbergella holmdelensis Olsson. Потужність пачки 5 – 35 м .

Стратиграфічно вище, фліш ярмутській світі містить аглютиновані форамініфери – 
вид-індекс, Nothia robusta (Grzybowski), Psammosiphonella cylindrica (Glaessner), Ps. discreta 
(Brady), Caudammina ovula (Grzybowski), C.  gigantea (Geroch), Trochamminoides proteus 
(Grzybowski), Paratrochamminoides folius (Grzybowski), Bulbobaculites fontinense (Terquem). 
В прошарку червоних мергелів в 14 м нижче покрівлі світи виділено планктонну зону 
Abathomphalus mayaroensis верхнього маастрихту. Потужність ярмутської світи – 45 м.

Загалом, потужність зони Rzehakina inclusa по р. Теребля (розрізи 11, 12) складає 80 м. 
Ярмутська світа перекрита відкладами метовської світи, де попередніми дослідни-

ками були знайдені планктонні форамініфери і нанопланктон нижнього данію [1; 7].
Кореляція. Зона Rzehakina inclusa корелються з планктонними форамініферовими 

зонами – Globotruncanita stuarti (верхня частина кампану–нижній маастрихт) за складом 
форамініфер і Abathomphalus mayaroensis (верхній маастрихт) за положенням у розрізі 12 
(див. підрозділ 3.2). В асоціації планктонної зони Globotruncanita stuarti (розрізи 5–7) (див. 
рис. 2. 9) поширені аглютиновані Caudammina ovula (Grzybowski), C. gigantea (Geroch), 
Paratrochamminoides heteromorphus (Grzybowski), Textularia plummerae Lalicker, секреційні 
вапнисті Eponides karreri (Grzybowski). E. subcandidulus (Grzybowski).

За складом асоціації зона Rzehakina inclusa відповідає однойменній зоні, виділе-
ній Л. Д. Пономарьовою в строкатій глинисто-мергелистій товщі Голятинської структури 
в розрізах річок Голятинка, Ріка та по потокам Рудавцю і Банному, де також виявлено нано-
планктон зони Tetralithus aculeus (верхній кампан) і характерні для маастрихту планктонні 
форамініфери Rugoglobigerina macrocephala [4]. Корелюється зі зоною Rzehakina inclusa 
Польських Карпат [12] за появою вида-індекса.

Відмітимо, що виділені в дослідженому розрізі зони за обсягом відповідають одно-
йменним зонам схеми Б. Ольшевської [12]. Головними встановленими кореляційними рів-
нями є перша поява видів-індексів у підошві зон та остання їхня поява у покрівлі зон – FO 
Uvigerinammina jankoi, FO Caudammina gigantea, FO Rzehakina inclusa, LO Bulbobaculites 
problematicus, FO та LO Spiroplectinella costata. Важливими є перша поява в пограничних 
верствах сеноману і турону видів Uvigerinammina praejankoi і Gerochammina stanislawi. 

Секреційні вапнисті види в досліджених відкладах містяться в мергелистих поро-
дах. Так в розрізі по р. Теребля їхне поширення обмежено верхньої більшою частиною 
пухівської світи (пачки 3–5), які відповідають зоні Caudammina gigantea і нижній частині 
зони Rzehakina inclusa. У досліджених відкладах Пенінської зони (розрізи 1–10) вапнисті 
бентосні види розвинені в інтервалі турону-маастрихту. Найбільше розмаїття цієї фауни 
відповідає кампану, при цьому, значних змін у видовому складі протягом кампану не спо-
стережено. Нижче описані деякі керівні види форамініфер описаних зон.

Підряд LITUOLINA Lankester, 1885
Надродина LITUOTUBACEA Loeblich and Tappan, 1985
Родина AMMOBACULINIDAE Saidova, 1981
Рід Bulbobaculites Maync, 1952
Bulbobaculites problematicus (Neagu, 1962)
Рис. 2, фіг. 1
1995. Bulbobaculites problematicus (Neagu) – Bubik: с. 80; табл. 12, фіг. 2 [4].
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Матеріал: 4 черепашки.
Розміри зображеного екземпляру, мм. Висота – 0, 68; ширина – 0, 24. Діаметр спі-

ральної частини – 0, 28, висота однорядної частини – 0, 4.
Опис. Черепашка середнього розміру, видовжена, округла в поперековому зрізі. 

Початкова частина трохоспіральна, в останньому оберті видно 6 кулястих камер. Друга 
частина однорядна, складена 4–5 камерами, які практично не збільшуються в розмірі. 
Кожна з них частково охоплює попередню. Остання камера більша за попередні, має 
кулясту форму. Устя – округлий отвір на низькій шийці в кінці останньої камери. Стінка 
дрібнозерниста. 

Місцезнаходження і вік. Тисальська і соймульська світи: верхи сеноману. 
Географічне і вікове поширення. Сеноман Карпат.

Підряд VERNEULININA Michalevich and Kaminski, 2004
Надродина VERNEULINACEA Cushman, 1911
Родина REOPHACELLIDAE Michalevych and Kaminski, 2004
Рід Uvigerinammina Majzon, 1943

Uvigerinammina jankoi Majzon, 1943
Рис. 2, фіг. 2
1974. Uvigerinammina jankoi Majzon – Krasheninnikov: с. 642; табл. 6, фіг. 9, 10 [11].
1995. Uvigerinammina jankoi Majzon – Bubik: с. 89; табл. 13, фіг. 13 [53].

Матеріал: 35 черепашок. 
Розміри, мм. довжина 0,28–0,38, ширина 0,20–0,31.
Опис. Черепашка малого розміру, веретеноподібна, має округло-трикутний обрис, 

є округлою в поперековому зрізі. Складена високою трохоїдною спіраллю, де кожен оберт 
має по 3 камери. Камери є дуже малими на початкових обертах, але різко збільшуються 
в останньому оберті, який складає більше половини висоти черепашки. Шви слабко роз-
різняються на початкових обертах та є вдавленими в останньому оберті. Устя – невеликій 
округлий отвір на шийці в кінці останньої камери. Ця шийка переважно коротка, проте може 
бути досить високою конусоподібною як на фіг. 10. Стінка черепашки тонкоаглютинована.

Місцезнаходження і вік. Пухівська світи в розрізі по р. Теребля, яловецька світа: 
турон, зона Uvigerinammina jankoi.

Географічне і вікове поширення. Верхня крейда (не давніше турону) Тихого 
і Індійського океанів. Зона Uvigerinammina jankoi Карпат.

Підряд SPIROPLECTAMMININA Michalevich, 1992
Надродина SPIROPLECTAMMINACEA Cushman, 1927
Родина SPIROPLECTAMMINIDAE Cushman, 1927
Рід Spiroplectinella Kiselman, 1972
Spiroplectinella costata (Huss, 1966)
Рис. 2, фіг. 3
1966. Spiroplectammina costata sp. n. – Huss: с. 33–34; табл. 6, фіг. 18, 19 [8].
1995. Spiroplectammina costata (Huss) – Bubik: с. 87; табл. 15, фіг. 1 [53].

Матеріал: 3 черепашки з досить перекристалізованою стінкою. 
Розміри, мм. Висота – 0,6–0,68, ширина – 0,3. 
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Опис. Знайдені рештки відносяться до мікросферичної форми цього таксону. Чере-
пашка видовжена, сплощена, складена з двох частин. Початкова частина є планіспіраль-
ною, має округлий обрис і дуже малий розмір. Основна частина є дворядною, по 10–12 
камер в кожному ряді, котрі переплітаються і утворюють зигзагоподібний серединний шов, 
який прослідковується лише при просвічуванні черепашки. Камери низькі, зі співвідно-
шенням висоти до ширини 1: 3, зазубрені з периферії. Вони збільшуються в розмірі лише 
на початковій стадії (2–3 камери в кожному ряді), а далі мають постійний розмір. Перифе-
ричний край загострений. Устя слабко розрізняється в основі останньої камери. 

Місцезнаходження і вік. Пухівська світа в розрізі по р. Теребля: коньяк–сантон, 
зона Spiroplectinella costata. 

Географічне і вікове поширення. Коньяк–сантон Карпат.

Підряд HORMOSININA Mikhalevich, 1980
Надродина HORMOSINELLACEA Rauser and Reitlinger, 1986
Родина HORMOSINELLIDAE Rauser and Reitlinger, 1986
Рід Caudammina Montanaro-Gallitelli, 1955
Caudammina gigantea (Geroch, 1960)
Рис. 2, фіг. 4
1960. Hormosina ovulum (Grzybowski) var. gigantea var. n. – Geroch: с. 43, табл. 2, фiг. 

18, 19 [6].
1995. Hormosina gigantea Geroch – Bubik: с. 82, табл. 9, фіг. 2 [53].
2011. Caudammina gigantea (Geroch) – Kaminski, Cetean, Balc and Coccioni: с. 86, 

табл. 2, фіг. 2 [9]. 

Матеріал: 34 черепашки.
Розміри, мм. Діаметр – 0,6–0,8.
Опис. В дослідженому матеріалі знайдено однокамерні екземпляри. Камера кулепо-

дібна, вона може мати округлий чи овальний контур, в напрямку устя переважно конусопо-
дібно загострена та поступово переходить до вузької шийки. Устя – округлий отвір на кінці 
шийки. Стінка черепашки товста, тонкоаглютинована з гладенькою поверхнею.

Порівняння. Дуже подібна на таксон Caudammina ovula (Grzybowski), відрізняю-
чись лише великим розміром.

Місцезнаходження і вік. Пухівська і ярмутська світи: верхи сантону–маастрихт. 
Географічне і вікове поширення. Верхи сантону–даній в Карпатах.

Ряд SCHLUMBERGERINIDA Mikhalevich, 1980
Підряд RZEHAKININA Saidova, 1981
Надродина RZEHAKINACEA Cushman, 1933
Родина RZEHAKINIDAE Cushman, 1933
Рід Rzehakina Cushman, 1927
Rzehakina inclusa (Grzybowski, 1901)
Рис. 2, фіг. 5
1901. Spiroloculina inclusa sp. n. – Grzybowski: с. 272; табл. 10, фіг. 1–4 [70]; 
2005. Rzehakina inclusa (Grzybowski) – Kaminski and Gradstein: c. 209–210; рис. 33; 

табл. 33, фіг. 1–6 [10].

Матеріал: 8 черепашок.
Розміри зображеного екземпляра. Довжина 0,58 мм, ширина 0,3 мм.
Опис. Черепашка інволютна, опукла з двох боків. Вона має видовжений ромбічно- 

овальний контур з загостреними кінцями та є симетричною навколо довгої вісі. На поверхні 
видно лише дві видовжені дугоподібні камери останнього оберту, які перекривають 
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попередні оберти. В центрі черепашки – невелике заглиблення. Периферійний край широ-
кий, заокруглений і посередині загострений. Устя – овальний отвір в кінці останньої 
камери, заповнено породою. Стінка дрібнозерниста, поверхня матова.

Порівняння. Від схожого таксону Rzehakina epigona (Rzehak) відрізняється більш 
товстою і опуклою черепашкою, більш заокругленим і менш загостреним периферійним 
краєм, більшою симетричністю навколо довгої вісі. 

Місцезнаходження і вік. Верхи пухівської світи, ярмутська світа в розрізі по р. 
Теребля: верхній кампан–маастрихт, зона Rzehakina inclusa.

Географічне і вікове поширення. Пізній кампан–палеоцен Тетисної і Атлантичної 
областей. 

Палеобатиметрія. Батіаль–верхня абісаль.

 

Рис. 2. 1 – Bulbobaculites problematicus (Neagu). Верхи соймульської світи, сеноман, 
зона Bulbobaculites problematicus (розріз 11, проба 9). 2 – Uvigerinammina jankoi 

Majzon. Пухівська світа, турон, зона Uvigerinammina jankoi (розріз 11, проба 507а).
 3 – Spiroplectinella costata (Huss). Пухівська світа, коньяк–сантон, зона 

Spiroplectinella costata (розріз 11, проба 510). 4 – Caudammina gigantea (Geroch). 
Пухівська світа, низи зони Caudammina gigantea (розріз 11, проба С-475).  

5 – Rzehakina inclusa (Grzybowski). Пухівська світа, верхній кампан,  
зона Rzehakina inclusa (розріз 11, проба 520)
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Висновки та перспективи подальшого дослідження.
Вперше виконана деталізація стратиграфії (на підставі комплексних біостратиграфічних 

і палеонтологічних досліджень) сеноману-маастрихту Внутрішніх Карпат за фауною форамініфер.
Вперше для дослідженого регіону в неперервному розрізі відкладів верхньої крейди 

по р. Теребля в с. Забрідь (Закарпатська область) виділено послідовність біозон за бентос-
ними форамініферами та наведена їхня уніфікована характеристика.

Вивчення форамініферових решток проведено морфолого-порівняльним методом 
під сканувальним мікроскопом. Монографічно вивчено п'ять видів-індексів виділених біос-
тратиграфічних зон (Bulbobaculites problematicus, Uvigerinammina jankoi, Spiroplectinella 
costata, Caudammina gigantea, Rzehakina inclusa) та представлено їхні sem-зображення.
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BIOSTRATIGRAPHIC ZONES AND ZONAL BENTOSIC FORAMINIFERA 
OF THE CENOMANE-MAASTRICHTIAN AGE OF THE UKRAINIAN INNER 

CARPATHIANS

Kseniia Navarivska

Ivan Franko National University of Lviv,
Hrushevskogo Str., 4, Lviv, Ukraine, 79005

For the first time for the studied region in a continuous section of the Upper Cretaceous 
sediments along the Tereblya River in the village of Zabrzyd, according to the foraminiferal 
scheme of the Polish Carpathians, a sequence was distinguished by benthic foraminifers: 
the top of the Bulbobaculites problematicus zone (Cenomanian); the Uvigerinammina 
jankoi zone of the Turonian; the Spiroplectinella costata of the Konyak–lower Santonian; 
the Caudammina gigantea zone of the upper Santonian–lower Campanian; the Rzehakina 
inclusa zone of the upper Campanian–Maastrichtian.

The reliability and validity of the conclusions (results) presented in the section are 
ensured by a significant amount of processed factual material and the application of research 
methods necessary for the biostratigraphic dissection of sediments enriched with planktonic 
and benthic foraminifers.

The obtained results are in accordance with similar results of biostratigraphic studies 
by domestic and foreign researchers, which is confirmed by the correlation of the stratigraphic 
units identified in this work with the units of other areas of the Carpathians, the units 
of the “classical” sections of the Tethys region (in particular, the Gubio section in Italy) 
and the MSU.

A register of the studied foraminifera has been compiled according to the classification 
adopted in the work. SEM images of benthic foraminifera characteristic of biostratigraphy 
and paleobathymetry are presented. Index species of the identified biostratigraphic zones 
(5 taxa) are described monographically.

 Key words: geology, micropaleontology, stratigraphy, foraminifera, Upper 
Cretaceous, benthos, biozones, taxonomy, biostratigraphy, Ukrainian Carpathians, Pukhiv 
Formation, Tiszali Formation, Yarmouth Formation, Marmaros Zone.
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Робота присвячена палеонтологічному опису найважливішої для стратифі-
кації і кореляції групи мікроорганізмів – форамініфер, виявлених у відкладах верх-
ньої юри, (оксфордський ярус) Гірського Криму. Виконано опис і зображення 11 
видів форамініфер, а саме зонального Globuligerina oxfordiana Grigelis, характер-
них Epistomina nemunensis Grigelis, E. mosquensis Uhlig, а також для цього регіону 
монографічно вперше описані бореальні види Ammodiscus cf. uglicus ehremeevae 
Dain, Recurvoides scherkalyensis Levina, Lenticulina cf. prussica Grigelis, Lenticulina cf. 
paracultrata Grigelis, Lenticulina tymрana Grigelis, Lenticulina cf. nordformis Putrja et 
Romanova, які вперше виявлені на досліджуваній території. Описані види належать 
до шести родів – Ammodiscus, Recurvoides, Epistomina, Globuligerina, Lenticulina, 
Pseudonodosaria, шести родин – Ammodiscidae, Ammosphaeroidinidae, Epistominidae, 
Globuligerinidae, Vaginulinidae, Nodosariidae та шести рядів – Spirillinida, Lituolida, 
Robertinida, Rotaliida, Vaginulinida, Nodosariida. Для кожного виду форамініфер здійс-
нено морфологічний опис черепашки. Вказано стратиграфічне та латеральне поши-
рення виду форамініфер, зазначено відклади та розрізи Гірського Криму, в яких вони 
зустрінуті. Ці види встановлені у породах судацької (верхня частина), манджильської 
(нижня частина) та яйлинської (нижня частина) світ Гірського Криму, які представ-
лені глинами, мергелями, рифовими, біогермними масивами. Робота містить зобра-
ження зазначених видів форамініфер, які зроблені за допомогою скануючого електро-
нного мікроскопу JSM–6490LV (JЕOL Ltd., Японія). Результати дослідження мають 
прикладне значення і можуть бути використані для подальшого вивчення, підвищення 
об’єктивності біостратиграфічних та палеогеографічних побудов.

Ключові слова: Гірський Крим, верхня юра, форамініфери, оксфорд.

Вступ. Форамініфери належать до ортостратиграфічної групи викопних решток, які 
мають особливе значення при стратиграфічних дослідженнях. Форамініфери, це мікро-
організми, які характеризуються чітким вертикальним розподілом у розрізах та високою 
кореляційною здатністю. Завдяки швидким еволюційним змінам і відносно вузькому стра-
тиграфічному діапазону, форамініфери використовуються при побудові зональних шкал, 
вони дозволяють встановлювати межі ярусів і під’ярусів, що робить їх одним з ключових 
інструментів при біостратиграфічних розчленуваннях, палеоекологічних реконструкціях 
та виділенні продуктивних нафтогазоносних товщ.
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Головним завданням мікропалеонтологічних досліджень при вивченні верхньоюр-
ських відкладів, зокрема оксфордських, Гірського Криму є удосконалення біостратигра-
фічного обґрунтування стратиграфічних схем за форамініферами, яке неможливе без мор-
фологічних, досліджень таксономічного визначення родів і видів форамініфер, з’ясування 
їх стратиграфічного та географічного поширення.

Аналіз досліджень. Верхньоюрські форамініфери на території Гірського Криму 
вивчалися досить детально. Значний внесок у вивчення форамініфер верхньої юри Гір-
ського Криму зробили О.А. Гофман, Т.Н. Горбачик, К.І. Кузнєцова, О.В. Мамонтова, 
С.Б. Смирнова, Н.М. Жабіна, Ю.Б. Доротяк та інші. Дослідження пов’язані з вивченням 
просторово-часового розподілу, систематичного складу, морфолого-систематичного, біо-
зонування верхньоюрських форамініфер, детальній стратифікації, палеоекології та палео-
географії верхньоюрських відкладів Гірського Криму [1; 2–7; 8; 11]. 

Мета статті – наведення монографічного опису важливих для стратиграфічного 
зонування видів форамініфер, та видів, які вперше виявлені на території досліджування 
і є важливими при кореляції одновікових відкладів.

Матеріали й методи. Форамініфери вивчалися з оксфордських відкладів Ай-Пе-
трі-Бабуганської та Судацько-Феодосійської структурно-фаціальних зон Гірського Криму. 
Систематичний опис форамініфер виконаний за останньою розробленою та прийнятою 
класифікацією А.Р. Льобліха і Х. Теппан [20]. Форамініфери вивчалися за допомогою біно-
кулярного мікроскопу МБС-1 при збільшенні х25 та х50. Фотозображення форамініфер 
зроблені старшим науковим співробітником В.В. Пермяковим на електронному сканую-
чому мікроскопі JSM 6490LV (JЕOL Ltd., Японія) в Лабораторії фізичних методів дослі-
джень Інституту геологічних наук НАН України. Описані види форамініфер зберігаються 
в ІГН НАНУ у відділі стратиграфії і палеонтології мезозойських відкладів. При виконанні 
досліджень застосовано біостратиграфічний метод.

Виклад основного матеріалу. На території Гірського Криму оксфордські відклади 
поширені у Західному і Східному районах. Залягають місцями неузгоджено на породах 
середньої юри. Відклади палеонтологічно достатньо охарактеризовані, що дає змогу їх 
детально розчленувати на підʼяруси і зони: у цих відкладах виділяються три підʼяруси, 
в яких відповідно визначені амонітові та форамініферові зони. Потужність відкладів сягає 
650  м [20]. За результатами палеонтолого-стратиграфічних досліджень вперше за фора-
мініферами доповнено палеонтологічну характеристику біостратиграфічних підрозді-
лів – судацької (верхня частина), манджильської (нижньої частина), яйлинської (нижньої 
частина) світ [6].

Аналіз систематичного складу форамініфер з оксфордських відкладів терито-
рії дослідження дозволив визначити особливості форамініферових угруповань, виявити 
загальні та відмінні риси між одновіковими форамініферовими угрупованнями різних 
структурно-фаціальних зон Гірського Криму. Зміни, які спостерігаються в систематичному 
складі форамініферових угруповань поступові, головним чином на видовому рівні і значно 
менше на рівні родів, що відповідає незначній різниці в умовах розвитку басейнів дослі-
джуваного часу [6].

Нижче наведено монографічний опис 11 видів форамініфер з оксфордських відкла-
дів Гірського Криму: 

•	 з відкладів нижнього оксфорду зона Lenticulina quenstedti ‑ Globuligerina 
oxfordiana: Globuligerina oxfordiana Grigelis, 1958 (вид-індекс), Epistomina nemunensis 
Grigelis, 1961, E. mosquensis Uhlig, 1883 (характерні види), Ammodiscus cf. uglicus 
ehremeevae Dain, 1972, Recurvoides scherkalyensis Levina, 1962 – бореальні види вперше 
виявлені на території дослідження (рис. 1);

•	 з відкладів верхнього оксфорду зона Lenticulina russiensis-Epistomina uhligi: 
Lenticulina tumida (Mjatliuk) 1955 вперше виявлений у відкладах верхнього оксфорду, 
Lenticulina cf. prussica Grigelis, 1985, Lenticulina cf. paracultrata Grigelis, 1985, Lenticulina 
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tymрana Grigelis, 1985, Lenticulina cf. nordformis Putrja et Romanova, 1972 – бореальні види 
вперше виявлені на території дослідження, Pseudonodosaria drandi (Tappan), 1955– вперше 
виявлений у відкладах верхнього оксфорду (рис. 2).

Ряд SPIRILLINIDA Gorbachik and Mantsurova, 1980
Надродина AMMODISCINAE Reuss, 1862
Родина AMMODISCIDAE Reuss, 1862
Рід Ammodiscus Reuss, 1862

Ammodiscus cf. uglicus ehremeevae Dain, 1972
Рис. 1, фіг. 5

1972 Ammodiscus uglicus ehremeevae: Даін, с. 36, табл. ІІ, фіг. 3, 4; табл. V, фіг. 6–8, 10, 11.
1990 Ammodiscus uglicus ehremeevae Dain: Булиннікова та ін., с. 17, табл. І, фіг. 6.

Матеріал: 120 екземплярів.
Опис. Черепашка велика або крупна (у відкладах зустрінуті від дрібних до вели-

ких), дископодібна із заокругленим периферійним краєм, утворена 4–9 витками спіралі, 
що плавно збільшуються в розмірах. Спіральний шов слабо поглиблений. Стінка кварцова, 
дрібнозерниста, з невеликою кількістю цементу і вкрапленнями більших зерен кварцу. 
Устя – типове для роду. 

Розміри, мм. Діаметр – 0,75, товщина – 0,36.
Місцезнаходження і вік. Глини зеленувато-сірі з сидеритами, рифові, біогермні 

масиви верхньої частини судацької світи в розрізі св. 2 на г. Карадаг (Гірський Крим, Суда-
цько-Феодосійська СФЗ), ранній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Келовей-нижній оксфорд Приполярного 
Уралу, Гірський Крим [6].

Ряд LITUOLIDA Blainville, 1825
Родина AMMOSPHAEROIDINIDAE Cushman, 1927
Підродина Recurvoidinae Alekseitchik-Mitskevich, 1973
Рід Recurvoides Earland, 1934

Recurvoides scherkalyensis Levina, 1962
Рис. 1, фіг. 6

1962 Recurvoides scherkalyensis: Левіна, с. 83–85, табл. І, фіг. 1–2, 4, 6–9.
1962 Recurvoides scherkalyensis Levina: Булиннікова, табл. І, фіг. 4.
1967 Recurvoides scherkalyensis Levina: Путря, с. 51–58, табл. VІІ, фіг. 1–3.
1972 Recurvoides scherkalyensis Levina: Даін та ін., табл. ІХ, фіг. 8.
1981 Recurvoides scherkalyensis Levina: Лутова, с. 19, табл. ІІ, фіг. 2, табл. VІІІ, фіг. 3.

Матеріал: 2 екземпляри.
Опис. Черепашка великого розміру, округла в обрисах, з помірно-опуклими бічними 

сторонами. Утворена трьома з половиною оборотами спіралі. Стінка тонкозерниста, квар-
цова. Шви прямі поверхневі. Устя щілиноподібне, ареальне.

Розміри, мм. Діаметр – 0,75 мм, товщина – 0,36 мм.
Місцезнаходження і вік. Глини темно-сірі, піскуваті верхня частина судацької світи 

в розрізі Янишарської бухти (Гірський Крим, Судацько-Феодосійська СФЗ), ранній оксфорд.
Стратиграфічне та географічне поширення. Середній-верхній келовей, нижній 

оксфорд Західна Сибір, келовей, оксфорд Середня Сибір, нижній оксфорд Гірський Крим [6].
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Ряд ROBERTINIDA Mikhalevich, 1980
Родина EPISTOMINIDAE Wedekind, 1937
Підродина Epistomininae Wedekind, 1937
Рід Epistomina Terquem, 1883

Epistomina nemunensis Grigelis, 1961
Рис. 1. фіг. 1а, б

1961 Epistomina nemunensis: Грігяліс, Любімова, Ригіна, с. 193, табл. ІІ, рис. 11
1963 Brotzenia nemunensis: Мітяніна, с. 166, табл. IX, рис. 2, 3.
1985 Epistomina nemunensis Grigelis: Грігяліс, с.157, табл. VI, фіг. 4, табл. XXXV, фіг. 3.

Матеріал: 20 екземплярів.
Опис. Черепашка двоопукла, майже кругла, складається з двох обертів. В остан-

ньому оберті 7 камер. На спинній стороні камери мають трапецеїдальну округлу форму 
і оконтурені вузькими, невисокими, загостреними ребрами, які проходять по септальним 
швам і периферії. Камери першого оберту замасковані. На їх місці спостерігаються висту-
паючі над поверхнею черепашки неправильні багатокутники. На черевній стороні чере-
пашки камери останнього оберту по формі нагадують усічений трикутник, який оконту-
рений невисокими загостреними ребрами. Центральна частина черевної сторони занята 
неправильними багатокутники. Устя має вид широкої довгої щілини, яка знаходиться 
вздовж периферичного краю на черевній стороні останньої камери.

Розміри, мм. Діаметр – 0,53, висота – 0,34.
Місцезнаходження і вік. Глини темно-сірі, піскуваті верхня частина судацької світи 

в розрізі Янишарської бухти (Гірський Крим, Судацько-Феодосійська СФЗ), ранній оксфорд.
Стратиграфічне та географічне поширення. Оксфорд Південно-західної Прибал-

тики, верхній оксфорд Білорусі, Дніпровсько-Донецької западини, нижній оксфорд Гір-
ського Криму [6; 7].

Epistomina mosquensis Uhlig, 1883
Рис. 1. фіг. 2а,б

1883 Epistomina mosquensis: Uhlig, р. 766–767, pl. 7, fig. 1–3.
1904 Epistomina spinulifera: Bruckmann, р. 25, pl. 4, fig. 1–5.
1922 Epistomina mosquensis Uhlig: Paalzow, р. 33, pl. 4, fig. 8a, b, c, d.
1932 Epistomina mosquensis Uhlig: Paalzow, р.142, pl. II, fig. 15–16.
1936 Epistomina mosquensis Uhlig: Kuhn, р. 452, pl. 17.
1937 Epistomina mosquensis Uhlig: Bartenstein et Brand, р. 192, pl. 11B, fig. 31; pl. 11 

C, fig. 4a; pl. 12 A, fig. 28 a, в; pl. 12 в, fig. 21 в; pl. 13, fig. 28 a-b; pl. 14 В, fig. 22 a-в; pl. 14 
B, fig. 19 a-с; pl. 15 A, fig. 14 a-с.

1953 Epistomina mosquensis Uhlig: Мятлюк, стор. 12, табл. ІІІ, рис. 1 а-в, 2 а-в.
1955 Epistomina mosquensis Uhlig: Мiтянiна, с. 154-156, табл. VII, рис. 2 а, б; 3; 4; 5; 6 а, б.
1959 Epistomina mosquensis Uhlig: Каптаренко-Черноусова, с. 111, табл. ХVII, рис. 

1 а-в; 2 а-в.
1978 Epistomina mosquensis Uhlig: П’яткова, с. 110, табл. 38, фіг. 4а-в.
1985 Epistomina mosquensis Uhlig: Грігяліс, с.156-157, табл. XXXV, фіг. 1, 2.

Матеріал. 10 екземплярів.
Опис. Черепашка майже кругла, конічна, міцно згорнута, дисковидна, двоопукла. На 

спинній стороні 2–2,5 обороти, які складаються зазвичай з 11 камер. Шви невисокі плас-
тинчасті, які місцями роздвоюються. Устя має вигляд вузької щілини.
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Розміри, мм. Діаметр – 0,52, висота – 0,27.
Місцезнаходження і вік. Глини темно-сірі, піскуваті верхня частина судацької світи 

в розрізі Янишарської бухти (Гірський Крим, Судацько-Феодосійська СФЗ), ранній оксфорд.
Стратиграфічне та географічне поширення. Середній-верхній келовей Поволжя, 

келовей Рязанської області, нижній оксфорд-нижній кісеридж Костромської області, верх-
ній келовей, верхня юра Молдови, середній келовей, нижній оксфорд Дніпровсько-До-
нецької западини, нижній оксфорд північно-західної окраїни Донбасу, середній-верхній 
келовей південно-західної Прибалтики, верхній келовей Білорусі, середній келовей-ниж-
ній оксфорд Гірський Крим, оксфорд Польщі, Франції, Шотландії, мальм Чехії, догер, 
мальм Німеччини [6; 7].

 

Рис. 1. Форамініфери з відкладів нижнього оксфорду зони Lenticulina  
quenstedti – Globuligerina oxfordiana

Фіг. 1 а, б Epistomina nemunensis Grigelis. Нижній оксфорд. Гірський Крим,  
Судацька-Феодосійська СФЗ, Янишарська бухта.

Фіг. 2 а, б Epistomina mosquensis Uhlig. а – спинна сторона, б – черевна сторона. 
Нижній оксфорд. Гірський Крим, Судацька-Феодосійська СФЗ, Янишарська бухта.

Фіг. 3а, б Globuligerina oxfordiana (Grigelis). Нижній оксфорд. Гірський Крим,  
Судацька-Феодосійська СФЗ, Янишарська бухта.

Фіг. 4 Ammodiscus cf. uglicus ehremeevae Dain. Нижній оксфорд. Гірський Крим, 
Судацька-Феодосійська СФЗ, г. Карадаг, св. 2.

Фіг. 5 Recurvoides scherkalyensis Levina. Нижній оксфорд. Гірський Крим,  
Судацька-Феодосійська СФЗ, Янишарська бухта.
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Ряд ROTALIIDA Delage et Herouard, 1896
Родина GLOBULIGERINIDAE Loeblich and Tappan, 1984
Рід Globuligerina Bignot and Guyader, 1971

Globuligerina oxfordiana Grigelis, 1958
Рис. 1. фіг. 3а,б; 4а,б

1958 Globuligerina oxfordiana: Грігяліс, с. 110, текстовий рис.
1966 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Bignot, Guyader, p. 105, pl. 1, fig. 1–10.
1970 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Groiss, S.74 (без рис.).
1971 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Bignot, Guyader, pl. I, fig. 1–4, pl. 2, fig. 3, 4.
1961 Globuligerina (Eoglobigerina) oxfordiana Grigelis: Морозова, Москаленко, с. 17, 

рис. 6, фіг. 1, 2.
1974 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Грігяліс, с. 1204.
1975 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Грігяліс, с. 56, рис. 1, фіг. 1, 2.
1973 non Polskanella oxfordiana: Fuchs, S. 459, Taf. 1, Fig. 7, Taf. 5, Fig.1.
1985 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Грігяліс, с. 179, табл. VIII, фіг. 6; табл. XXXIX, фіг. 3.
1986 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Горбачік, с. 79–81, табл. VII, фіг. 1–3; табл. 

VIII, фіг. 1–3; табл. IX фіг. 1.
2017 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Gradstein, р. 161–185, text figure
2021 Globuligerina oxfordiana Grigelis: Gradstein, р. 1–12, Fig. 1.

Матеріал. 40 екземплярів.
Опис. Черепашка неправильного спірально-конічного, спірально-конічного типу, 

складається з двох або з трьох обертів. Камери від шароподібних до сплощених. Камери 
збільшуються поступово по мірі зростання черепашки. Шви лінійні, прямі, глибокі. На 
черевній стінці видно камери останнього обороту. У центрі тут є невеликий пупок Устя 
у вигляді півмісячного отвору біля пупкового краю останньої камери, забезпечене малень-
кою губою. Стінка пориста, шорстка вапняна.

Розміри, мм. Діаметр – 0,15–0,21; 0,17–0,25, висота – 0,13.
Місцезнаходження і вік. Глини темно-сірі, піскуваті верхня частина судацької світи 

в розрізі Янишарської бухти (Гірський Крим, Судацько-Феодосійська СФЗ), ранній оксфорд.
Стратиграфічне та географічне поширення. Нижній оксфорд Паризького басейну, 

Швеції, Канади, Литви, Східно-Європейської платформи, Гірського Криму. Зональний вид 
(зона Lenticulina quenstedti – Globuligerina oxfordiana) [6; 7].

Ряд VAGINULINIDA Mikhalevich, 1993
Родина VAGINULINIDAE Reuss, 1860
Підродина Lenticulininae Chapman, Parr, and Collins, 1934
Рід Lenticulina Lamarck, 1804
Lenticulina tumida (Mjatliuk), 1955
Рис. 2. фіг. 2.
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1883 Cristellaria rotulata Lam. var. Roemeri: Uhlig, S. 751, Taf. IX, Fig. 1, 3 (non fig. 2).
1890 Cristellaria rotulata Lam. var. cf. Cr. gaultina: Wisniowski, s. 220, tab. II, fig. 21 a, b.
1904 Cristellaria rotulata: Brückmann, S. 14, Taf. II, Fig. 1 (non fig. 2, 3).
1955 Cristellaria tumida Mjatliuk: Митянина, с. 139, табл. 3, рис. 10.
1960 Lenticulina rotulata: Bielecka, s. 52, tabl. III, fig. 23.
1961 Lenticulina tumida (Mjatliuk): Мятлюк, с. 147, табл. І, рис. 5, 6.
1961 Lenticulina tumida (Mjatliuk): Каптаренко-Черноусова, с. 28, табл. IV, рис. 3.
1969 Lenticulina tumida (Mjatliuk): Хабарова, с. 276, табл. VI, фіг. 1.
1978 Lenticulina tumida (Mjatliuk): П’яткова, с. 66, табл. 22, фіг. 8 а, б.
1985 Lenticulina tumida (Mjatliuk): Грігяліс, с. 67–68, табл. XIV, фіг. 3.

Матеріал. 5 екземплярів.
Опис. Черепашка має здуту форму зі щільно згорненою спіраллю, наявний вели-

кий опуклий прозорий центральний диск, крізь який просвічуються ранні обороти. Шви 
поверхневі. Устя променеве на вершині останньої камери.

Розміри, мм. Діаметр – 0,85, товщина – 0,40.
Місцезнаходження і вік. Мергелі зеленувато-сірі піскуваті нижня частина манд-

жильської світи в розрізі св. 3 на г. Карадаг, гл. 38,5 м (Гірський Крим, Судацько-Феодосій-
ська СФЗ), пізній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Верхня частина середнього, верхнього 
келовею Південно-західної Прибалтики, келовей, оксфорд та кімеридж Східно-Європей-
ської платформи та Польщі, оксфорд Білорусі, нижній кімеридж Великобританії, келовей 
Кавказу, верхній келовей, оксфорд, нижній кімеридж Дніпровсько-Донецької западини, 
верхній келовей, оксфорд Криму [6, 7].

Lenticulina cf. prussica Grigelis, 1985
Рис. 2, фіг. 5

1985 Lenticulina prussica Grigelis: Грігяліс, с. 82, табл. IІ, фіг. 6, табл. XVІI, фіг. 3, 4.

Матеріал: 5 екземплярів.
Опис. Черепашка середнього розміру, напівінволютна, лінзовидна, товста. В остан-

ньому оберті нараховується 11 вигнуто-прямокутних камер. Септальні шви радіальні, 
вигнуті, гребенеподібно підняті, в пупковій області закінчення камер утворюють піднятий 
септальний шов, який облямовує поглиблений пупок. Черепашка має тонкий кіль, що обля-
мовує черепашку, крім останньої камери. Стінка черепашки має матова, товста, пориста. 
Устя крайове, променеве.

Розміри, мм: Довжина – 0,66, висота – 0,35.
Місцезнаходження і вік. Мергелі зеленувато-сірі піскуваті нижня частина манд-

жильської світи в розрізі св. 3 на г. Карадаг, гл. 27,6 м (Гірський Крим, Судацько-Феодосій-
ська СФЗ), пізній оксфорд.
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Стратиграфічне та географічне поширення. Нижній кімеридж Південно-західної 
Прибалтики, верхній оксфорд Гірського Криму [6; 7].

Lenticulina cf. paracultrata Grigelis, 1985
Рис. 2. фіг. 8.
1985 Lenticulina paracultrata Grigelis: Грігяліс, с. 76, табл. IІ, фіг. 2, табл. XV, фіг. 7.
Матеріал: 4 екземпляри.
Опис. Черепашка середнього розміру, напівінволютна, округла, з рівним конту-

ром. В останньому обороті 9 вигнутих трикутних коротких камер. Шви опуклі, радіальні, 
сильно вигнуті. Периферичний край черепашки має тонкий прозорий кіль. Устя крайове, 
променеве. Черепашки має матову, товсту, пористу стінку.

Розміри, мм. Довжина – 0,64, висота – 0,31.
Місцезнаходження і вік. Мергелі зеленувато-сірі піскуваті нижня частина манд-

жильської світи в розрізі св. 3 на г. Карадаг, гл. 48 м (Гірський Крим, Судацько-Феодосій-
ська СФЗ), пізній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Верхній келовей Литви, верхній оксфорд 
Гірського Криму [6; 7].

Lenticulina tymрana Grigelis, 1985
Табл. 3. фіг. 6.

1985 Lenticulina tymрana Grigelis: Грігяліс, с. 73–74, табл. I, фіг. 11, XV, фіг. 3.

Матеріал. 5 екземплярів.
Опис. Черепашка середнього розміру, інволютна, округлої форми. Бічні поверхні 

в середній частині черепашки сильно здуті за рахунок великих конусоподібних пупкових 
дисків, що закривають початковий оборот спіралі. До периферійного краю бічні поверхні 
знижуються поступово, але досить різко. В останньому обороті нараховується 10 вигну-
то-трапеційовидних камер. Черепашка має крупний пупковий диск. Септальні шви поверх-
неві, скошені, слабо вигнуті. Устя крайове променеве. Стінка черепашки матова, товста, 
пориста.

Розміри, мм. Діаметр – 0,52, висота – 0,31.
Місцезнаходження. Мергелі сірі глинисті щільні нешаруваті нижня частина яйлин-

ської світи в розрізі 49 км Дороги Ялта-Севастополь, зр. 5; (Гірський Крим, Ай-Петрі-Ба-
буганська СФЗ), пізній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Нижній оксфорд Литви, верхній оксфорд 
Гірського Криму [6; 7].
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Рис. 2. Форамініфери з відкладів верхнього оксфорду зони Lenticulina  

russiensis-Epistomina uhligi
Фіг. 1 Lenticulina tumida (Mjatliuk). Верхній оксфорд. Гірський Крим, Судацько-Фе-

одосійська СФЗ, г. Карадаг, св. 3.
Фіг. 2 Lenticulina cf. prussica Grigelis. Верхній оксфорд. Гірський Крим, Суда-

цько-Феодосійська СФЗ, г. Карадаг, св. 3.
Фіг. 3 Lenticulina cf. paracultrata Grigelis. Верхній оксфорд. Гірський Крим, Суда-

цько-Феодосійська СФЗ, г. Карадаг, св. 3.
Фіг. 4 Lenticulina tymрana Grigelis. Верхній оксфорд. Гірський Крим, Ай-Петрі-Бабу-

ганська СФЗ, 49 км дороги Ялта-Севастополь.
Фіг. 5 Lenticulina cf. nordformis Putrja et Romanova. Верхній оксфорд. Гірський Крим, 

Ай-Петрі-Бабуганська СФЗ, 49 км дороги Ялта-Севастополь.
Фіг. 6 Pseudonodosaria drandi (Tappan). Верхній оксфорд. Гірський Крим, Суда-

цько-Феодосійська СФЗ, г. Карадаг, св. 3.

Lenticulina cf. nordformis Putrja et Romanova, 1972
Рис. 3. фіг. 3.
1972 Lenticulina nordformis Putrja et Romanova: Путря, с. 58–60, табл. IІ, фіг. 5–7, 

табл. XXIX, фіг. 1.
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Матеріал. 4 екземпляри.
Опис. Черепашка округлої форми, здута в пупковій області і поступово звужується 

до кулеподібного периферичного краю. Складається з двох обертів, в останньому нарахо-
вується 10 камер. Септальні шви поверхневі, вузькі та слабо вигнуті. Устя променеве на 
периферичному куті останньої камери. Стінка черепашки матова, товста, пориста.

Розміри, мм. Діаметр – 0,75, товщина – 0,36.
Місцезнаходження. Мергелі сірі глинисті щільні нешаруваті нижня частина яйлин-

ської світи в розрізі 49 км Дороги Ялта-Севастополь, зр. 11; (Гірський Крим, Ай-Петрі-Ба-
буганська СФЗ), пізній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Кімеридж Західно-Сибірської низо-
вини, верхній оксфорд Гірського Криму [6; 7].

Ряд NODOSARIIDA, Guvenc, 1967
Родина NODOSARIIDAE Ehrenberg, 1838
Рід Pseudonodosaria Boomgaart, 1949

Pseudonodosaria drandi (Tappan), 1955
Рис. 4. фіг. 2

1955 Pseudonodosaria drandi: Tappan, р. 74, pl. 26, fig. 12.
1972 Pseudonodosaria drandi (Tappan): Даiн, с. 111–112, табл. XXXIV, фіг. 1–6.

Матеріал. 6 екземплярів.
Опис. Черепашка невелика, подовжена, товста, конічна, швидко розширюється від 

заокругленої основи до загостреного остьового кінця. Черепашка має 4–5 камер. Початкова 
камера конічна, із заокругленою основою, наступні низькі, усічені конічні. Остання камера 
велика, ковпакоподібна, становить третину висоти раковини. На загостреному кінці її роз-
ташоване округле променисте устя. Шви чіткі, тонкі, злегка поглиблені. Стінка черепашки 
Поверхня гладка, матова, товста.

Розміри: діаметр – 0,46 мм, товщина – 0,25 мм, висота – 0,54 мм.
Місцезнаходження. Мергелі зеленувато-сірі піскуваті нижня частина манджиль-

ської світи в розрізі св. 3 на г. Карадаг, гл. 38,5 м (Гірський Крим, Судацько-Феодосійська 
СФЗ), пізній оксфорд.

Стратиграфічне та географічне поширення. Відклади верхньої юри Північної 
Аляски, оксфорд – кімеридж Західного Сибіру, верхній оксфорд, титон-беріас Гірського 
Криму [6; 7].

Висновки та перспективи подальшого дослідження. Отже, для оксфордських 
відкладів Гірського Криму та вперше для цієї території, описано сім бореальних видів 
форамініфер – Ammodiscus cf. uglicus ehremeevae Dain, 1972, Recurvoides scherkalyensis 
Levina, 1962 – зона Lenticulina quenstedti – Globuligerina oxfordiana нижнього оксфорду, 
Lenticulina cf. prussica Grigelis, 1985, Lenticulina cf. paracultrata Grigelis, 1985, Lenticulina 
tymрana Grigelis, 1985, Lenticulina cf. nordformis Putrja et Romanova, 1972, Pseudonodosaria 
drandi (Tappan), 1955 – зона Lenticulina russiensis-Epistomina uhligi верхнього оксфорду. 
Також описаний один представник планктонних форамініфер вид-індекс Globuligerina 
oxfordiana Grigelis, 1958 зони Lenticulina quenstedti – Globuligerina oxfordiana нижнього 
оксфорду та Epistomina nemunensis Grigelis, 1961, E. mosquensis Uhlig, 1883 характерні 
види даної зони.
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Описані види доповнили палеонтологічну характеристику місцевих стратиграфіч-
них підрозділів – світ: судацької верхня частина (ранній оксфорд), манджильської нижня 
частина (пізній оксфорд) та яйлинської нижня частина (пізній оксфорд).

Детальне дослідження форамініфер, їх монографічний опис, є основою для модер-
нізації, деталізації стратиграфічних схем, біозонування (за бентосними форамініферами) 
верхньоюрських відкладів, кореляції одновікових відкладів та палеогеографічних рекон-
струкцій.

Представлені в роботі дослідження є важливими та необхідними для точності так-
сономічного визначення, систематичні дослідження форамініфер стануть підґрунтям для 
вдосконалення регіональних і місцевих стратиграфічних схем Гірського Криму, а також 
у подальшому будуть основою для створення довідника органічних решток, який може 
бути використаний в освітньому процесі при підготовці фахівців-геологів та як визначник 
мікрофосилій.

Дослідження виконано в рамках держбюджетної наукової теми Інституту геологіч-
них наук НАН України «Біота тріас-нижньопалеогенових відкладів України: таксономічні, 
стратиграфічні та палеогеографічні аспекти» (державний реєстраційний номер роботи 
0126U000990, КПКВК 6541030)
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This study is devoted to the paleontological description of a group of microorganisms–
foraminifera–that are of paramount importance for stratigraphy and correlation, as 
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found in Upper Jurassic (Oxfordian) deposits of the Mountainous Crimea. Descriptions 
and illustrations of 11 foraminifer species are provided, namely the zonally distributed 
Globuligerina oxfordiana Grigelis, the characteristic Epistomina nemunensis Grigelis 
and E. mosquensis Uhlig, as well as the boreal species Ammodiscus cf. uglicus 
ehremeevae Dain, Recurvoides scherkalyensis Levina, Lenticulina cf. prussica Grigelis, 
Lenticulina cf. paracultrata Grigelis, Lenticulina tymрana Grigelis, and Lenticulina cf. 
nordformis Putrja et Romanova, which were discovered for the first time in the study 
area. The described species belong to six genera – Ammodiscus, Recurvoides, Epistomina, 
Globuligerina, Lenticulina, and Pseudonodosaria – and six families – Ammodiscidae, 
Ammosphaeroidinidae, Epistominidae, Globuligerinidae, Vaginulinidae, and Nodosariidae; 
and six orders – Spirillinida, Lituolida, Robertinida, Rotaliida, Vaginulinida, and Nodosariida. 
A morphological description of the shell has been provided for each foraminifer species. The 
stratigraphic and lateral distribution of the foraminifer species is indicated, and the deposits 
and sections of the Mountainous Crimea in which they are found are specified. These species 
have been identified in the Sudak (upper part), Mandzhil (lower part), and Yailin (lower part) 
formations of the Mountainous Crimea, which consist of clays, marls, and reef and biogenic 
deposits. The paper contains images of the aforementioned foraminifer species, which were 
obtained using a JSM–6490LV scanning electron microscope (JEOL Ltd., Japan). The 
results of the study have practical significance and can be used for further research and to 
enhance the objectivity of biostratigraphic and paleogeographic interpretations.

Key words: Mountainous Crimea, Upper Jurassic, foraminifera, Oxfordian.
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У статті наведено детальну характеристику лагунно-евапоритових утворень 
юри, поширених на території Українського Передкарпаття. Впродовж тривалої істо-
рії вивчення, лагунно-евапоритові відклади дослідники відносили до різних рівнів 
середньої і верхньої юри, до нижнівської або рава-руської світ. В. Г. Дулуб (1964 р.) за 
форамініферами визначила вік цих утворень як ранньокімеридзький. Згодом у страти-
графічних схемах карбонатні відклади з евапоритами на периферії визначили як рава-
руську світу кімериджу, яка заміщує на сході Опарський риф. Таким чином, у її складі 
об’єднували зарифову і лагунно-евапоритову фації кімериджу.

Проведені нами мікропалеонтологічні, мікрофаціальні, літолого-седиментоло-
гічні і палеоекологічні дослідження цих відкладів показали, що лагунно-евапоритова 
фація належить до нижнього кімериджу і заміщує зарифову фацію на сході. Рава-руську 
світу ми розглядаємо як лагунно-евапоритові утворення у складі двох підсвіт, у нижній 
з яких переважають строкаті теригенні породи, а у верхній – сіроколірні карбонатні. 
Поряд з власними результатами досліджень проаналізовано, переінтерпретовано і уза-
гальнено матеріали буріння на понад 30 площах, численні фондові та літературні дже-
рела, враховано всі стратиграфічні, літолого-петрографічні, біостратиграфічні дані, 
отримані протягом багаторічної історії вивчення юрських відкладів Передкарпаття. 

В результаті досліджень нами оконтурено поширення рава-руської світи. Світа 
простягається субмеридіанально смугою шириною до 40 км. Потужність сягає 300 м 
і зменшується на схід. На заході залягає на оксфордських породах, на сході – на пале-
озойських, ділянками на сокальській світі середньої юри. Трансгресивно перекрива-
ється нижнівською світою, або з розмивом утвореннями крейди. 

Наведено докладний опис літологічного, фауністичного та мікрофаціального 
складу рава-руської світи, визначено умови її седиментації, охарактеризовано опор-
ний розріз. Представлені карта, літофаціальний профіль та мікрофотографії деяких 
типових мікрофацій.

Ключові слова: нижній кімеридж, евапоритова лагуна, літологія, палеонтоло-
гія, Українське Передкарпаття. 
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Вступ. Впродовж пізньої юри територія Українського Передкарпаття належала до 
північної периферії океану Тетис, на якій відбувалась седиментація потужних карбонатних 
товщ з рифовими спорудами. Під час регресивних евстатичних циклів на крайових ділян-
ках палеобасейну існували ізольовані і напівізольовані лагуни з евапоритовою седимента-
цією. Тетичні лагунно-евапоритові формації верхньої юри відомі на сході Польщі (верхній 
оксфорд і кімеридж), у Дністровсько-Прутському межиріччі (верхній кімеридж і титон), 
у Гірському Криму (оксфорд), на північному і південному схилах Кавказу (середній 
оксфорд – титон) та в інших середземноморських регіонах [5]. Відклади верхньоюрської 
евапоритової лагуни поширені і на Заході України, де розкриті численними свердловинами 
на території Стрийського юрського прогину (Зовнішня зона Передкарпатського прогину 
і прилеглий край Східноєвропейської платформи). В адміністративному плані – територія 
Львівської, Івано-Франківської, частково Тернопільської та Волинської областей.

Вік і стратиграфічна належність цих відкладів визначалась дослідниками не 
однозначно: їх відносили до різних рівнів середньої і верхньої юри, до нижнівської або 
рава-руської світ. У чинних стратиграфічних схемах (1986 і 2003 років) їх стали стали 
датувати кімериджем і визначили як складову рава-руської світи, яку розглядали в обсязі 
зарифових карбонатів і лагунних евапоритів [7].

Проведене нами комплексне вивчення відкладів верхньої юри на території Укра-
їнського Передкарпаття дозволило уточнити вік лагунно-евапоритової фації, охаракте-
ризувати її склад і стратиграфічні співвідношення, оконтурити поширення евапоритової 
лагуни.

Аналіз досліджень. Під час масштабних геологічних робіт на території Україн-
ського Передкарпаття у другій половині минулого сторіччя бурінням були виявлені ева-
поритові утворення юрського віку. У розрізах, розкритих на площах Стрий, Угерсько, 
Рудки, Судова Вишня, Рава-Руська, Я.М. Сандлер і Г.П. Ворона (1955 р.) вперше описали 
їх у складі товщі доломітизованих вапняків та доломітів з ангідритами і брекчій (з уламків 
доломітизованих вапняків, ангідритів, аргілітів) з включенням лінз, жовен, скупченнями 
зерен ангідриту [9].

В. І. Славін у 1956 р. вперше виділив рава-руську світу та навів її характеристику 
у Працях ВНДГРІ. Світа була визначена у складі двох товщ: товща пісковиків, глин, 
мергелів, ангідритів та гіпсів (на території Передкарпатського прогину та Львівської 
мульди) і товща вапняків та доломітів з базальними конгломератами в підошві (на Поді-
ллі) та датована байос – оксфордом за віком пелеципод Modiola cf. tulipacea Lam. і Pecten 
(Camptonectes) lens Sow., визначених С. І. Пастернаком і І. М. Ямниченком.

Тривалий час відклади з евапоритами визначали у ранзі товщі. Так Я.М. Сандлер 
у 1960 р. виділив доломітово-ангідритову товщу в розрізі, розкритому у 1956 р. свердло-
виною Рава-Руська-1 (докладну характеристику наведено у Працях ВНДГНІ). У цих поро-
дах І.М. Ямниченком були визначені залишки двостулкових молюсків Modiola cf. tulipacea 
Lam., Pecten (Camptonectes) cf. lens Sow., Gryphaea cf. dilatata Sow., Ostrea sp., датовані 
В. І. Славіним келовей – оксфордом. В.І. Первакова у Наукових записах Львівського полі-
технічного інституту (1956 р.) визначила вік доломітизованих вапняків, доломітів і ангід-
ритів як пізньоюрський. 

У 1957 р. за матеріалами буріння на площах Рава-Руська, Нестерів, Великі Мости, 
Червоноград, Кам’янка Бузька та ін., О. М. Анастасьєва у дисертаційній роботі виділила 
ці відклади у середній комплекс юри (строкаті та сульфатно-теригенні породи): на пів-
нічному сході регіону він представлений доломітами та ангідритами з поодинокими про-
шарками вапняків (140 м), у нижній частині – строкатозабарвленими глинами, аргілітами 
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і алевролітами (35–40  м); у центральній частині регіону – перешаруванням доломітів, 
ангідритів (переважають у верхній частині) і строкатих порід, які приурочені до низів роз-
різу (65–100 м), а на периферії – строкатозабарвленими відкладами (до 100 м). Цей комп-
лекс було віднесено до келовей – оксфорду за стратиграфічним положенням: він залягає на 
вперше встановлених відкладах середньої юри (датовані за віком флори), а перекривається 
комплексом кімеридж – титону (датований за віком фауни). 

Згодом, у 1958 р. В. І. Славін і В. Я. Добриніна в Бюлетні МСВП уточнили, що до 
рава-руської світи відносяться лагунні відклади з ангідритово-доломітовими осадами умовно 
бат–келовейського віку, оскільки деякі з поодиноких решток фауни були відомі з келовею. 
Склад світи охарактеризовано як доломіти світло-сірі та плямисті різноманітних структур, 
з включеннями, прошарками та лінзами ангідритів та гіпсів; у верхній частині – з прошар-
ками вапняків, іноді доломітизованих. В породах П. А. Герасимовим і І. М. Ямниченком діа-
гностовано комплекс малакофауни Exogyra cf. nana Sow., Gervillia aviculoides Sow., Pleuromya 
varians Ag., Modiola cf. tulipacea Lam., M. sp., Pecten (Camptonectes) cf. lens Sow., Mutilus sp., 
Cerithium sp., форамініфери Nodosaria sp. (aff. biloculina Franke), Lenticulina sp., Spirillina aff. 
bidermanni Kiub., Haplophragmoides sp., Sigmoilina sp., Frondicularia sp.

В. Я. Добриніна у 1961 р. рава-руську світу датувала келовеєм, про що опубліковано 
в Працях ВНДГРІ, і визначила, що у Передкарпатському прогині світа складена вапняками, 
доломітами і доломітизованими вапняками, а на території Львівської мульди ці породи міс-
тять лінзи та гнізда гіпсів і ангідритів, місцями – прошарки строкатих загіпсованих глин. 

В. М. Утробін до рава-руської світи, умовно датованої верхнім келовеєм – оксфор-
дом, відносив строкаті континентальні породи на сході та доломітово-ангідритову товщу, 
у якій поступово виклинюються гіпс-ангідрити і набувають значення вапняки – на заході. 
Такі дані вчений навів у 1962 р. у Геологічному збірнику. Я. М. Сандлер тоді цю світу не 
виділяв, а відклади з евапоритами відносив до нижнівської світи келовей – оксфорду (пере-
шарування доломітів, доломітизованих вапняків, ангідритів, строкатих глин і аргілітів) [8].

В. Г. Дулуб проводила мікропалеонтологічні дослідження цих відкладів і отримані 
результати опублікувала в працях УкрНДГРІ. У 1964 р. вона датувала доломітово-ангідри-
тову товщу раннім кімериджем (за віком виявленого в її нижніх верствах комплексу фора-
мініфер з Pseudocyclammina personata Tobler і Choffatella sp. ), а згодом (1972 р.) всю товщу 
доломітів, доломітизованих вапняків і ангідритів (останні з яких в напрямку на південний 
захід поступово зникають з розрізу) вона відносила до нижнівської світи, яку датувала 
кімериджем на підставі виявленого у підошві на площах Підлуби та Рудки масового скуп-
чення ранньокімериджських форамініфер.

На Першій сесії Українського палеонтологічного товариства у 1978 р. В. Г. Дулуб 
запропонувала новий варіант стратифікації відкладів, в якому визначено рава-руську світу 
у складі вапняків, доломітів, доломітизованих вапняків, у периферійній зоні з великою кіль-
кістю лінз, гнізд і пропластків ангідритів, місцями доломітових брекчій. В підошві світи 
автор діагностувала численні форамініфери раннього кімериджу: Alveosepta personata 
Tobler, Torinosuella peneropliformis (Yabe et Hanzava), Haplophragmium coprolithiformis 
(Shwager) var. sequana Mohler, Mezoendotyra izjumiana Dain, на підставі чого датувала світу 
кімериджем. Формування рава-руської світи В. Г. Дулуб визначила як наслідок короткочас-
ного відновлення нормально-морського режиму на початку кімериджу та подальшого ско-
рочення седиментаційної області на значній території Стрийського прогину (у морському 
басейні відбувалась седиментація вапняків, на його периферії в лагунах з підвищеною 
солоністю вод –доломітів, та внаслідок подальшого обміління – доломітів та доломітизо-
ваних вапняків з прошарками ангідритів у крайовій зоні басейну). Ці дані опубліковано 
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у збірнику «Палеонтологічні дослідження в Україні», 1980 р. Згодом В. Г. Дулуб датувала 
рава-руську світу раннім кімериджем (опубліковано у збірнику «Викопні організми і стра-
тиграфія осадового чохла України», 1985  р.), проте у Стратиграфічних схемах юрських 
відкладів Передкарпатського прогину та Волино-Подільського краю Східноєвропейської 
платформи, запропонованих науковцями УкрДГРІ у 1986  р. (В. Г.  Дулуб, М. І. Бурова, 
І. Б. Вишняков, Ю. Р. Карпенчук) і у 2003 р. (В. Г. Дулуб, Н. М. Жабіна, М. Є. Огороднік, 
С. Є. Смірнов), ця світа розглядається в обсязі кімеридзького ярусу [4; 7].

Отже, протягом вивчення відкладів верхньої юри на території Стрийського юрського 
прогину утворення евапоритової лагуни відносились до різних стратиграфічних підрозді-
лів і датувались у різному віковому діапазоні. У стратиграфічних схемах карбонатні від-
клади з евапоритами на периферії виділяли як рава-руську світу кімериджу, яка заміщує 
на сході Опарський бар’єрний риф. Таким чином до рава-руської світи відносили зарифову 
фацію і лагунно-евапоритову.

За результатами наших досліджень лагунно-евапоритові утворення юри дато-
вано раннім кімериджем за форамініферами. Лагунна і зарифова фації нижнього кіме-
риджу виокремлено як окремі стратони згідно до Стратиграфічного кодексу України [10]. 
Зарифові відклади визначені як підлубенська світа, а лагунно-евапоритові – як рава-руська 
світа у складі двох підсвіт [4; 6].

Мета роботи полягає в докладній характеристиці лагунно-евапоритових утворень ниж-
нього кімериджу на території Українського Передкарпаття (рава-руської світи). Це слугуватиме 
основою для стратифікації і кореляції локальних об’єктів, деталізації стратиграфічних, палеое-
кологічних, палеогеографічних реконструкцій, а також міжрегіональної кореляції.

Матеріали і методи. Досліджено матеріали буріння численних свердловин, які 
розкрили рава-руську світу на площах Підлуби, Немирів, Нестерів, Рава-Руська, Любеля, 
Великі Мости, Хлівчани, Яворів, Рудки, Перемишляни, Верчани, Мала Горожанка, Вербіж, 
Дашава, Дідушичі, Держів, Угерсько, Тростянець, Кадобно, Південне Кадобно, Глибів-
ська, Богородчани, Івано-Франківська, Крехів, Роженська, Коршів-Іспас, Лопушна, Кова-
лівка Черешенка, Мігово, Красноільська, Солонець, Сторожинець, Сергії, Шереметівська, 
Бисків, Фальків, Петровець, Уторопи та інші. Здійснено мікрофаціальне і мікропалеон-
тологічне довивчення порід. Проаналізовано та переінтерпретовано всі стратиграфічні, 
літолого-петрографічні, біостратиграфічні дані, отримані протягом багаторічної історії 
вивчення юрських відкладів Передкарпаття. Застосовано комплексну методику вивчення 
карбонатних відкладів з використанням мікропалеонтологічних, мікрофаціальних, літоло-
го-седиментологічних, палеоекологічних досліджень.

Виклад основного матеріалу. На території Українського Передкарпаття басейн, 
в якому відбувалась седиментація верхньоюрських відкладів, простягався субмериді-
онально, заглиблювався у західному напрямі, а його периферія була на сході. Літораль 
і сублітораль басейну були розташовані на палеозойському фундаменті, а більш заглиблені 
зони шельфу – на утвореннях нижньої–середньої юри. В результаті наших досліджень 
встановлено, що у ранньому кімериджі на сході басейну утворилась евапоритова лагуна, 
яка припинила існування на початку пізнього кімериджу в результаті глобальної трансгре-
сії. Відклади цієї лагуни ми визначаємо як рава-руську світу.

Рава-руська світа простягається субмеридіанально смугою до 40 км завширшки 
(рис. 1). Потужність світи сягає 300 м і зменшується на схід. Вона залягає на оксфордських 
породах на заході, а на сході – на палеозойських, ділянками на сокальській світі середньої 
юри (рис. 2). Трансгресивно перекривається нижнівською світою або з розмивом утворен-
нями крейди.
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Рис. 1. Схематична карта фаціальних зон верхньої юри на території 
Українського Передкарпаття

Умовні позначення: 1–3 – насувні структури Карпат; 4 – регіональні розломи;  
5 – границі фаціальних зон; 6 – 9 – фаціальні зони: 6 – рифова, 7 – передрифова, 8 – зарифова, 
9 – евапоритова лагуна раннього кімериджу; 10 – східна межа поширення відкладів

 
Рис. 2. Схематичний літофаціальний профіль периферійної зони поширення 

відкладів верхньої юри–нижньої крейди Українського Передкарпаття
Умовні позначення: 1 – палеозой; 2 – озерно–болотні відклади (нижня підсвіта 

сокальської світи) – середня юра; 3 – руслові відклади (верхня підсвіта сокальської світи) – 
середня юра; 4 – яворівська світа (келовей); 5 – 9 – зарифова та лагунна фація верхньої юри: 
5 – городоцька світа (оксфорд), 6 – нижнівська світа (верхній кімеридж–середній титон), 
7 – нижня підсвіта рава–руської світи (нижній кімеридж), 8 – верхня підсвіта рава-руської 
світи (нижній кімеридж); 9 – ставчанська світа (верхній берріас–валанжин); 10 – верхня 
крейда; 11 – неоген; 12 – 14 – вапняки: 12 – пелітоморфні, 13 – оолітові, 14 – доломітизо-
вані; 15 – доломіти, 16 – пісковики, 17 – алевроліти, 18 – ангідрити

Рава-руська світа в цілому представлена нерівномірним перешаруванням різних 
за складом осадів: карбонатних (вапняків, доломітів, вапнякових брекчій), теригенних 
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(вапнистих і невапнистих глин, аргілітів, алевролітів, пісковиків, конгломератів, брекчій) 
і евапоритових (ангідритів і гіпсів). Породи строкатозабарвлені і сірі. У нижній частині пере-
важають червоноколірні теригенні породи, у верхній частині – сіроколірні карбонатні. Стро-
каті відклади виділені у нижню підсвіту рава-руської світи, а сіроколірні – у верхню [6; 11].

Світа датована раннім кімериджем за форамініферами зони Alveosepta personata – 
Torinosuella peneropliformis [3; 4]. Асоціації форамініфер представлені виключно бентосними 
формами, переважно аглютинованими (Mesoendothyra izjumiana Dain, Pseudocyclammina 
bukowiensis Cushman et Glazewsky, P. ukrainica Dain, P. lituus (Yokoyama), P. ragolai Cushman et 
Glazewsky, Alveosepta sequana (Merian), A. jaccardi Schrodt, A. powersi (Redmond), A. personata 
(Tobler), Everticyclammina virguliana Koechlin, Charentia compressa (Cushman et Glazewsky), 
Orbignyoides podolicus(Cushman. et Glazewsky), Choffatella tingitana Hottinger, Kurnubia 
palastiniensis Henson, Haplophragmium coprolithiformis Schwager, Torinosuella peneropliformis 
(Yabe et Hanzlikowa), Anchispirocyclina sp.) і секреційними карбонатними (Gaudryina jurassica 
Cushman et Glazewsky, G. bukowiensis Cushman et Glazewsky, Trocholina conica (Schlumberger), 
T.  alpina (Leupold), Quinqueloculina semisphaeroidalis Danitch., Q.  podlubiensis Terestchuk, 
Nautiloculina oolithica Mohler, Spiropthalmidium sp., Lenticulina sp., Haplophragmoides sp., 
Nodosaria sp., Frondicularia sp., Spirillina aff. biedermanni Kiub.). У верхній частині з домінуван-
ням карбонатних порід присутні макрофосилії кімеридзького віку.

Нижня підсвіта представлена двома товщами, які поступово заміщують одна одну 
по літералі.

На заході поширена товща вапнистих і невапнистих аргілітів з прошарками пісковиків, 
вапнякових брекчій, вапняків та доломітів. Породи часто перем’яті, співвідношення у розрізі 
не витримане. Над оксфордськими біогермами переважають брекчієподібні вапняки та вапня-
кові брекчії (ці відклади традиційно вважають „строкатим” горизонтом, який маркує покрівлю 
оксфорду). Відклади переважно плямисті – червоно-коричневі, світло-коричневі, жовті, зелені, 
темно-зелені, вапняки і доломіти кремові та зеленувато-сірі. Ця товща розкрита над оксфорд-
ськими біогермами на площах Рудки (св. 85, 140), Північні Мединичі (св. 19, 37), де представ-
лена сірими та світло-сірими доломітизованими вапняками і доломітами. За походженням це 
відклади, наближені до лагунних – утворення зарифової рівнини з підвищеною солоністю та 
утрудненим водообміном (рис. 3, фіг. 1 – 3): доломіти мікро- та середньокристалічні, деколи 
з реліктовими структурами; пелітоморфні вапняки (мадстоуни), різною мірою доломітизовані, 
деколи з домішкою алевритового матеріалу; пелмікрити та пелспарити, деколи з інтракластами, 
дрібними остракодами, копролітами Favreina salevensis (Parejas), поодинокими форамініфе-
рами, згустками синьо-зелених водоростей. Всі різновиди порід у різній мірі піритизовані і вмі-
щують невелику домішку зерен кварцу дрібноалевритового розміру. Органічний склад збід-
нений, дрібний розмір та вигляд органічних залишків вказує на їх існування в екстремальних 
умовах, а наявність Favreina salevensis – на засолоненість басейну.

Ця товща містить асоціації карбонатних, переважно аглютинованих фораміні-
фер раннього кімериджу, серед яких, окрім зазначених вище, присутні Haplophragmium 
coprolithiformis Schwager var. sequanum Mohler, Pseudocyclammina rogalai Cushman et 
Glazewsky, P.  aff.  sphaeroidalis Hottinger, P.  aff.  bukowiensis, Alveosepta sequana (Merian) 
var. minor Mohler, Gaudryina althi Cushman et Glazewsky, G. vadaszi Cushman et Glazewsky, 
Discorbis subspeciosus Bogdanovich et Makarjeva, Conicospirillina basiliensis Mohler, 
Paalzowella undosa Antonova. У деяких прошарках Mesoendothyra izjumiana міститься 
у великій кількості.

На сході залягає товща глин, алевролітів, пісковиків (місцями гравійних) з прошар-
ками гравелітів, конгломератів та брекчій, включеннями та прошарками гіпсів та ангідритів. 
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У верхній частині присутні прошарки доломітів і вапняків, які поступово набувають розвитку 
в розрізі. Вапняки місцями окременілі, подекуди з включеннями ангідриту. Конгломерати та 
брекчії складаються з уламків палеозойських спонголітів і доломітів та верхньоюрських вап-
няків, зцементованих гіпс-ангідритом. Теригенні породи червоно-бурі з вохристими, сірими 
та голубувато-сірими плямами, доломіти бурувато-сірі, вапняки зеленувато-сірі. 

 

 
Рис. 3. Лагунно-евапоритові відклади нижнього кімериджу у шліфах

Фіг. 1.	 Строматолітоподібна текстура у дрібнокристалічному доломіті. Св. Пів-
нічні Меденичі-37, інт. 2348–2351. Зб.16. Нік. Х.

Фіг. 2.	 Доломітизований пелітоморфний вапняк (мікрит) з домішкою алеврито-
вого матеріалу. Св. Північні Меденичі-37, інт. 2351–2355. Зб.16. Нік. ІІ.

Фіг. 3.	 Доломітизований пелетовий вапняк з форамініферою Mesoendothyra 
izjumiana Dain та ціанеями. Св. Північні Меденичі-37, інт. 2284–2291. Зб.63. Нік. ІІ.

Фіг. 4.	 Аргіліт залізисто-карбонатний з кристалами та лінзами ангідриту. Св. 
Вербіж-33, інт. 928–929. Зб.16. Нік. Х.

Фіг. 5.	 Копроліти Favreina salevensis у пелспариті [1]. Св. Вербіж-33, інт. 837–838. 
Зб.16. Нік. ІІ.

Фіг. 6.	 Пелспарит з проявами компресії. Св. Вербіж-33, інт. 765-768. Зб.16. Нік. ІІ.
Фіг. 7.	 Селективна доломітизація (ооліти доломітизовані, копроліти – ні). Св. 

Вербіж-33, інт. 795–800. Зб.16. Нік. ІІ.
Фіг. 8.	 Мікробіальні утворення у гіпсовому цементі. Св. Вербіж-33, інт. 778–784. 

Зб.63. Нік. Х.
Фіг. 9.	 Вилуговування по органічних рештках. Пори виповнені ангідритом. Св. 

Вербіж-33, інт. 823–830. Зб.16. Нік. Х.
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Для товщі характерні кременисті і аглютиновані форамініфери: Glomospira jurassica 
Seid et Barracat, G. variabilis, G. gordialis (Park. et Jones), G. pusilla (Geinitz), G. irregularis 
(Grybowsky), G.  otorica Romanova, Ammobaculites haplophragmoides (Furssenko et 
Poljenova), Tolypammina bulbifera (Paalzow), Ammodiscus incertus (Orbigny), A.  elongates 
Yovcheva, A. tenuissimus (Gumbel), Haplophragmoides nonionoides (Reuss).

Підсвіта характеризується наявністю евапоритових осадів і морських карбонатних, 
що свідчить про її формування в континентальній лагуні, періодично пов‘язаній з мор-
ським басейном.

Потужність нижньої підсвіти 20–45 м. Вона з розмивом залягає на породах палео-
зою. Перекривається в зоні оксфордських біогермів підлубенською світою нижнього кіме-
риджу, а на решті території догори поступово заміщується карбонатно-евапоритовими від-
кладами верхньої підсвіти.

Верхня підсвіта складена перешаруванням доломітів, доломітизованих вапняків 
(переважають у верхній частині), ангідритів, гіпсів, аргілітів та брекчій (складених улам-
ками цих порід, зцементованих глиною, ангідритом або доломітом). Гіпс-ангідрити догори 
практично зникають і містяться лише у порах та тріщинах. Породи сіроколірні, у нижній 
частині розрізу мають зеленуваті і бурі відтінки, у верхній – сірі, світло-сірі, іноді з кремо-
вим відтінком, аргіліти подекуди зеленувато-сірі. 

У відкладах у різні роки було діагностовано (П. А.  Герасимов, Р. С.  Дмітрі-
єва, І. М.  Ямниченко, С. І.  Пастернак) кімеридзький комплекс макрофауни: гастроподи 
Pteroceras oceani Brogn., Turbo cf. nodosocostatus d'Orb., двостулкові молюски Exogyra 
virgula Defr., E. cf. nana Sow., Pecten (Camptonectes) lens Sow., Gryphaea cf. dilatata 
Sow., Gervillia aviculoides Sow., Pleuromya varians Ag., Astarte cf. sauvagei Lor., A. cf. 
trembiasensis Lor., Modiola sp., Mutilus sp., Cerithium sp., Astarte sp., Ostrea sp., Macrodon 
sp., Avicula sp., брахіоподи Aulacothyris cf. impressa (Bronn.), морські їжаки Plegiocidaris 
cf. ornata Quenstedt., сифонові водорості Petrascula bursiformis Gium. У нижніх верствах 
також присутні пелеціподи Modiola cf. tulipaea Lam., Astarte aff. trembiazensis; у верхніх –  
A. depressioides Lam., A. cf. roillieri, Opis cf. portlandicus Lor., гастроподи Actaeonina cf. 
sealata, Procerithium cf. acolpophorum, P. (Cosmerithium?) heblerti, Cerithium pauli Briart et 
Cornet, Nerinea cf. ursicinensis var. minima Guroff., криноїдні Pentaerinus cf. crista-galli, та ін.

Відклади містять асоціації вапнистих, переважно аглютинованих, форамініфер 
раннього кімериджу, серед яких, окрім наведених у загальній характеристиці світи, при-
сутні Pseudocyclammina sphaeroidalis Hottinger, P. parvula Hottinger, P. parvula-muluchensis 
Hottinger, Labyrintina mirabilis Weynch., Lituosepta compressa Hottinger, L. recoarensis (Cafi), 
Rectocyclammina cf. chouberti Hottinger, Labyrintina mirabilis Weynch., Ammodiscus incertus, 
Tolypammina bulbifera, Glomospira jurassica, G. variabilis, Cornuspira ellipthica Zwingli et Kubler, 
Spirillina polygyrata Gumbel, Trocholina soleciensis Bielecka et Pozarysky, Quinqueloculina 
frumenta (Azbel et Danitch), Q. cf jurassica (Bielecka et Styk), Labalina cf. milioliniformis (Paalz.), 
Verneuilina liasina Terquem et Berthelin, V.  anglica Cushman, Virgulina jurassica Cushman et 
Glazewsky. У нижній частині зустрінуті також Alveosepta jaccardi, A. personata, A. powersi, 
А.  sequana (обкатана в ооліті), Haplophragmium coprolithiformis var.  sequanum, у верхній – 
Pseudospirocyclina maynci Hottinger, Anchispirocyclina cf. lusitanica (Egger).

Потужність підсвіти досягає 200  м. Вона залягає на нижній підсвіті рава-руської 
світи, перекривається нижнівською світою верхнього кімериджу–нижнього титону, або 
відкладами крейди.

Опорний розріз рава-руської світи розкритий свердловиною Вербіж-33 в інтервалі 
750–960 м, де буріння проводилось з практично повним відбором керну (рис. 4).
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В основі (інт. 955–960 м) – строкаті конгломерати. В уламках: спонголіти з гематитом, 
в яких О. Г. Стохманською визначена форамініфера Loeblichia translucens Dain, яка характерна 
для відкладів візейського ярусу нижнього карбону, вапняки алевритові, вапняки пелетові, вап-
няки пелітоморфні (деколи озалізнені), вапняки біогермні та агрегати ціанофітів, вапняки різною 
мірою доломітизовані, доломіти середньокристалічні, уламки кварцу псамітового та алеврито-
вого розміру. Цемент – гіпс-ангідритовий.

Вище (в інт. 928–955 м) розріз складений перешаруванням доломітів, ангідритів та стро-
катих (бурих та зеленувато-сірих) аргілітів. За умовами утворення ці відклади являють собою 
евапорити платформи. Аргіліти – залізисто-карбонатного складу, з еоловою домішкою зерен 
кварцу алевритового розміру та дрібними уривками вуглефікованої рослинної органіки, з лінзами 
та кристалами гіпсу та ангідриту. Доломіти – мікрокристалічні дрібнопористі, пори виповнені 
частково дегідратованим гіпсом. Деколи вміщують домішку зерен кварцу дрібноалевритового 
розміру. Ангідрити у нижній частині строкаті, з плямами гідроокислів заліза.

Вище – в інтервалі 928–750 м – перешарування доломітів, ангідритів та вапняків. Вап-
няки – світло-сірі, голубуваті, кремово-сірі, пористі, доломітизовані, з включеннями та прожил-
ками ангідриту, деколи брекчієвидні, дрібногрудкуваті. Доломіти – сірі, тонкозернисті, плями-
сті, міцні, пелітоморфні, ділянками шаруваті. Ангідрити – голубувато-сірі, з жовтими плямами. 
Відклади цього інтервалу являють собою утворення засолоненої ізольованої лагуни: доломіти 
мікрокристалічні, з невеликою домішкою алевритового матеріалу; доломіти мікро- та дрібно-
кристалічні, з реліктами пелітоморфного кальциту; мадстоуни (однорідні мікрити), рівномірно 
доломітизовані, з тріщинами, виповненими гіпсом та ангідритом; пелмікрити та оомікрити – 
копролітово-пелетові вапняки з Favreina salevensis, з проявами компресії, тріщинами, виповне-
ними доломітом, гіпсом та ангідритом, селективно доломітизовані (ооліти доломітизовані, копро-
літи – ні), зцементовані сумішшю пелітоморфного кальциту і доломіту (див. рис. 3, фіг. 4–6), 
пелспарити та ооспарити – вапняки оолітово-копролітові, пелетові (часто з проявами компресії), 
деколи з інтракластами, деколи практично повністю складені фавреїнами.

Цемент – різноманітний: базальний – кристалічний кальцит, часто доломітизований; 
кристалічний гіпсовий, частково або повністю дегідратований, з кристалами доломіту; крустифі-
каційний кальцитовий або доломітовий; поровий гіпс-ангідритовий. Породи часто пористі, пори 
відкриті (очевидно, у результаті вилуговування) або виповнені ангідритом (див. рис. 3, фіг. 7–9).

Органічний склад порід дуже збіднений – окрім Favreina salevensis, які вказують на сильно 
підвищену солоність і щільність води, зустрінуті лише поодинокі згустки ціанофітів, уламки 
молюсків, дрібні форамініфери.

Палеоекологічний аналіз танатоценозів форамініфер з рава-руської світи показує, що 
вони існували в теплому мілководному засолоненому басейні з періодичним надходженням 
морських вод: секреційно-аглютинований біоценоз з домінуванням крупних товстостінних 
аглютинованих форм характерний для мілководних басейнів; асоціації Peneroplidae, Spirillinidae 
(Trocholina), Lituolidae (Choffatella, Anchispirocyclina, Pseudocyclammina), Orbitolinidae, Miliolidae 
існували на мілководді теплих басейнів; кількісна перевага аглютинованих черепашок в асоці-
аціях форамініфер (Lituolidae, Orbitolites, Ammodiscidae та ін.) свідчить про засолонені умови; 
кременисті форми, які присутні у нижній підсвіті, переносять значні коливання солоності; асо-
ціації Ammodiscus, Trochammina, Glomospira, Miliammina, Tolyppammina характерні для прибе-
режних лагунно-евапоритових басейнів. Наявність секреційних, добре розвинутих Trocholina, 
Conicospirillina, Spirillina, Quinqueloculina, Nautiloculina та інших форм свідчить про достатність 
харчових ресурсів внаслідок зв’язку з нормальним морським басейном [2].
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Рис. 4. Розріз верхньоюрських відкладів у свердловині Вербіж-33
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Висновки та перспективи подальшого дослідження. Детально охарактеризовано 
лагунно-евапоритові утворення юри (рава-руську світу), поширені на території Україн-
ського Передкарпаття, на макро- і мікроскопічному рівні. Проаналізовано, переінтерпрето-
вано і узагальнено матеріали буріння на понад 30 площах. Поряд з власними результатами 
досліджень враховано всі стратиграфічні, літолого-петрографічні, біостратиграфічні дані, 
отримані іншими фахівцями. 

Впродовж тривалої історії вивчення лагунно-евапоритові відклади дослідники відно-
сили до різних рівнів середньої і верхньої юри, до нижнівської або рава-руської світ. В резуль-
таті виявлення ранньокімеридзьких форамініфер (В. Г. Дулуб, 1964), рава-руську світу стали 
датувати кімериджем, але розглядали її в обсязі зарифових карбонатів і лагунних евапоритів.

Проведені нами мікропалеонтологічні, мікрофаціальні, літолого-седиментологічні 
і палеоекологічні дослідження цих відкладів показали, що лагунно-евапоритові утво-
рення юри відноситься до нижнього кімериджу. Вони заміщують зарифову фацію на сході. 
Рава-руську світу ми розглядаємо як лагунно-евапоритові утворення у складі двох підсвіт, 
у нижній з яких переважають теригенні породи, а у верхній – карбонатні. 

Наведено докладний опис літологічного, палеонтологічного та мікрофаціального 
складу рава-руської світи, визначено умови її седиментації, охарактеризовано опорний 
розріз. Оконтурено поширення рава-руської світи. Встановлено, що вона простягається 
субмеридіанально смугою до 40 км завширшки. Потужність світи сягає 300 м і зменшу-
ється на схід. Вона залягає на оксфордських породах на заході, на сході – на палеозойських, 
ділянками на сокальській світі середньої юри. Трансгресивно перекривається нижнівською 
світою, або з розмивом утвореннями крейди. 

Отримані результати є основою для детальних регіональних і міжрегіональних 
кореляцій, а також можуть бути впроваджені у подальші геологічні роботи, оскільки ева-
поритові товщі є потенційними покришками для покладів вуглеводнів.
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UPPER JURASSIC LAGOON-EVAPORITE FORMATION 
IN THE WESTERN UKRAINE

Natalia Zhabina1, Olena Anikeyeva2

 
1Institute of Geological Sciences of National Academy of Sciences of Ukraine,
Olesya Gonchara Str., 55-b, Kyiv, Ukraine, 01054
2Institute of Geology and Geochemistry of Combustible Minerals of the National Academy of Science of Ukraine, 
Naukova Str., 3a, Lviv, Ukraine, 79060

In this paper, the Jurassic lagoon-evaporite formations (Rava-Ruska suite), 
distributed in the territory of the Ukrainian Precarpathians, are characterized at the macro- 
and microscopic levels. Drilling materials from more than 30 areas are analyzed, reinterpreted 
and summarized. Along with our research results, all stratigraphic, lithological-petrographic, 
biostratigraphic data obtained by other specialists is taken into account.

Throughout the history of studying lagoon-evaporite deposits, researchers have 
attributed them to different levels of Middle and Upper Jurassic, to the Nyzhniv or Rava-Ruska 
suites. V.G. Dulub (1964) determined the age of these formations as Early Kimmeridgian based 
on foraminifera. Later, in stratigraphic schemes, carbonate deposits with evaporites on periphery 
were identified as the Rava-Russka suite of Kimmeridgian, which replaces the Opary Reef to 
the east. Thus, its composition combined the reef and lagoon-evaporite facies of the Kimmeridgian.

Our micropaleontological, microfacies, lithological-sedimentological and paleoecological 
studies of these deposits have shown that the Jurassic lagoon-evaporite sediments belong to 
the Lower Kimmeridgian. They replace the back-reef facies to the east. We are considering 
the Rava-Ruska suite as lagoon-evaporite formation in the composition of two subsuits. The 
variegated terrigenous rocks dominate in the lower subsuite, grey carbonate rocks in the upper one.

A detailed description of lithological, paleontological and microfacies composition 
of the Rava-Ruska suite is given, the conditions of its sedimentation are determined, 
and the typical section is characterized. The distribution of the Rava-Ruska suite is 
outlined. It extends submeridianally in a strip up to 40 km wide. Its thickness reaches 
300 m and decreases to the east. In the west, it lies on Oxfordian sediments, in the east – on 
Paleozoic rocks, partly on the Middle Jurassic Sokal suite. It is overlapped by Nyzhniv suite, 
or by Cretaceous formations with erosion. A lithofacies profile, map, and microphotographs 
of some typical microfacies are presented.

Key words: Lower Kimmeridgian, evaporite lagoon, Rava-Ruska suite, lithology, 
paleontology, Ukrainian Precarpathians.
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У статті представлено стандартизований підхід до характеристики еко‑мор-
фоструктур біогенного походження на основі аналізу середньоміоценової еко‑мор-
фодинамічної системи Медобори-Товтри –унікального сегмента бар’єрного рифу 
пізнього баденію-раннього сармату Центрального Паратетису. Рифова споруда, скла-
дена органогенними та органогенно‑детритовими вапняками, сформувалася в умовах 
мілководної прибережної зони 13–14 млн років тому та збереглася завдяки дифе-
ренційованій стійкості порід до ерозії. Її сучасна морфоструктура включає головне 
пасмо – складнодиференційований рифовий масив, бічні та ізольовані масиви – прості 
та складні біогерми, а також фаціальні передрифові та зарифові фації, які відобра-
жають генетичні особливості рифогенезу. Узагальнення стратиграфічних, палеогео-
графічних і морфодинамічних характеристик рифової системи дозволило виокремити 
ключові критерії для стандартизації опису органогенних еко‑морфоструктур, зокрема 
їхню будову, вікові межі, фаціально‑екологічне зонування та ступінь збереженості. 
Еко-морфодинамічна система Медобори-Товтри розглядається як модельний природ-
ний об’єкт, що поєднує високий рівень геоморфологічної цілісності, різноманіття еко-
систем та значну наукову й геотуристичну цінність. Запропонована стандартизована 
схема може бути застосована для типологізації органогенних рифових морфоструктур 
в інших регіонах та уніфікації їхньої геолого‑геоморфологічної оцінки.

Ключові слова: стратиграфія, морфолітостратиграфія, еко-морфодинамічна 
система Медобори-Товтри, еко-морфоструктура, середній міоцен, бар’єрний риф, 
Центральний Паратетис, Поділля.

Вступ. Біогенна споруда на Поділлі типу бар’єрного рифу у вітчизняній і закордон-
ній природничо-науковій літературі має різне трактування – Подільські Товтри [1; 2; 5–7], 
рифова гряда, кряж, пасмо Товтри [3; 4; 5], пагорби Медобори (Medobory Hills) [13; 14]. 
З огляду на її тривалу історію вивчення, гетерогенну і неоднорідну структурно-морфологічну 
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будову, літологічний склад, еколого-фаціальну зональність вона зовсім не була відображена 
у стратиграфічних схемах неогену Поділля. Її включали у стратони допоміжного рангу 
і застосовували для стратифікації традиційні методи [2; 10 та ін.]. Відповідно до наукових, 
методологічних та нормативних вимог [2; 6; 7; 11] до структур такого типу застосовують 
морфолітостратиграфічний підхід, що є прийнятним для органогенних побудов. Території 
поширення автохтонних біогенних структур доцільно виділяти в окремі структурно-фаці-
альні зони (СФЗ) з диференціацією на еко-фаціальні області – власне рифову, передрифову 
та зарифову. Оскільки закладення власне рифової області контрольоване низкою чинників 
(тектонічних, евстатичних, кліматичних і седиментаційних) [3; 4] пропонуємо її розгля-
дати як еко-морфодинамічну систему Медобори-Товтри (ЕМДС Медобори-Товтри) [12]. 
Передрифову та зарифову області як окремі зони, що є суттєво фаціально відмінними і роз-
ділені гребенем рифу. Так, передрифова фація – це морська інтенсивно енергетична, гли-
бока зона з крутим схилом і високою біопродуктивністю, у той час, як зарифові фації – це 
захищена, мілководна, слабко енергетична зона між гребенем і лагуною (або береговою 
лінією) зі помірним (нерівномірним) біорізноманіттям, в якій накопичувалися мілководні 
теригенно-карбонатні відклади. 

Результат прояву та взаємодії давніх геологічних процесів (альпійського тектоге-
незу) міоценового Паратетису (13–14 млн років тому) та сучасних екзогенних чинників 
моделювання рельєфу, зумовило поєднання унікальної морфологічної структури й різно-
маніття екосистем, що визначило її високу геоморфологічну, геологічну, екологічну, науко-
во‑пізнавальну та рекреаційну цінність. Протяжність ЕМДС Медобори-Товтри становить 
250 км (в межах Поділля 150 км), ширина коливається в межах від 30 км до 5–6 км.

Органогенні утворення середнього міоцену у межах ЕМДС Медобори-Товтри (Поді-
лля), є унікальним прикладом взаємодії біогенних, седиментаційних і тектонічних чинни-
ків у формуванні рифогенних та пострифогенних морфоструктур. Попри значну кількість 
регіональних геологічних, палеонтологічних та стратиграфічних досліджень, сучасний 
стан вивченості цих об’єктів характеризується фрагментарністю підходів і відсутністю 
уніфікованих критеріїв їхньої еко-морфоструктурної характеристики. 

Актуальність проблеми полягає у розробленні та апробації стандартизованої характе-
ристики еко-морфоструктур органогенного походження, яка б поєднувала морфологічні, седи-
ментаційні й екологічні параметри та дозволяла об’єктивно аналізувати еко-морфодинамічну 
організацію системи Медобори-Товтри. Такий підхід є необхідним для поглибленого розу-
міння закономірностей формування органогенних споруд середнього міоцену, їхньої внутріш-
ньої диференціації та еволюції в умовах змін палеоекологічних і палеогеографічних режимів.

Аналіз досліджень. За майже 200-річну історію досліджень [8; 15] дискусійними 
залишаються питання її стратифікації. Затверджена стратиграфічна схема неогенових від-
кладів південно-західного краю Східно-Європейської платформи 1993 р. [10] та й раніше 
опубліковані схеми не відображають всіх аспектів складності будови цієї споруди. Її спе-
цифічна мозаїчна будова і каркасний ріст організмів-рифобудівників не підпорядковується 
традиційним літо- й біостратиграфічному методам розчленування для шаруватих геологіч-
них тіл і згідно до Стратиграфічного кодексу України (СКУ, 2012) [11] вимагає відповідних 
методів застосування. Так, керуючись вимогами, викладеними у [11] щодо виокремлення 
осадових тіл органогенного походження, які виражені у рельєфі чи палеорельєфі, засто-
совують метод морфолітостратиграфії. Він ґрунтується на детальному аналізі морфоло-
гічних, морфометричних, літолого-фаціальних, стратиграфічних й екологічних ознак, їх 
просторово-часовому співвідношенні, генетичній інтерпретації із залученням палеонтоло-
гічних даних для уточнення віку й умов седиментації. 

Багаторічними дослідженнями визначено, що рифова споруда побудована органо-
генними тілами двох типів – головним пасмом, яке формує ядро цієї структури, і бічними 
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пагорбами, які облямовують і ускладнюють архітектуру бар’єрного рифу. Це сприяло виді-
ленню двох еко-морфоструктур – Медобори (ЕМС І) і Товтри (ЕМС ІІ), які суттєво вирізня-
ються за комплексом ознак. Крім того, по всій протяжності ЕМДС Медобори-Товтри гео-
морфологічні особливості цих еко-морфоструктур проявлені в рельєфі по-різному, що дало 
підстави дослідникам районувати регіон з виділенням районів та підрайонів [1; 5 та ін.]. За 
основу районування прийнято працю Т. Москалюк [5], яка виділяє з північного заходу на 
південний схід 10 підрайонів: Мильнівський, Збаразький, Луб’янецький, Скалатський, Гри-
майлівський, Закупненський, Демківецький, Смотрицький, Кам’янець-Подільський, Прид-
ністерський.

Метою статті є розроблення та апробація стандартизованої характеристики 
еко-морфоструктур органогенного походження на прикладі середньоміоценової еко-мор-
фодинамічної системи Медобори-Товтри (Поділля, Західна Україна) для уніфікації їхнього 
опису, порівняльного аналізу та реконструкції просторово-часової еволюції органогенних 
утворень в умовах змін палеоекологічних і палеогеографічних режимів.

Для досягнення поставленої мети вирішені такі завдання:
1.	 Аналіз існуючих підходів до вивчення органогенних морфоструктур середнього 

міоцену та визначення головних обмежень їхнього застосування в еко-морфодинамічних 
реконструкціях.

2.	 Характеристика геолого-геоморфологічних та палеоекологічних умов форму-
вання середньоміоценової еко-морфодинамічної системи Медобори-Товтри.

3.	 Виокремлення ключових морфологічних, літологічних та екологічних критеріїв 
для виділення еко-морфоструктур органогенного походження двох типів в межах дослі-
джуваної ЕМДС.

4.	 Розроблення стандартизованого набору показників для характеристики еко-мор-
фоструктур органогенного походження, що забезпечує можливість їхньої уніфікованої 
інтерпретації та міжрегіонального порівняння.

5.	 Застосування запропонованої стандартизованої характеристики до типових 
органогенних морфоструктур Медоборів-Товтр з метою апробації методичного підходу.

6.	 Аналіз еко-морфодинамічних взаємозв’язків між біогенними спорудами, седи-
ментаційним середовищем та морфогенезом у межах середньоміоценового басейну.

7.	 Оцінка можливості використання отриманих результатів для реконструкції ево-
люції органогенних систем та інтеграції регіональних даних у ширший палеогеографічний 
та стратиграфічний контекст.

Виклад основного матеріалу. Дослідження ЕМДС Медобори-Товтри середнього 
міоцену традиційно здійснювалися в межах кількох взаємопов’язаних, але методично 
відокремлених напрямів, зокрема стратиграфічного, геоморфологічного та морфострук-
турного. Такий підхід дозволив накопичити значний фактичний матеріал, однак обмежив 
можливість цілісного аналізу органогенних структур як елементів складних еко-морфоди-
намічних систем. Відсутність стандартизованого набору еко-морфоструктурних критеріїв 
сприяла термінологічній неоднорідності. Це зумовило необхідність інтегрованого підходу, 
який поєднував би морфологічні, літологічні та екологічні характеристики в межах єдиної 
стандартизованої системи опису органогенних морфоструктур.

Нижче наводимо стандартизовану характеристику морфолітостратиграфічних під-
розділів – еко-морфоструктури Медобори (ЕМС І) та еко-морфоструктури Товтри (ЕМС ІІ)  
по підрайонах, які можуть бути використані у складанні стратиграфічної моделі систем 
такого типу.

Стандартизовану характеристику наводимо за такою схемою: 
1. Назва еко‑морфоструктури.
2. Географічне положення.
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3. Генезис і геологічна основа.
4. Літологічний склад.
5. Морфологічні особливості (рифові масиви, схили).
6. Форма геологічних тіл.
7. Морфодинамічні процеси. 
Стандартизований опис еко‑морфоструктури Медобори (ЕМС І)
1. Назва: еко‑морфоструктура Медобори (ЕМС І) (рис. 5–7).
2. Географічне положення: простежується в усіх підрайонах від Мильнівського до 

широти с. Кульчиївці Кам’янець-Подільського підрайону, далі на південний схід виклиню-
ється, а її продовження успадковують органогенні побудови раннього сармату.

3. Генезис і геологія: складнодиференційований рифовий масив типу бар’єрного 
рифу верхнього баденію-нижнього сармату Центрального Паратетису. Формує головне 
рифове пасмо (або гряду) Медобори. Нижня межа – залягає на розмитій поверхні пале-
озойських відкладів, верхня межа – відпрепарована денудаційними та ерозійними про-
цесами, утворення нижнього сармату каркасно нарощують споруду, виповнюють лійки, 
порожнини, заповнюють простір між головними пасмами. В більшій частині пагорби 
головного пасма заліснені.

4. Літологічний склад і потужність: органогенні та органогенно-детритові вапняки 
(характерний домінуючий склад – водоростево-моховатково-верметусові) верхнього баде-
нію, перекриті органогенними (серпуловими) вапняками нижнього сармату.

Потужність верхньобаденських вапняків від 40–50 м (Колодницьке пасмо) до 60 м 
(Збаразький підрайон); локально до ~80 м (Скалатське пасмо); мінімальні значення у зонах 
виклинювання та фрагментарно виражених пасмах ЕМС І. Товщина органогенних утво-
рень нижнього сармату зазвичай 1–2 м (Мильнівський підрайон) до 10 м у центральних 
частинах; у понижених тектонічних блоках сумарно з верхнім баденієм понад 100 м.

5. Морфологічні особливості (форма, схили, простягання, профіль). 
ЕМС І виражена у рельєфі лінійним північно-західним і субмеридіональним (Гри-

майлівський підрайон) простяганням, побудована монолітним пасмом або серією пасом, 
простежується на десятки кілометрів. Структура часто переривчаста.

У межах різних підрайонів ЕМС І представлена (рис. 1–4) окремими ізольованими 
останцями (Мильнівський підрайон), серією паралельних або послідовно розташованих 
пасом (Збаразький, Гримайлівський, Кам’янець‑Подільський), протяжними монолітними 
пасмами (Скалатський підрайон), короткими фрагментами рифового масиву (Смотриць-
кий підрайон).

Пасма зазвичай чітко домінують у рельєфі, однак ступінь їх виразності зменшується 
у південно‑східному напрямі.

Гіпсометрія. Абсолютні висоти вершинних поверхонь здебільшого становлять 
300–430 м, з максимальними значеннями у Збаразькому та Скалатському підрайонах. Від-
носні перевищення над прилеглими ділянками рельєфу зазвичай становлять 60–70 м, але 
локально (Кам’янець‑Подільський підрайон) сягають 100–120 м. У межах кожного окре-
мого пасма характерна стабільність абсолютних відміток вершинної поверхні вздовж осі 
простягання.

Асиметрія схилів. Одна з найстійкіших морфологічних ознак ЕМС І – різко вира-
жена асиметрія схилів: південно‑західні схили – короткі, круті (до 35–40°), часто зі скель-
ними відслоненнями, північно‑східні схили – значно довші, пологіші (10–12°), поступово 
переходять у поверхню Подільської височини. Локально асиметрія ускладнена розвитком 
крутих схилів східної експозиції, приурочених до глибоко врізаних долин річок Збруч 
і Мукша.
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Рис. 1. Геоморфологічні особливості ЕМС 
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Скалатського підрайону 

  

Рис. 3. Геоморфологічні особливості 

ЕМС Медобори і ЕМС Товтри в межах 
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Рис. 4. Геоморфологічні особливості 
ЕМС Медобори і ЕМС Товтри в межах 

Кам’янець-Подільського підрайону 
Умовні позначення до рис 1–4: Межі: 1 – ЕМС Медобори, 2 – ЕМС Товтри,  

3 – Головного пасма ЕМДС Медобори-Товтри, 4 – підрайонів ЕМДС Медобори-Товтри; 
5 – відносні перевищення вершинних поверхонь ЕМДС Медобори-Товтри над поверхнями 
плато (ізогіпси, проведені через 25 м). За [5] з редагуванням автора.
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Аналіз вершинних поверхонь. Типовою рисою є широкі, добре вирівняні або слабко 
хвилясті вершинні поверхні, шириною від 200–400 м до 500 м. Вони часто мають остан-
цево‑платформний характер і фіксують рівні давніх поверхонь звітрювання. На вершин-
них поверхнях поширені незначні за потужністю виходи вапняків, тоді як потужні рифові 
товщі локалізуються переважно у привершинних частинах схилів.

Роль літології та тектоніки. Морфологічні особливості ЕМС І контрольовані потуж-
ністю та поширенням рифових вапняків верхнього баденію – зі зростанням їхньої потуж-
ності зростає і морфологічне вираження пасом. Локальні тектонічні порушення зумов-
люють вигини осей простягання, сегментацію пасом і формування понижених ділянок 
(наприклад, район с. Остап’є).

6. Форма геологічного тіла. ЕМС І просторово виокремлене геологічне тіло утво-
рене складним комплексом закономірно поєднаних у просторі різноманітних фацій органо-
генних споруд і генетично пов’язаних з ними органогенно-уламкових і хемогенних порід. 
Належить до групи побудов складнодиференційованих органогенно-акумулятивних. Тип 
побудови викопний риф або рифовий масив з мозаїчно-каркасним наростанням. Тип геоло-
гічного тіла – масив або гряда. Прижиттєва форма – пагорб, гора, гряда (хвилеріз). 

Поздовжнє зонування – розчленування і омолодження ЕМС І з північного заходу на 
південний схід. Вертикальне зонування – виділення двох стадій розвитку рифів пізньоба-
денської і ранньосарматської.

7. Морфодинамічні процеси: денудація та оголення рифових масивів, звітрю-
вання вапняків, ерозійне розчленування міжрифових просторів, розвиток карстових форм 
(печери, лійки, колодязі), схилові процеси, біогеоморфологічний вплив (рослинність на 
дерново‑карбонатних ґрунтах).

 

Рис. 5. ЕМС Медобори з властивими округлими у плані, вирівняними вершинними 
поверхнями. Пізній баденій. С. Вікно, Тернопільська обл.
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Рис. 6. ЕМС Медобори. Контакт рифових (фронтальна частина – ліворуч)  

і детритових фацій (праворуч). Пізній баденій. Скеля Біла, Бакотська затока, 
Хмельницька обл.

 
Рис. 7. ЕМС Медобори. Асиметрична будова схилів, вирівняна вершинна поверхня. 

Пізній баденій. С. Івахнівці, Хмельницька обл.

Стандартизований опис еко‑морфоструктури Товтри (ЕМС ІІ)
1. Назва: еко‑морфоструктура Товтри (ЕМС ІІ) (рис. 8–10).
2. Географічне положення: простежується в усіх підрайонах від Мильнівського до 

Кам’янець-Подільського, розташовані осібно на значній території з південного заходу 
ЕМС І, вздовж долин Дністра та його лівих приток Боровички, Тернави, Студениці. Кіль-
кість і форма їх по підрайонах мінлива.
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3. Генезис і геологія: органогенні споруди типу простих і складних біогермів ниж-
нього сармату Центрального Паратетису. Нижня межа – залягає на розмитій поверхні пале-
озойських відкладів, верхня межа – відпрепарована денудаційними та ерозійними проце-
сами, утворення нижнього сармату формують органогенні тіла різної форми – у вигляді 
могилок, конусоподібні, невеликі ланцюги у вигляді серії пагорбів, що формують гребені. 
В більшій частині пагорби ЕМС ІІ вриті рослинністю.

4. Літологічний склад і потужність: органогенні та органогенно-детритові вапняки, 
характерний домінуючий склад – серпулово-мікробіалітовий. Потужність органогенних 
побудов: зазвичай незначна (кілька метрів (5–6 м), локально зростає до 20–30 м, що різко 
підвищує морфологічну виразність форм. Серпулітові вапняки часто виконують роль 
покривних нарощувальних тіл, що каркасно надбудовують більш давні утворення.

5. Морфологічні особливості (форма, схили, простягання, профіль). 
ЕМС ІІ представлена системою бічних пагорбів, або груп пагорбів і локальних 

пасом (див. рис. 1–4), які просторово тяжіють до підніжжя або бічних зон ЕМС І, місцями 
віддаляються від неї на значні відстані (до ~20 км у Збаразькому підрайоні), часто мають 
переривчасте, плямисте або ланцюжкове поширення.

У плані органогенні споруди можуть утворювати поодинокі пагорби, групи пагор-
бів, короткі пасма або гребені, замкнуті кільцеподібні форми (тип «викопного атолу»).

Розміри та гіпсометрія. Абсолютні висоти пагорбів коливаються переважно від 300 
до 360–365 м, локально (Мильнівський підрайон) становлять понад 400 м. Відносні висоти 
здебільшого малі – 3–10 м, рідше до 25–30 м (окремі гребені й хребти). Найменші за мор-
фологічним вираженням форми приурочені до підніжжя макросхилів Медоборів та зниже-
них тектонічних блоків.

Форма і просторове поширення. Для ЕМС ІІ характерне велике морфологічне різ-
номаніття:

•	 пологі округлі або слабковиражені пагорби;
•	 конусоподібні пагорби з крутими, часто увігнутими схилами;
•	 вузькі лінійні гребені та хребти;
•	 ланцюжки пагорбів, нерідко перпендикулярно орієнтовані до головного пасма 

Медоборів.
У деяких підрайонах (Смотрицький, Кам’янець‑Подільський) простежується 

складна багаторівнева організація бічних біогермів.
Вершини та схили. Вершини часто скелясті, розбиті тріщинами, з окремими бри-

лами та кам’яними розсипами.
•	 У частини пагорбів вершини та схили пологі й згладжені, вкриті ґрунтово‑рос-

линним покривом.
•	 Асиметрія схилів менш стабільна, ніж у ЕМС ІІ, проте в окремих масивах чітко 

фіксується: круті або субвертикальні схили (часто північної експозиції); більш пологі та 
вирівняні схили протилежної експозиції.

Літологічний контроль рельєфу. ЕМС ІІ сформована нижньосарматськими органо-
генними вапняками: серпуловими, серпулово‑мікробіалітовими, інколи з масовим заповне-
нням порожнин молюсками.

Роль тектоніки і фаціальних умов. Просторове поширення та групування бічних 
біостромів чітко пов’язане з локальними тектонічними порушеннями. Розломи та блокові 
зсуви контролюють: виникнення зон концентрації біогермів, їх гіпсометричний рівень, 
зміну морфологічного вираження. Переривчастість і мозаїчність ЕМС ІІ відображає фаці-
альну строкатість середовищ осадонакопичення нижнього сармату.
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Рис. 8. ЕМС Товтри. Ранній сармат. Скеля Гостра. С. Вікно, Тернопільська обл.

 
Рис. 9. ЕМС Товтри. Ранній сармат. С. Чорна, Хмельницька обл.

6. Форма геологічних тіл: ЕМС ІІ репрезентує бічні органогенні споруди нижньосар-
матського віку, генетично та просторово пов’язаних з головним рифовим пасмом ЕМС І, 
що облямовують його з південного заходу. ЕМС ІІ морфологічно та гіпсометрично значно 
відрізняються від ЕМС І і є менш масивними. Належать до простих і складних біогермів, 
утворених переважно серпулово‑мікробіалітовими та серпуловими вапняками. В межах 
Кам’янця-Подільського простежені ЕМС ІІ складної будови, орієнтовані перпендикулярно 
до простягання ЕМС І. 

Просторово виокремлені масивні геологічні тіла, утворені тісно мозаїчно верти-
кально або горизонтально наростаючими біогермами. Геологічне тіло типу масив, прижит-
тєва форма – підводний пагорб.
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Рис. 10. ЕМС Товтри (Вербецькі Товтри). Ранній сармат. С. Вебка, Хмельницька обл.

Поздовжнє зонування – омолоджують ЕМДС Медобори-Товтри у південно-східній 
частині її простягання, де й простежується ускладнена будова ЕМС ІІ (головні високі гре-
бені біогермів облямовані меншими за формою і розмірами органогенними тілами). Про-
стежені у передрифовій фації ЕМДС Медобори-Товтри.

7. Морфодинамічні процеси: денудація та оголення рифових масивів, звітрювання 
вапняків, наявність тріщин, розвиток мікрокарсту, схилові процеси, біогеоморфологічні 
впливи (рослинність на дерново‑карбонатних ґрунтах).

Висновки та перспективи подальших досліджень. Морфоструктурна організа-
ція рифової системи є чітко диференційованою і відображає умови рифогенезу. Вперше за 
комплексом ознак (морфологічних, морфометричних, стратиграфічних, літолого-фаціаль-
них, екологічних) запропоновано головне рифове пасмо (складнодиференційований рифо-
вий масив) виділяти у складі ЕМС Медобори (ЕМС І), численні бічні та ізольовані прості 
та складні біогермні масиви у ЕМС Товтри (ЕМС ІІ). 

Стандартизована характеристика еко‑морфоструктур органогенного походження, 
запропонована в дослідженні, забезпечує уніфікований підхід до аналізу рифогенних сис-
тем і може бути застосована до вивчення аналогічних геолого‑геоморфологічних об’єктів, 
а також при оновленні, уточнені й деталізації стратиграфічної схеми неогенових (серед-
ньоміоценових) відкладів Волино-Подільської окраїни Східноєвропейської платформи.

Інтеграція морфологічних, літолого‑стратиграфічних і тектонічних даних ЕМС 
Медобори та ЕМС Товтри сприятиме розкриттю закономірностей формування неогенових 
рифових систем Поділля як цілісної геоморфологічної та палеогеографічної структури.
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STANDARDIZED CHARACTERIZATION OF ORGANOGENIC 
ECO‑MORPHOSTRUCTURES: A CASE STUDY OF THE MIDDLE MIOCENE 
ECO‑MORPHODYNAMIC SYSTEM OF THE MEDOBORY- TOUTRAS RIDGE 

(PODILLYA, WESTERN UKRAINE)

Yaryna Tuzyak

Ivan Franko National University of Lviv,
Hrushevskogo Str., 4, Lviv, Ukraine, 79005

This paper presents a standardized approach to the characterization of organogenic 
eco‑morphostructures based on the analysis of the Middle Miocene eco‑morphodynamic 
system of the Medobory-Toutras ridge, a unique segment of the Upper Badenian-Lower 
Sarmatian barrier reef of the Central Paratethys. The reef complex, composed of organogenic 
and organo-detrital limestones, formed in a shallow‑marine coastal environment 13–14 Ma 
and has been preserved due to the differential resistance of its constituent rocks to erosion. 
Its modern morphostructure includes the main ridge – massive reef, lateral and isolated 
biotherm masssve, as well as fore‑reef and back‑reef facies elements that reflect the genetic 
conditions of reef development. The integration of stratigraphic, paleogeographic, 
and morphodynamic characteristics of the reef system enables the identification 
of key criteria for the standardized description of organogenic eco‑morphostructures, 
including their internal architecture, age constraints, facies-ecological zoning, and degree 
of preservation. The Medobory-Toutras system is considered a model natural object 
combining high geomorphological integrity, ecosystem diversity, and significant 
scientific and geotouristic value. The proposed standardized framework can be applied to 
the typification of organogenic reef morphostructures in other regions and to the unification 
of their geological and geomorphological evaluation.

Key words: stratigraphy, morpholithostratigraphy, eco‑morphodynamic system 
Medobory-Toutras, eco-morphostructures, Middle Miocene, barrier reef, Central Paratethys, 
Podillya.
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Метою роботи є виділення циклостратиграфічних підрозділів міоцену Волино-По-
дільської окраїни Східноєвропейської платформи (ВПО СЕП) та розроблення їх уніфіко-
ваних характеристик відповідно до сучасних наукових і нормативних вимог. Методично 
дослідження ґрунтуються на застосуванні циклостратиграфічного підходу, що є найбільш 
адекватним для аналізу повторюваних теригенно-карбонатних товщ неогену Поділля. 
Виділення циклітів здійснювали за встановленням закономірної зміни літогенотипів 
і фацій, які відображають трансгресивно-регресивні етапи осадконакопичення. Параге-
нетичні асоціації літогенотипів формують цикліти, типізація яких проводиться шляхом 
зіставлення їх трансгресивних і регресивних частин. Уперше для міоценових відкладів 
Поділля визначено три асиметричних трансгресивно-регресивних макроцикліти, запро-
ваджено стандартизовану і уніфіковану систему опису валідних стратиграфічних підроз-
ділів. Характеристику стратонів виконували за такими головними ознаками: характерис-
тика літогенотипів, особливості будови, генезис, опис стратотипів тощо. Такі деталізовані 
характеристики стратонів неогену ВПО СЕП наведено вперше. Така форма наведення 
стратиграфічної інформації значно впорядковує та полегшує її сприйняття, є зручною для 
зберігання та надійним інструментом для аналіза валідних наукових даних. 

Місцеві циклостратиграфічні підрозділи для неогену ВПО СЕП визначені 
вперше. Уніфіковано їхні описи, уточнено їхнє стратиграфічне положення, встанов-
лено латеральні зміни потужностей та речовинного складу, охарактеризовано голо- 
і парастратотипи. Ці показники стали основою для стандартизованої характеристики 
стратонів, завдяки якій всі зазначені підрозділи легко впізнавані і завдяки значно біль-
шій потужності, ніж товщина окремих верств, можуть слугувати надійними карту-
вальним одиницями.

Ключові слова: літолого-фаціальний аналіз, фації, макроцикліти, стандартизо-
вана характеристика, стратиграфія, міоцен, Поділля.

Вступ. В межах Волино-Подільської окраїни Східноєвропейської платформи (ВПО 
СЕП) численні відслонення неогену (міоцену) загальною потужністю до 140 м є в західній 
частині Подільській височині, а саме в межах Розточчя, Опілля, Перемишлянського низь-
когір'я, Гологір та Вороняк. Вони строкаті за складом, фаціально мінливі, фрагментарно 
поширені. 
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Аналіз досліджень. Узагальнення попередніх досліджень свідчить про низьку ефек-
тивність традиційного літостратиграфічного підходу для розчленування неогенових товщ 
регіону [1; 2; 4; 5; 15; 16; 19]. Виділення основних картувальних одиниць (світ) у межах 
фаціально неоднорідного розрізу є ускладненим. Водночас встановлено багатопорядкову 
циклічність будови неогену, де провідне стратиграфічне значення мають макроцикліти 
(цикли ІІІ порядку), які відзначаються значною потужністю, латеральною простежувані-
стю та можуть бути використані як картувальні одиниці [12].

Сьогодні, у час бурхливого розвитку інформаційних технологій, одним з голов-
них завдань стратиграфії є паспортизація геологічних тіл і створення каталогу стратонів 
з конкретизованою характеристикою. Потреба в систематизації та уніфікації стратиграфіч-
ного матеріалу зумовлена ще і низькою якістю головних стратиграфічних нормативних 
документів – стратиграфічних схем [16] унаслідок домінування суб’єктивного підходу до 
визначення стратиграфічної ієрархії, занадто узагальненого подання характеристики стра-
тонів без зазначення чітких критеріїв їхнього виділення, порушення правил стратиграфіч-
ної номенклатури тощо. 

Метою досліджень є виділення циклостратиграфічних підрозділів міоцену Поді-
лля та створення їхніх стандартизованих і конкретизованих характеристик за критеріями, 
висвітленими в численних наукових публікаціях і нормативних документах. 

Оскільки неоген Поділля складений теригенно-карбонатними породами, які повторю-
вані в розрізі, головним методом стратиграфічного вивчення обрано циклостратиграфічний. 
Циклостратиграфічні підрозділи визначали за загальновизнаною методикою [7; 20].

В межах досліджуваного регіону – західної частини Подільської височини – досто-
вірно виділені лише допоміжні стратони – верстви. Наводимо перелік верств знизу догори: 
баранівські (пісковики), знесенські (або їх фаціальний аналог на заході – миколаївські; 
переважно піски); нараївські (переважно карбонатні); розточинські (пісковики); ратин-
ські (вапняки) чи кайзервальдські (піски чи пісковики) або тираські (гіпси); тернопільські 
(теригенно-карбонатні), буглівські (піски) [1; 3; 15; 16; 17; 21]. 

Виклад основного матеріалу. Неогеновий розріз характеризується крупноциклічною 
будовою, зумовленою чергуванням карбонатних і теригенних товщ. Виділено три макроци-
кліти однотипної будови: їх нижні частини представлені теригенно-карбонатними відкла-
дами, верхні – переважно теригенними. У межах площі досліджень спостерігаються варіації 
потужностей, літолого-фаціального складу та послідовностей парагенетичних асоціацій.

 Нижче наведено стандартизовану характеристику цих підрозділів, у якій конкрети-
зовановано такий обов’язковий параметр геологичних тіл, як літологічний склад (шляхом 
уведення кількісних показників – переліку літогенотипів та вмісту літогенотипів в роз-
різі стратону); уніфіковані описи макроциклітів, виділені голо- і парастратотипи циклітів, 
встановлені латеральні зміни речовинного складу та уточнене стратиграфічне положення 
циклостратиграфічних підрозділів. 

Назва кожного макроцикліту складається із власної назви (утворена за назвою 
верств, найбільш поширених в стратоні) та індексу (перші букви фацій та порядковий 
номер цикліту (нумерація починається від підошви неогенових відкладів). Згідно з прави-
лами стратиграфічної номенклатури [17] для кожного макроцикліту визначено стратотипо-
вий розріз. Оскільки всі макроцикліти в повному обсязі добре простежені в межах парку 
Знесіння м. Львова, тому саме ця місцевість обрано за стратотипову для характеристики 
власне циклостратиграфічних підрозділів та їхніх меж. Нижче наведена літолого-фаці-
альна та палеонтологічна характеристика макроциклітів в стратотиповому розрізі із зазна-
ченням латеральних змін і особливостей поширення на площі. 

Всі макроцикліти виділені вперше.

Баранівсько-Знесенський макроцикліт (МД1)

1.	 Тип макроцикліту – мілководноморський–дельтовий трансгресивно–регресив-
ний асиметричної будови.
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2.	 Склад порід – теригенні: на більшій частині території вивчення (перший тип 
розрізу) – пісковики 0,02%, піски 99%; в західних розрізах (другий тип) пісковики (76%), 
піски (34%).

3.	 Латеральне поширення – нема в центральній і південно-східній частинах; на 
захід – фаціальне заміщення дельтових відкладів регресивної частин макроцикліту на при-
бережно-морські.

4.	 Потужність, м – 35,35 (в стратотиповому розрізі) – 80 (за [13]).
5. Характер контактів з підстильними і перекривними відкладами. Незгідно заля-

гають на відкладах верхньої крейди та незгідно перекриті породами Нараєвсько-Кайзер-
вальдського макроцикліту. 

6. Вид стратотипу – голостратотип і парастратотип. 
6.1. Характеристика голостратотипу – простий, експонує послідовність літогеноти-

пів від мілководно-морських до дельтових.
6.1.1. Географічне положення – 49о50'52'' пн. ш; 24о03'11'' сх. д.; парк Знесіння біля 

підніжжя Лисогірської височини, за 250 м від вул. Заклинських (Львів) в межах відпрацьо-
ваного піскового кар'єру. 

6.1.2. Набір і послідовність літогенотипів: трансгресивна частина – Пс1 (0,35 м); 
регресивне плече – П1 (35 м) (опис далі в тексті).

6.2. Характеристика парастратотипу – простий, характеризує регресивну послідов-
ність літогенотипів в західному типі розрізу (миколаївські верстви).

6.2.1. Географічне положення – 49°30'38.32" пн. Ш; 23°58'51.67" сх. д., пісковий 
кар'єр біля с. Розвадів Львівської області.

6.2.2. Набір і послідовність літогенотипів (опис знизу догори, таблиця 1).

Таблиця 1
Літогенотипи парастратотипу (західний тип розрізу) макроцикліту МД1

Індекс 
літоге- 
нотипу

Тов- 
щина,

 м
Опис Склад палеоорга-

нізмів Фація за [13; 20; 22]

Пс2 3.2

Пісковик світло-сірий, дрібно- 
середньозернистий, кварц- 

біотитовий, глинисто-карбонат-
ний, дрібно грудкуватий

Серпули хробаків, 
детрит двостулкових 

молюсків

Піщаних осадів з органо-
генним детритом сублі-
торалі моря з активною 

гідродинамікою 

П2 8
Пісок білий, дрібнозернистий, 
кварц-біотитовий, карбонатний 

горизонтально шаруватий 

Нірки ракоподібних, 
форамініфери, дрібні 

двостулкові 

Пс2 22,5

Пісковик світло-сірий, дрібно- 
середньозернистий, кварц- 

біотитовий, глинисто-карбонат-
ний, дрібно грудкуватий

Серпули хробаків, 
детрит двостулкових 

молюсків

Пс3 10 Пісковик світло-сірий, міцний, 
середньо-крупнозернистий Морські зірки, їжаки

П2 3
Пісок білий, дрібнозернистий, 
кварц-біотитовий, карбонатний 

горизонтально шаруватий 

Нірки ракоподібних, 
форамініфери, дрібні 

двостулкові 

7. Характеристика трансгресивної частини (рис. 1).
7.1. Склад літогенотипів (голостратотип) – Пс1 – пісковики першого літогенотипу 

[11], світло-коричневі, масивні, карбонатні, кварцові, крупно- і середньозернисті, міцні 
з поодинокою галькою, залишками тваринного і, менше, рослинного походження, які 
нерівномірно розподілені в породі і по латералі.
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7.2. Товщина, м – 0,35–0,8.
7.3. Особливості латерального поширення – витриманий склад і товщина. 
7.4. Палеонтологічний опис
7.4.1. Головні групи організмів: 16 видів двостулкових молюсків, один вид брахіопо-

дів, два види форамініфер, літотамнієві водорості та рештки вищих рослин. 
7.4.2. Систематичний склад наведено в [9; 13; 15; 18].
7.5. Фаціальний склад: фація піщано-карбонатно-глинистих осадів верхньої частини 

субліторалі моря (за [13; 20; 22]).
8. Характеристика регресивної частини (рис. 1).
8.1. Склад літотипів – Пс2–П2–Пс2–Пс3–П2 (західний тип розрізу, опис парастрато-

типу) і П1 (голостратотип, для більшої частини району досліджень).
8.2. Товщина, м – 35,0–80,0.
8.3. Особливості латерального поширення – на заході (парастратотип) це переважно 

піщана товща мілководноморського генезису потужністю 46 м, складена пачками пісків 
і пісковиків з численною морською фауною. На решті району досліджень – піски, які утво-
рились в дельтових – перехідних від континентальних до морських умовах.

8.4. Палеонтологічний опис
8.4.1. Головні групи організмів – Західний тип розрізу: форамініфери, двостулкові 

молюски, серпули, морські зірки та їжаки: на сході – шматки скам'янілих дерев.
8.4.2. Систематичний склад описано [3; 13; 15].
8.5. Фаціальний склад – фація піщаних осадів з органогенним детритом субліто-

ральної зони моря з активною гідродинамікою [13] (західні розрізи) і фація дельтових 
піщаних осадів.

9. Коливання фацій: від прибережно-морських до дельтових значне лише в Розточчі 
та Опіллі. На заході осадонагромадження піщаних осадів відбувалось в мілководно-мор-
ських умовах.

10. Зіставлення з місцевими допоміжними літостратиграфічними підрозділами – 
виділений між підошвами маркувальних горизонтів: унизу – баранівських, угорі – нараєв-
ських верств; включає баранівські, знесенські, миколаївські верстви.

11. Зіставлення з одиницями Міжнародної хроностратиграфічної шкали (МХСШ); 
лангійський ярус МХСШ та середній баденій регіональної шкали Центрального Парате-
тису [1; 17]. 

Нараєвсько-Кайзервальдський макроцикліт (ММ 2) 

1. Тип макроцикліту – трансгресивно-регресивний мілководно-морський або мілко-
водно-лагунний асиметричної будови.

2. Склад порід – теригенно-карбонатно-сульфатні та бентонітові глини. Головні літо-
типи в голостратотипі: піски (87,8%), пісковики (8,3%), вапняки (3,9%); в парастратотипі №1 – 
вапняки (100%); в парастратотипі №2 – вапняки (8.4%). гіпси (91,6%), бентонітові глини. 

3. Латеральне поширення – трангресивна частина поширена повсюдно. Для регре-
сивного елемента властива фаціальна диференція і зональний розподіл фацій (з сходу на 
захід) від фацій піщано-карбонатно-глинистих осадів верхньої субліторалі моря (піски 
і пісковики кайзервальдських верств), карбонатних осадів субліторалі моря (ратненські 
вапняки на північному заході) до фації хемогенніх осадів лагун (гіпси тираських верств) 
на півдні. На окремих ділянках відкладів регресивної частині нема (села Розвадів, Демня, 
Великі Глібовичі Львівської обл. тощо).
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Рис. 1. Баранівсько-Знесенський макроцикліт (МД1):
1. Регресивна частина (знесенські верстви) макроцикліту; кар'єр с. Лозино, Львів-

ська обл.
2. Покрівля трансгресивної ділянки (баранівські верстви) макроцикліту; голострато-

тип, парк Знесіння, Львівська обл.
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4. Потужність, м – 45,54 (в голостратотипі); 10,7 (парастратотип №1); 14,2 (пара-
стратотип №2).

5. Характер контактів з підстильними і перекривними відкладами. Незгідно залягає 
на Баранівсько-Знесенському макроцикліті і незгідно перекритий відкладами Тернопіль-
сько-Буглівського макроцикліту. 

6. Вид стратотипу – голостратотип; парастратотип №1; парастратотип №2.
6.1. Характеристика голостратотипу – зведений: з трьох розрізів, які експонують різні 

стратиграфічні рівні макроцикліту: перший розріз – трансгресивна частина; другий – нижня 
частина регресивного елемента; третій розріз – верхня частина регресивного інтервалу.

6.1.2. Географічне положення – парк Знесіння, м. Львів. Перший розріз: 49°50'29.50" 
пн. ш; 24°03'40.64" сх. д., стінка закинутого піскового кар'єру по вул. Мучній (Львів); дру-
гий: 49о50'41'' пн. ш; 24о02'36'' сх. д., г. Вовча (вул. Барвинських, Львів), третій: 49о50'49'' 
пн. ш; 24о02'40'' сх. д., г. Лева (парк Знесіння, Львів).

6.1.3. Потужність, м – 45,54.
6.1.4. Набір і послідовність літогенотипів (знизу догори) наведено в таблиці

Таблиця 2
Літогенотипи Нараєвсько-Кайзервальдського макроцикліту (ММ2) (в голостратотипі)

Індекс  
літогено- 

типу

Тов-
щина, 

м
Опис (за [6; 8]) Склад палеоор-

ганізмів Фація (за [13])

В1 0,4
Жовновий літотамнієвий органоген-

ний біоморфний каркасний фітоморф-
ний: жовна дотичні один до одного

Літотамнієві 
водорості і 

стулки устриць

Карбонатних осадів водо-
ростевих банок субліторалі 

(10–30 м) моря

В2 0,42 Органогенний біоморфний каркасний 
фітоморфний літотамнієвий онкоідний

Літотамнієві 
водорості

Літотамнієвих онкоідів мілин 
моря

В1 0,64
Жовновий літотамнієвий органоген-

ний біоморфний каркасний фітоморф-
ний: жовна дотичні один до одного

Літотамнієві 
водорості і 

стулки устриць

Карбонатних осадів водо-
ростевих банок субліторалі 

(10–30 м) моря

В3 0,28 Органогенний біокластичний дрібно-
детритусовий  – 

Органогенно-детритусо-
вих осадів з органогенним 
детритом верхньої частини 

субліторалі моря 

Пс1 1,5 Пісковики сірі, дрібнозернисті, щільні 
з малопомітною шаруватістю, міцні _

Піщано-карбонатно-глини-
стих осадів субліторалі моря

Пс4 2.3

Пісковики неоднорідного забарвлення: 
світло-сірі, жовтуваті, зеленуваті, 
крихкі слабко зцементовані, кар-
бонатні, дрібнозернисті, місцями 

глинисті

Онкоіди і детрит 
літотамнієвих 
водоростей, 

детрит двостул-
кових молюсків

П3 20 Пісок білий кварцевий, дрібно-серед-
ньозернистий, карбонатний _

П4 20 Пісок світло-жовтий, дрібнозернистий, 
глинистий, некарбонатний _

 
6.2. Характеристика парастратотипу №1 – простий, характеризує регресивну послі-

довність літогенотипів в північно-західному типі розрізу.
6.2.1. Географічне положення – 49°49'16.01" пн. ш; 24°05'23.59" сх. д., стінка колиш-

ньої каменоломні в схилі г. Ратна, вул. Медової Печери, Львів.
6.2.2. Набір і послідовність літогенотипів (опис знизу догори): В1 – 0,7 м; В4 – 10 м  

(вапняк хемогенний, пелітотоморфний бежевого кольору міцний щільний кавернозний 
фаціі карбонатних осадів субліторалі моря).
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6.3. Характеристика парастратотипу №2 – простий, характеризує регресивну послі-
довність літогенотипів в південно-східному типі розрізу.

6.3.1. Географічне положення – 48°48'26.47" пн. ш; 25°36'10.76" сх. д., відслонення 
біля с. Нирків Тернопільської області.

6.3.2. Набір і послідовність літогенотипів (опис знизу догори): В1 – 1,2 м; Г – гіпси, 
13 м (фація хемогенніх осадів лагун).

7. Характеристика трансгресивної частини.
7.1. Склад літотипів (опис в стратотипі) – В1–В2–В1–В3.
7.2. Товщина – 0,7–1,74 м в голостратотипі; збільшується на схід і захід; макси-

мальна до 45 м біля с. Ценів Тернопільської обл. на північному сході.
7.3. Особливості латерального поширення – нерівномірної товщини.
7.4. Палеонтологічний опис
7.4.1. Головні групи організмів: літотамнієві водорості, двостулкові молюски.
7.4.2. Систематичний склад наведено в [3; 13–15; 18].
7.5. Фаціальний склад: фації карбонатних осадів водоростевих банок субліторалі 

(10–30 м) тропічного моря, літотамнієвих онкоідів мілин моря, органогенно-детритусових 
осадів з органогенним детритом верхньої частини субліторалі моря (за [13]). 

8. Характеристика регресивної частини.
8.1. Склад літотипів (опис в стратотипі) – Пс1–Пс4–П3–П4.
8.2. Товщина, м – 43,8 (в голостратипі); 10 і 13 – в парастратотипах №№ 1 і 2.
8.3. Особливості латерального поширення – зазначені в пункті 7.
8.4. Палеонтологічний опис.
8.4.1. Головні групи організмів: нечисленні літотамнієві водорості, двостулкові 

молюски. 
8.4.2. Систематичний склад наведено в [3; 13–15; 18].
8.5. Фаціальний склад мінливий: фації піщано-карбонатно-глинистих осадів сублі-

торалі моря; карбонатних осадів субліторалі моря; хемогенних осадів лагун (за [13]).
9. Зіставлення з місцевими допоміжними літостратиграфічними підрозділами: виді-

лений між підошвами маркувальних горизонтів унизу – нараєвських, угорі – тернопіль-
ських верств; включає нараєвські, кайзервальдські, тираські, ратненські верстви.

10. Зіставлення з одиницями Міжнародної хроностратиграфічної шкали (МХСШ); 
лангійський ярус МХСШ та середній баденій регіональної шкали Центрального Парате-
тису [1; 17; 19; 22]. 

Тернопільсько-Буглівський макроцикліт (М3)

1. Тип макроцикліту – морський трансгресивно-регресивний асиметричної будови.
2. Склад порід – пісковики (55%), піски (33%), вапняки (12%), бентонітові глини.
3. Латеральне поширення – фрагментарне, на ерозійних останцях вздовж північ-

но-східного краю Розточчя, північної межі Гологор та повсюдно у північно-східній частині 
району досліджень. 

4. Потужність, м – 16,8 (в голостратотипі); 10 (в парастратотипі).
5. Характер контактів з підстильними і перекривними відкладами. Незгідно залягає 

на відкладах Нараєвсько-Кайзервальдського макроцикліту; де-не-де перекритий четвер-
тинними відкладами. 

6. Вид голостратотипу – простий.
6.1. Характеристика голостратотипу. 
6.2. Географічне положення – 49о50'49'' пн. ш; 24о02'40'' сх. д.; гора Лева, парк Зне-

сіння, м. Львів (розріз описано за [10] зі змінами).
6.3. Потужність, м – 15,8.
6.5. Набір і послідовність літогенотипів наведено в таблиці 3.
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Таблиця 3
Характеристика літогенотипів голостратотипу  

Тернопільсько-Буглівського макроцикліту (М3)
Індекс 

літогено- 
типу

Тов-
щина, 

м
Опис (за [6]) Склад  

палеоорганізмів Фація (за [13])

Пс5 1,4 Пісковик світло-сірий, масив-
ний, міцний, кварцевий, карбо-
натний, крупнозернистий

Органогенний детрит, 
відбитки стулок ервілій

Піщаних осадів з органо-
генним детритом верхньої 
частини субліторалі моря 

Пс4
0,65

Пісковики неоднорідного 
забарвлення: світло-сірі, 
жовтуваті чи зеленуваті, крихкі 
слабко зцементовані, карбонатні, 
дрібнозернисті

Онкоіди, детрит літо-
тамнієвих водоростей, 
двостулкових молюсків

Піщано-водоростевих осадів 
верхньої частини субліто-
ралі моря

В5 (4 
прошар-ки 

3–5 см)

Вапняк органогенний біомор-
фний каркасний поліморфний 
устрично-водоростевий з груд-
куватою текструрою

Літотамнієві водорості, 
стулки устриць

Пс 5 0,4 Пісковик світло-сірий, масив-
ний, міцний, кварцевий, карбо-
натний, крупнозернистий

Органогенний детрит, 
відбитки стулок ервілій

Піщаних осадів з органо-
генним детритом верхньої 
частини субліторальної зони 
моря 

Б 0,01 Бентонітові глини – –
Пс4 0,15 Пісковики неоднорідного 

забарвлення: світло-сірі, 
жовтуваті чи зеленуваті, крихкі 
слабко зцементовані, карбонатні, 
дрібнозернисті

Онкоіди та детрит літо-
тамнієвих водоростей, 
детрит двостулкових 
молюсків

Піщано-водоростевих осадів 
верхньої частини субліто-
ралі моря

В5 Вапняк органогенний біомор-
фний каркасний поліморфний 
устрично-водоростевий з 
грубогрудкуватою текструрою 
внаслідок нерівномірного розпо-
ділу фосилій

Літотамнієві водорості, 
стулки устриць

Пс5 0,1 Пісковик світло-сірий, масив-
ний, міцний, кварцевий, карбо-
натний, крупнозернистий

Органогенний детрит, 
відбитки стулок ервілій

Піщаних осадів з органо-
генним детритом верхньої 
частини субліторалі моря 

Пс4 4,6 Пісковики неоднорідного 
забарвлення: світло-сірі, 
жовтуваті чи зеленуваті, крихкі 
слабко зцементовані, карбонатні, 
дрібнозернисті

Онкоіди та детрит літо-
тамнієвих водоростей, 
двостулкових молюсків

Піщано-водоростевих осадів 
верхньої частини субліто-
ралі моря

В6 (5 про-
шар-ків)

Вапняк органогенний біомор-
фний каркасний мономорфний 
(устричник) 

Скелети устриць Органогенних карбонат-
них осадів з устричними 
банками верхньої частини 
субліторалі моря

В7 (4 про-
шарки)

Світло-сірий, міцний, дірбнозер-
нистий, масивний з численнми 
відбитками молюсків

Двостулкові молюски Карбонатних осадів субліто-
ралі моря

Пере-
ша-ру-

вання Пс4 
і Пс5

2,2 Пс4: пісковики неоднорід-
ного забарвлення: світло-сірі, 
жовтуваті чи зеленуваті, крихкі 
слабко зцементовані, карбонатні, 
дрібнозернисті
Пс5: Пісковик світло-сірий, 
масивний, міцний, кварцевий, 
карбонатний, крупнозернистий

Онкоіди та детрит літо-
тамнієвих водоростей, 
детрит двостулкових 
молюсків

Піщано-водоростевих осадів 
верхньої частини субліто-
ралі моря
Піщаних осадів з органо-
генним детритом верхньої 
частини субліторалі моря 

П4 3,2 Пісок світло-жовтий, дрібно-
зернистий, глинистий, некарбо-
натний

– Піщано-карбонатно-глини-
стих осадів субліторалі моря

Пс6 1,1 Пісковики білі, дрібнозернисті, 
горизонтальношаруваті

–

П3 3,0 Пісок білий кварцевий, 
дрібно-середньозернистий, 
карбонатний

Детрит устриць
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7. Характеристика трансгресивної частини. 

Рис. 2. Деякі літогенотипи і розрізи неогенових відкладів Поділля:
1. Фрагмент трансгресивної частини макроцикліту Нараєвсько-Кайзервальдського 

макроцикліту (ММ2), літогенотип В1; голостратотип, парк Знесіння, Львів.
2. Вапняк, літогенотип В6, трансгресивна частина Тернопільсько-Буглівського 

макроцикліту (М3). 
3. Голостратотип Тернопільсько-Буглівського макроцикліту (М3) – гора Лева, парк 

Знесіння, Львів.
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7.1. Склад літотипів (опис в стратотипі) – Пс5–Пс4+В5–Пс5–Б–Пс4+В5–Пс5–
Пс4+В6+В7–Пс4+Пс5.

7.2. Товщина, м – 9,5.
7.3. Палеонтологічний опис. 
7.3.1. Головні групи організмів – двостулкові молюски, гастроподи, морські їжаки, 

форамініфери, літотамнієві водорості, фрагменти вищих рослин.
7.3.2. Систематичний склад наведено в [3; 9; 10; 11; 13; 14; 15; 18].
7.4. Фаціальний склад: фації піщаних осадів з органогенним детритом верхньої 

частини субліторалі моря, органогенних карбонатних осадів з устричними банками верх-
ньої частини субліторалі моря, піщано-водоростевих осадів верхньої частини субліторалі 
моря, карбонатних осадів субліторалі моря.

8. Характеристика регресивної частини.
8.1. Склад літотипів (опис в стратотипі) – –П4–Пс6–П3.
8.2. Товщина, м – 7,3.
8.3. Палеонтологічний опис
8.3.1. Головні групи організмів – фрагменти скелетів устриць.
8.3.2. Систематичний склад наведено в [3; 13–15; 18].
8.4. Фаціальний склад: фації піщано-карбонатно-глинистих осадів субліторалі моря
9. Зіставлення з місцевими допоміжними літостратиграфічними підрозділами: 

включає тернопільські і буглівські верстви [21].
10. Зіставлення з одиницями Міжнародної хроностратиграфічної шкали (МХСШ); 

серавалійський ярус МХСШ та верхній баденій регіональної шкали Центрального Парате-
тису [1; 19; 22].

Висновки  та перспективи подальшого дослідження. Неогенові (міоценові) 
відклади у межах ВПО СЕП (західна частина Подільської височини) значно розвинені, 
характеризуються літологічним і фаціальним різноманіттям і формують три асиметричні 
трансгресивно-регресивні макроцикліти потужністю 35–80 м. Трансгресивні інтервали, 
що залягають у нижніх частинах циклів слугують реперними горизонтами завдяки специ-
фічному літологічному складу й значному вмісту палеонтологічного матеріалу. Регресивні 
інтервали (до 50 м) представлені переважно пісками, пісковиками або сульфатно-карбо-
натними породами. Верхня межа макроцикліту проводиться по підошві трансгресивних 
відкладів наступного циклу. У латеральному напрямку відмічаються зміни потужностей, 
літологічного складу та фаціальних особливостей окремих інтервалів. 

Місцеві циклостратиграфічні підрозділи для неогену ВПО СЕП визначені вперше. 
Уніфіковано їхні описи, уточнено їхнє стратиграфічне положення, встановлено латеральні 
зміни потужностей та речовинного складу, охарактеризовано голо- і парастратотипи. Ці 
показники стали основою для стандартизованої характеристики стратонів, завдяки якій всі 
зазначені підрозділи легко впізнавані і завдяки значно більшій потужності, ніж товщина 
окремих верств, можуть слугувати надійними картувальним одиницями.

Стандартизована й уніфікована система характеристик стратиграфічних підрозділів, 
уперше запроваджена для неогену Волино-Поділля, впорядковує та полегшує сприйняття 
стратиграфічної інформації, є зручною формою для її зберігання та надійним інструмен-
том для аналізу валідних наукових даних і різноманітних геологічних операцій.
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STANDARDIZED CHARACTERISTICS OF CYCLOSTRATIGRAPHIC UNITS  
OF THE MIOCENE OF PODILLIA

Antonina Ivanina

Ivan Franko National University of Lviv,
Hrushevskoho Str., 4, Lviv, Ukraine, 79005

The aim of this study is to identify cyclostratigraphic units of the Miocene 
of the Volyn–Podolian margin of the East European Platform (VPM EEP) and to develop their 
unified characteristics in accordance with modern scientific and regulatory requirements. 
Methodologically, the research is based on the application of the cyclostratigraphic approach, 
which is the most appropriate for analyzing the repetitive terrigenous–carbonate sequences 
of the Neogene in Podillia. Cyclites were identified by establishing the regular alternation 
of lithogenotypes and facies that reflect transgressive–regressive stages of sedimentation. 
Paragenetic associations of lithogenotypes form cyclites, whose typification is carried out 
by comparing their transgressive and regressive parts. For the first time, three asymmetric 
transgressive–regressive macrocyclites have been identified for the Miocene deposits 
of Podolia, and a standardized, unified system for describing valid stratigraphic units has 
been introduced. The characterization of stratons was carried out according to the following 
main features: characteristics of lithogenotypes, structural features, genesis, description 
of stratotypes, etc. Such detailed characteristics of Neogene stratons of the VPM EEP are 
presented for the first time. This form of presenting stratigraphic information significantly 
organizes and facilitates its perception, is convenient for storage, and serves as a reliable 
tool for the analysis of valid scientific data. Local cyclostratigraphic units for the Neogene 
of the VPM EEP have been identified for the first time. Their descriptions have been unified, 
their stratigraphic positions refined, lateral variations in thickness and material composition 
established, and holo- and parastratotypes characterized. These parameters have formed 
the basis for a standardized characterization of stratons, благодаря which all the identified 
units are easily recognizable and, due to their significantly greater thickness compared to 
individual beds, can serve as reliable mapping units.

Key words: lithological-facies analysis, facies, macrocyclites, standardized 
characterization, stratigraphy, Miocene, Podillia.
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Найбільш поширені відклади юрської системи в українському сегменті Карпат 
зосереджені у Внутрішніх Карпатах, а саме у Пенінській зоні. Складна геологічна 
будова цієї структурно-тектонічної одиниці, що простягається вузькою смугою на 
понад 500 км (від Віденського басейну на заході до Румунських Карпат на південному 
сході), досі викликає дискусії серед науковців. На сьогодні науково обґрунтовано, що 
виходи юрських вапняків на її території представлені безкореневими тектонічними 
відторженцями, зміщеними далеко на північний схід від місць їхнього первинного 
корінного залягання.

Найкращі виходи нижньоюрських утворень у межах цієї зони зафіксовані 
в околицях сіл Новоселиця, Приборжавське та м. Перечина Закарпатської області. 
Хоча в описах лейасу Пенінської зони різні автори зазначають наявність відкладів 
усіх ярусів нижньої юри, проте висновки щодо їхнього співвідношення, повноти роз-
різів, потужності, умов седиментогенезу та палеоекологічних особливостей ранньо-
юрського басейну потребують уточнення.

Палеонтолого-стратиграфічні дослідження нижньоюрських відкладів Пенін-
ської зони дають можливість обґрунтувати наявність стратонів Міжнародної страти-
графічної шкали – ярусів і хронозон: Alsatites liasicus, Arietites bucklandi, Asteroceras 
obtusus, Echioceras raricostatum, Uptonia jamesoni, Dactylioceras temicostatum, 
Harpoceras falcifer, Grammoceras thouarsense, та наведено стратиграфічне поширення 
характерних видів амонітів. Отримані результати уточнюють розчленування нижньої 
(лейасової) частини розрізу та дають підстави впевнено проводити міжрегіональну 
кореляцію. Виявлені амоніти мають значне географічне поширення і є характерними 
формами для багатьох регіонів Середземноморської палеозоогеографічної області. 
Результати досліджень слугуватимуть базою для відтворення історії геологічного роз-
витку регіону, кореляції виділених стратиграфічних підрозділів зі стратонами Захід-
них та Південно-Східних Карпат, а також для виконання подальших палеобіогеогра-
фічних реконструкцій. 

Ключові слова: біостратиграфія, амоніти, нижньоюрські відклади, стратигра-
фічне поширення, хронозони, Пенінська зона, Карпати.
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Вступ. Мезозойські відклади Українських Карпат надзвичайно бідні як на 
макро-, так і на мікрофауністичні рештки. Рідкість знахідок, різка зміна фацій або, 
навпаки, монотонна одноманітність порід при складній тектонічній будові району сут-
тєво ускладнюють вирішення питань історії геологічного розвитку регіону, його стра-
тиграфії та тектоніки.

Найбільш репрезентативні відклади юрської системи в українському сегменті 
Карпат зосереджені в межах Внутрішніх Карпат, зокрема у Пенінській зоні (Pieniny 
Klippen Belt). Складна геологічна будова цієї одиниці зумовлена її гетерогенністю: 
юрські відклади представлені тут не безперервними розрізами, а численними без-
кореневими тектонічними відторженцями (олістолітами). Ці блоки залягають серед 
верхньокрейдових мергелистих утворень і є результатом інтенсивних вертикальних та 
горизонтальних переміщень із зон їхнього первинного корінного залягання. 

Аналіз досліджень. Щодо природи походження цих вапняків то серед карпат-
ських дослідників були дискусії. Та на сьогодні загальновідомо, що ці скелі є звичай-
ними тектонічними відторженцями, що винесені з великих глибин у процесі верти-
кальних рухів. Стратиграфічне розчленування і кореляція цих відкладів базувалися 
в основному на літологічних особливостях певних фрагментів розрізів, на умовних 
співвідношеннях між ними і на вивченні окремих розрізнених знахідок решток пале-
оорганізмів (нажаль не доступні для порівняння). Усе це послугувало основою для 
побудови зведеного розрізу юрських відкладів та відображено в окремих публіка-
ціях В.І. Славіна, С.С. Круглова, Г.Я. Кримгольца, І.Д. Гофштейна, Т.Д. Калениченко, 
С.Є. Смірнова, Е.С. Тхоржевського та ін.

Найбільш вивчені виходи нижньоюрських (лейасових) утворень розташовані 
в околицях м. Перечина, сіл Новоселиця та Приборжавське Закарпатської області. Ці 
відклади добре відслонені в діючому кар’єрі (старі та нові вирубки), на околиці с. При-
боржавське, Тут наявні вже цілком вироблені окремі блоки порід, складені хаотично 
розкиданими різновіковими велетенськими брилами лейасу, догеру і мальму та резуль-
тати палеонтолого-стратиграфічних досліджень потребують уточнень і слугуватимуть 
надійною основою для регіональних стратиграфічних побудов та палеогеографічних 
реконструкцій.

Мета – палеонтологічно надійно обґрунтувати стратиграфічні підрозділи лейа-
сових відкладів на підставі комплексів головоногих молюсків (амонітів). 

Виклад основного матеріалу. Стратиграфічне розчленування юрських товщ 
Пенінської зони Українських Карпат до певного часу базувалося переважно на літоло-
гічних ознаках та розрізнених палеонтологічних знахідках. Проте в останні два десяти-
ліття науковцями кафедри загальної та історичної геології і палеонтології Львівського 
національного університету імені Івана Франка (під керівництвом проф. Р. Лещуха) 
було сформовано унікальну колекцію макрофауни, зокрема, найважливішої для страти-
фікації і кореляції цих відкладів групи – амонітів та наутилоідей, белемнітів, брахіопо-
дів, двостулкових молюски тощо. Зібрана колекція головоногих молюсків з нижньоюр-
ських відкладів, що відслонюються в діючих кар’єрах на околиці сіл Приборжавського, 
Новоселиця та закинутого кар’єру на околиці м. Перечина (Закарпатська область). 

Наведено узагальнені результати макрофауністичного аналізу, результати моно-
графічних описів [3–9; 11] і таксономічне визначення за морфолого-порівняльним мето-
дом з використанням уточнених систематик [2]. Наразі колекція юрської макрофауни 
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налічує понад 600 екземплярів, серед яких представлено амоніти (ортостратигра-
фічна група), наутилоідеї, белемніти, брахіоподи та двостулкові молюски. Моногра-
фічно описано понад 75 видів (колекція № 12501, фонди Палеонтологічного музею  
ЛНУ ім. Івана Франка).

Найкращі виходи нижньоюрських (лейасових) утворень розташовані в діючих 
кар’єрах на околиці сіл Новоселиця та Приборжавське і м. Перечина Закарпатської 
області. На підставі окремих відслонень, які надійно палеонтологічно схарактеризо-
вані, побудовано зведений розріз, де умовно виділені такі світи: перечинська (гетанг, 
синемюр, нижній плінсбах), приборжавська (верхній плінсбах, тоар, аален), жубраків-
ська (байос, бат, келовей), товща строкатокольорових вапняків (оксфорд, кімеридж, 
нижній титон), свалявська світа (середній титон, барем) [1]. Ці світи не мають чітко 
встановленого об’єму та меж, що спонукає до детального біостратиграфічного аналізу 
та виділення місцевих стратиграфічних підрозділів відповідно до вимог Стратиграфіч-
ного кодексу України [13]. 

Лейасові відклади представлені переважно темно-сірими, рідше зеленкувато- 
або червонувато-бурими аргілітами, що перешаровані вапняками, фукоїдними мерге-
лями, які доверху за розрізом змінені темно-сірими глинами, а вгорі поступово перехо-
дять у барвисті глинисті та піщано-глинисті утворення. 

Збереженість леясових амонітів (понад 350 екз.) переважно задовільна, хоча 
частина зразків деформована або представлена ядрами без чіткої лопатевої лінії, що 
позначилося на наших визначеннях частини близьких видів. У таких випадках при 
визначенні застосовували відкриту номенклатуру (sp., cf., aff.).

Результати досліджень головоногих молюсків були опубліковані в серії публі-
кацій, присвячених детальному вивченню біостратиграфії юрських відкладів [3–9; 11; 
12], вони мають значне географічне поширення і є характерними формами для багатьох 
регіонів Середземноморської палеозоогеографічної області, та окремі з них – зональні 
види. За отриманими результатами вдалося палеонтологічно надійніше обґрунтувати 
в юрському розрізі Пенінської зони межі ярусів або фауністичних зон біостратигра-
фічних стандартів міжнародної стратиграфічної шкали, що дасть підстави впевнено 
проводити міжрегіональну кореляцію. Для деталізації біостратиграфії, відновлення 
палеобіогеографічних умов осадонагромадження, повноти відтворення екологічних 
умов юрського моря досліджуваної території в ході монографічного опису амонітів, 
коли нема зональних видів, вивчали комплекс макрофауни.

Унаслідок детального вивчення фауністичних решток амонітів з нижньоюрських 
відкладів Пенінської зони палеонтологічно надійно обґрунтовано наявність усіх ярусів 
і встановлено стандартні зони сучасної міжнародної шкали: Alsatites liasicus, Arietites 
buclandi, Asteroceras obtusus, Eсhioceras rarіcostatum, Uptonia jamesoni, Dactylioceras 
temicostatum, Harpoceras falcifer, Grammoceras thouarsense та наведено фауністичний 
комплекс (табл. 1). Границі між ярусами не наведено, що спонукає до уточнення стра-
тиграфічного поширення характерних видів. Майже всі з виявлених амонітів мають 
значне географічне поширення і є характерними формами для багатьох регіонів Серед-
земноморської палеозоогеографічної області. 
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Таблиця 1
Таблиця стратиграфічного поширення амонітів у нижньоюрських відкладах  
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Висновки та перспективи подальшого дослідження. Наведено узагальнені резуль-
тати палеонтолого-стратиграфічних досліджень та здійснено комплексний аналіз макро-
фауни (амонітів) для детального розчленування нижньоюрських відкладів Пенінської 
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зони Українських Карпат. Для виділених хронозон: Alsatites liasicus, Arietites bucklandi, 
Asteroceras obtusus, Eсhioceras rarіcostatum, Uptonia jamesoni, Dactylioceras temicostatum, 
Harpoceras falcifer, Grammoceras thouarsense наведено стратиграфічне поширення фауніс-
тичного комплексу, який має широке географічне поширення і є характерним для Серед-
земноморської палеозоогеографічної області. Незважаючи на відсутність чітко встанов-
лених меж між окремими стратонами, палеонтологічне обґрунтування хронозон значно 
підвищує достовірність стратиграфічного розчленування лейасових відкладів Пенінської 
зони. Отримані результати слугуватимуть для уточнення історії геологічного розвитку 
регіону та для міжрегіональгого корелювання виділених підрозділів зі стратонами Захід-
них і Південно-Східних Карпат, а також є підґрунтям для подальших палеобіогеографічних 
реконструкцій. 
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PALEONTOLOGICAL SUBSTANTIATION OF THE EARLY JURASSIC 
STRATIGRAPHY IN THE PIENINY ZONE OF THE UKRAINIAN CARPATHIANS 

BASED ON AMMONITES 

Halyna Hotsanyuk, Taras Makh, Roman Spilnyk

Ivan Franko National University of Lviv,
Hrushevskoho Str., 4, Lviv, Ukraine, 79005

The most common Jurassic deposits in the Ukrainian segment of the Carpathians are 
concentrated in the Inner Carpathians, specifically within the Pieniny Zone. The complex 
geological structure of this structural-tectonic unit, which extends in a narrow belt for over 
500 km (from the Vienna Basin in the west to the Romanian Carpathians in the southeast), 
remains a subject of scientific debate. Today, it is scientifically established that the Jurassic 
limestone outcrops in this area are represented by rootless tectonic klippen, displaced far to 
the northeast from their original in-situ positions.

The best exposures of Lower Jurassic formations within this zone are recorded in 
the vicinity of the villages of Novoselytsia and Pryborzhavske, and the town of Perechyn in 
the Zakarpattia region. Although various authors, in their descriptions of the Pieniny Zone 
Liassic, mention the presence of deposits from all stages of the Lower Jurassic, conclusions 
regarding their correlation, section completeness, thickness, sedimentogenesis conditions, 
and the paleoecological features of the Early Jurassic basin require further refinement.

Paleontological and stratigraphic studies of the Lower Jurassic deposits in the Pieniny 
Zone allow for the substantiation of the presence of the International Stratigraphic Scale 
stratons – stages and chronozones: Alsatites liasicus, Arietites bucklandi, Asteroceras obtusus, 
Echioceras raricostatum, Uptonia jamesoni, Dactylioceras tenuicostatum, Harpoceras 
falcifer, and Grammoceras thouarsense; the stratigraphic distribution of characteristic 
ammonite species is also provided. The results refine the subdivision of the lower (Liassic) 
part of the section and provide a basis for confident interregional correlation. The identified 
ammonites have a significant geographical distribution and are characteristic forms for many 
regions of the Mediterranean paleozoogeographic province. The research results will serve 
as a basis for reconstructing the geological history of the region, correlating the identified 
stratigraphic units with the stratons of the Western and South-Eastern Carpathians, 
and performing further paleobiogeographic reconstructions.

Key words: biostratigraphy, ammonites, Lower Jurassic deposits, stratigraphic 
distribution, chronozones, Pieniny Zone, Carpathians.

Дата першого надходження статті до видання: 31.03.2026 
Дата прийняття статті до друку після рецензування: 28.04.2026 

Дата публікації (оприлюднення) статті: 30.05.2026



© Коба О., 2026
Стаття поширюється на умовах ліцензії відкритого доступу CC BY 4.0

ПАЛЕОНТОЛОГІЧНИЙ ЗБІРНИК  
2026. № 58. С. 132–141 
ISSN 2078-6212 

PALEONTOLOGICAL REVIEW  
2026. № 58. P. 132–141 

ISSN 2078-6212

УДК 551.735(477/467)				    DOI https://doi.org/10.30970/pal.58.11

МІКРОІНГРЕДІЄНТНИЙ СКЛАД ВУГІЛЛЯ З ВЕРХНЬОКРЕЙДОВИХ ТОВЩ 
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Донедавна дослідники, що вивчали Карпати, не надавали належної уваги 
решткам вугілля, що трапляються у флішових товщах. 

Різна за обсягом і методами досліджень інформація про включення уламків 
кам’яного вугілля в крейдо-палеогеновому фліші трапляється у працях польських та 
українських науковців, які вивчали геологічну будову Карпат. Уламки з «польської 
частини Карпат» були виявлені у розрізі флішового комплексу від беріаського, валан-
жинського і готерівського ярусів нижньої крейди до олігоцену.

Палінологічними дослідженнями вперше було підтверджено карбоновий вік 
цих уламків. Встановлено, що спори переважаючої більшості цих уламків вугілля 
продукували рослини середньокарбонового віку і лише поодинокі вміщують спори 
серпухівського ярусу раннього карбону.

У розрізі флішового комплексу Українських Карпат також часто трапляються 
уламки кам’яного вугілля. Їх знаходили в околицях с. Східниця, та м. Борислава, 
у включеннях екзотичних конгломератів стрийської світи пізньої крейди по р. Тись-
мениця, біля с. Яремча, неподалік м. Сколе на р. Опір, біля Старого Самбора в басейні 
р. Дністер, біля с. Вільшани на Тереблі, біля с. Мала Волосянка в басейні р. Опір, біля 
с. Нижнє Висоцьке на р. Стрий та в басейні р. Тисьмениця. Вони значно поширені 
головним чином у мезозойських відкладах Скибової зони.

Дотепер ніяких ґрунтовних геологічних, петрологічних, фізичних, макро- і мік-
ропалеоботанічних досліджень цих решток. Уточнено вік утворення цього вугілля, 
встановлено вихідний рослинний матеріал, що накопичувався в болотах, умови його 
розкладу і перетворення в торф. Виявлено імовірні території і напрямки перенесення 
осадового матеріалу, що розмивався і постачався в місця седиментації де серед різно-
манітних складових осаду було знайдено також уламки вугілля. 

Детально на макро- і мікроскопічному рівнях методологічно вивчено та опи-
сано уламки гумусового кам’яного вугілля середнього карбону, виявленого та опро-
бованого у відкладах стрийської світи верхньої крейди Скибової зони Українських 
Карпат.

Ключові слова: фліш, вугілля, мацерал, інгредієнти, показник відбиття вітри-
ніту, технологічна марка.
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Вступ. Головною типовою і характерною ознакою кам’яновугільного періоду є роз-
квіт рослинного світу. Сприяла цьому дія великої кількості різноманітних чинників пов'я-
заних з типом клімату та відповідним складом атмосфери. Кожна окрема група рослин, 
мала своє середовище проживання з певним режимом обводнення, вологості, мінераль-
ного живлення тощо. 

У товщах крейдово-палеогенового флішу Західних і Східних Карпат трапляються 
уламки кам’яного вугілля. Вперше на них звернули увагу науковці котрі вивчали сегмент 
Польських Карпат Т. Вісневський, Я. Новак (1927), М. Ксенжкевич, С. Букови (1957), 
Я. Котлярчик і М. Сліва (1963), Козіковський (1966), Є. Турнау (1970) та інші. Вони їх зна-
ходили у товщах флішових утворень від беріаського, валанжинського і готерівського ярусів 
ранньої крейди до олігоценових відкладів палеогену.

Аналіз досліджень. Вугілля флішового комплексу з сегменту Українських Кар-
пат досліджували В.В. Глушко і Г.Д. Досіна (1978), Ф. Крейтц і Р. Зубер в околицях  
с. Східниці, Т. Вісьнєвський в Добромільських Карпатах, Б. Кропачек в околицях м. Бори-
слава. П.І. Калугін (1949) спостерігав такі уламки у лінзоподібних включеннях «екзотич-
них конгломератів» стрийської світи пізньої крейди по р. Тисмениці. Р.С. Копистянський, 
А.М. Іщенко і Т.О. Болдирева (1959) в породах стрийської світи біля с. Яремча на р. Прут 
і південніше м. Сколе на р. Опір. 

Окрім цього уламки вугілля було знайдено в ямненських пісковинах палеоцену біля 
Старого Самбора в басейні р. Дністер; в породах лютської світи палеоцену біля с. Віль-
шани на р. Тереблі; в менілітових відкладах олігоцену біля с. Мала Волосянка в басейні  
р. Опір; в кросненських відкладах олігоцену біля с. Нижнє Висоцьке на р. Стрий; в поля-
ницьких відкладах нижнього міоцену Бориславського насуву в басейні р. Тисмениці. Лади-
женський Г.Н. та Сєргєєва Л.А. (1973) описали уламки вугілля карбонового віку, що заля-
гали в пісковиках стрийської світи в околицях м. Сколе і с. Землянка на р. Опір.

Мета. Проведені нами дослідження ставили за мету комплексне вивчення зраз-
ків вугілля макроскопічними, мікроскопічними, петрографічними, палеоботанічними та 
фізичними методами для визначення його петрографічного складу, систематичної при-
належності вуглеутворюючих рослин, ступеню метаморфізму, марочної приналежності 
та його якості. Окрім того, прогнозних показників його хімічного складу і технологічних 
властивостей та встановлення можливої області знесення продуктів розмиву в басейн 
седиментації. Вивчено велику кількість зразків з кар'єру «Святослав» та природних від-
слонень с. Стрілки (Старосамбірський район). 

Макроскопічний опис вугілля проводили згідно з методикою, розробленою у ВГО 
«Донбасгеологія». Макроструктури штуфів вугілля визначали за товщиною смуг вітрену 
і гетерогенних смуг вугілля. В працях В. І. Узіюка (1968, 1990, 1998) та Є. В. Узіюка (1989, 
1992) детально описані мікроструктури вуглефікованих тканин плауновидних, членисто-
стеблових і папоротевидних рослин вугільних пластів Донецького і Львівсько-Волин-
ського басейнів. Мікроінгредієнтний склад вугілля визначали в прозорих шліфах згідно 
з класифікацією М.М. Ліфшіц і підраховували лінійним методом розробленим В.І. Узіюком 
[5; 6]. Вихідний вуглеутворювальний рослинний матеріал визначали за мікроструктурами 
смуг вітрену анатомо-морфологічним методом, розробленим також В.І. Узіюком [5].

Виклад основного матеріалу. Рештки різних органів викопних рослин, захоронені 
в теригенних породах, називають фітофосиліями (рис. 1). За розмірами серед них розрізня-
ють макро- і мікрофітофосилії. Перші спостерігаємо неозброєним оком і вивчаємо комп-
лексом макро- і мікропалеоботанічних методів. До них належать фітолейми і відбитки. 
До мікрофітофосилій відносимо мікроскопічні складові вуглефікованої фітомаси вугілля, 
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тобто мацерали, фітерали і петрогенетичні його типи, що утворилися із різних тканин та 
органів розмноження рослин. У шліфах вони представлені мікро- і мегаспорами, органами 
спороносіння, кутикулою, смолою, штрихами та смугами вітрену, лінзами фюзену, вугіль-
ним атритом і десмітом різних органів рослин (рис. 2). 

 
 

Рис. 1. Відклади стрийської світи, кар’єр 

Святослав» 

Рис. 2. Відклади стрийської світи, відслонення с. 

Стрілки 

 

Рис. 1. Відклади стрийської світи,  
кар’єр «Святослав»

Рис. 2. Відклади стрийської світи, 
відслонення с. Стрілки

Породи, у яких містяться уламки вугілля, зазвичай пісковики кварцові з карбонат-
ним цементом, грубо-середньо- і дрібнозернисті, сірі подекуди з голубуватим, зеленкува-
тим інколи жовтуватим відтінками, дуже міцні, містять поодинокі луски слюди розміром 
від декількох до 5 мм (рис. 6, 7, 8). Розміри самих уламків у вмісних породах (пісковиках) 
змінюються від декількох міліметрів до десятків сантиметрів. Розподіл їх у породі дуже 
нерівномірний. У деяких відслоненнях у товщах пісковиків інколи алевролітів трапля-
ються лише поодинокі дрібні уламки, а в інших – у вигляді скупчень, котрі утворюють 
своєрідну „брекчію” або „конгломерат” (рис. 3, 4, 5). На вигляд вугілля чорне, блискуче 
і напівблискуче, шарувате, штрихувате і тонкосмугасте, крихке з нерівним і сходинковим 
зломом, інколи тріщинувате, без макроскопічно видимих мінеральних включень.
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Макрофітофосилії нами не виявлені, тому родову приналежність рослин, визначали 
за морфологічними ознаками мегаспор описаними та проілюстрованими в розробленій 
В. І. Узіюком штучній їх класифікації [5].

Фюзенізовані тканини становлять переважно внутрішню частину вуглефікованої 
смужки перидерми. Товщина її значно менша від товщини вітринізованої та геліфікова-
ної частини фітолейми. Перехід від вітринізованих тканин до фюзенізованих поступовий, 
через семивітриніт і семифюзиніт. Повсюдно простежується накладення процесів фюзе-
нізації на продукти попередньої вітринізації, а також більш швидке розкладення клітин 
процесами фюзенізації, ніж процесами вітринізації і наступної геліфікації.

У семивітриніті краще, ніж у семифюзиніті, видно радіальні буровато-помаранчеві 
і помаранчево-бурі серединні пластинки, клітини чотирикутної та неправильної форм, 
дуже розбухлі радіальні і тангентальні червонувато-бурі і бурі їхні стінки, а також вклю-
чення органічної бурої і червоної речовин у реліктах клітинних порожнин лінзо-, штрихо-, 
клиноподібної та інших форм. Стінки клітин семивітринізованих тканин частково зігнуті 
під час стиснення фітолейми, а у семифюзенізованих і фюзенізованих тканинах представ-
лені уламками різних форм. У фюзенізованих тканинах порожнини клітин, що утворилися 
за попередньої їх вітринізації, переважно пусті.

Вітринізовані тканини. Клітини розміщені радіальними дуже стисненими рядами. 
За збереженістю клітинної будови тканин виділяються два шари. Перший шар простежу-
ється від зовнішньої поверхні фітолейми до середини смуги вугілля. У найменше змінених 
тканинах чітко видно великі частково стиснені п’яти-, шестикутні і лінзоподібні клітини. 
Їхні порожнини заповнені включеннями органічної червоної речовини (табл. фіг. 6). Дру-
гий шар – середня і контактуюча з породами ядра частина смуги вуглефікованої пери-
дерми. Видимість елементів клітинного будови тканин покращується по мірі віддалення 
від ядра стовбура. В прилеглих до нього дуже сильно розкладених тканинах збереглись 
тільки штрихо- і ниткоподібдні включення органічної червоно-бурої речовини в реліктах 
клітинних порожнин.

За допомогою мікроскопу в прозорих вугільних шліфах виявлені рештки рослин 
родів (при паралельних ніколях × 220.) лепідофлоіос, ботродендрон, лепідодендрон, сигі-
лярія, птеридосперми. Сформована їх тканинами і органами розмноження фітомаса скла-
дена мацералами груп вітриніту, семивітриніту, інертиніту та ліптиніту.

Вітринізовані тканини рослин кожного виду мають індивідуальні і загальні для роду 
мікроструктурні особливості. 
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Tип Lycopsida Плауновидні 
Порядок Lepidodendrales Лепідодендронові
Родина Lepidodendraceae Endlicher, 1836
Рід Lepidodendron Sternberg, 1820
Фюзенізована і ліпідна фітомаса лепідодендронів у дюреновому вугіллі з мегаспо-

рами лепідодендронів
Lepidodendron sp.
Табл. фіг.1
Перидерма пошарова. Перший шар уміщує в собі зовнішні тканини, які становлять 

листкові подушки і прилеглі до них клітини перидерми. В листкових подушках часто про-
стежується своєрідно вигнута кутикула, яка складається з двох гладких сторін, що налягають 
одна на одну, і двох протилежних їм зубчастих сторін, що зрослися з паренхімними ткани-
нами подушок. Другий шар становлять тканини перидерми зовсім іншої будови, ніж тканини 
листкових подушок. Клітини в них розташовані радіальними, дуже стиснутими рядами лін-
зоподібної форми. Бура та чорна речовина, яка з них утворилась, займає весь об’єм клітин-
них порожнин. Приблизно в середній частині більшості цих включень залягають тоненькі 
перегородки, складені органічною жовто-оранжевою речовиною. Вони подібно єдиній зв’я-
зуючій ланці об’єднують клітини і тому отримали умовну назву “містки”.

Рід Lepidophloios Sternberg, 1826
Вітринізована, ліпідна і фюзенізована фітомаса лепідофлойосів у клареновому 

вугіллі з кутикулою листкової подушки лепідофлойоса. 
Lepidophloios sp.
Табл. фіг. 2
Шари тканин, які залягають у різних частинах перидерми, відрізняються індивіду-

альними особливостями клітинної будови та інтенсивністю розкладення під час торфо- 
і вуглетворення.

Шар складається з тканин листових подушок, які іноді вміщують добре збережену 
“подвійну” кутикулу. Клітини в тканинах розташовані без певного порядку. Форма їх змі-
нюється від шести-, п’яти- і чотирикутної до округло-овальної. Вона добре вирисовується 
серединними світло-оранжевими пластинками, що мають форму ломаних ліній і рівні 
краї. Розміри клітин у різних частинах тканин різні. Релікти порожнин заповнені включен-
нями органічної бурої і темно- бурої речовини лінзоподібної, округло-овальної та інших 
форм. У реліктах поодиноких клітинних порожнин трапляється органічна жовто-оранжева  
речовина. 

З елементів клітин чітко бачимо тільки включення органічної темно-бурої речовини 
в реліктах порожнин клітин лінзоподібної форми. Стінки клітин дуже розклалися і в бага-
тьох місцях злилися в однорідну оранжево-червону речовину. Релікти розкладених сере-
динних пластинок вгадуються лише в поодиноких штрихах оранжевої речовини. Речовина 
розбухлих стінок клітин має переважно червоний колір і в більшості клітин займає весь 
об’єм порожнин. Збережені релікти клітинних порожнин нечіткі, представлені крапковими 
включеннями органічної чорної речовини. 

Родина Bothrodendraceae Potonie, 1899
Рід Bothrodendron Lindley et Hutton,1833 
Ліпідна і фюзенізована фітомаса ботродендронів, сигілярій та птеридоспермів 

з мікроспорами і мегаспорами ботродендронів, мегаспорою птеридоспермів і сигілярій.
Bothrodendron sp.
Табл. фіг. 3, 4
Має загалом клиноподібні форми виступів перидерми, які вклинені у вмісні породи. 

Тканини виступів вміщують багато включень смолоподібної речовини в реліктах порожнин 
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клітин і тріщинах різноманітної форми. Клітини розташовані в тканинах хаотично і деколи 
асоціюють зі своєрідною “подвійною” кутикулою. Релікти порожнин заповнені включен-
нями органічної чорної речовини. Стінки клітин дуже розбухли і перетворились у чер-
вону речовину, яка дуже переважає над речовиною, що заповнює порожнини клітин. Від 
клітини до клітини чітко простежується поступове збільшення розкладення тканин, яке 
виражається у зменшенні об’єму клітинних порожнин і включень органічної речовини, що 
їх заповнює, з одночасним збільшенням товщини розбухлих стінок клітин. 

Родинa Sigillariacea Unger,1842 
Рід Sigillaria Brongniart,1822 
Підрід Eusigillaria Weiss,1887
Секція Rhytidolepsis Sternberg,1822 
Рід Sigillaria Brongniart, 1822
Ліпідна і фюзенізована фітомаса ботродендронів, сигілярій та птеридоспермів 

з мікроспорами і мегаспорами ботродендронів, мегаспорою птеридоспермів і сигілярій.
Sigillaria sp.
Табл. фіг. 3, 4
Клітини розташовані радіальними рядами. Інтенсивність перетворення їх залежить 

від місця розташування в перидермі. Виділяються два шари тканин, які поступово пере-
ходять один у другий. Перший шар простежується від зовнішньої поверхні фітолейми 
приблизно до середини смужки вітрену. Характерною його особливістю є чергування 
ділянок тканин з добре і з погано збереженою клітинною будовою. У клітинах чітко про-
стежуються ниткоподібні радіальні, тангентальні серединні пластинки світло-оранже-
вого кольору з золотистим відтінком й однаковими краями. Релікти органічної речовини, 
яка заповнює порожнини клітин різних форм, виділяються тільки темно-бурим і чорним 
кольорами. Другий шар його тканини вирізняється від тканин першого значно більшим 
розкладенням, чітким згрупуванням клітин у неперервні радіальні ряди, дуже сильним їх 
стисненням, а також темно-бурим і чорним кольором речовини, що заповнює релікти клі-
тинних порожнин. 

На зрізі, близькому до поперечного, дуже добре помітні ряди клітин, чітко обмежені 
радіальними серединними пластинками. Серединні пластинки мають однакові краї і майже 
прямолінійну ниткоподібну форму. 

ТИП PTEROPSIDA. ПАПОРОТЕПОДІБНІ
Клас Gymnospermae. Голонасінні
Підклас Pteridospermidae (Pteridospermae)
Порядок Cycadofilicales. Насінна папороть
Вітринізована, фюзенізована і ліпідна фітомаса дюрено-калренового вугілля з мікро-

спорами і мегаспорою птеридоспермів (насінної папороті). 
Pteridospermae sp.
Табл. фіг. 5
Основу тканин становить майже безструктурна бурувато-червона речовина з чіт-

кою шагреневою поверхнею. Вона утворилася із тонкостінних клітин паренхімних тка-
нин, які легко розкладалися. Поверхня їхня гладка, рельєф високий, краї рівні, розміщення 
в паренхімних тканинах і між собою закономірне. В багатьох тілах видимі рештки клітин-
них порожнин, заповнені жовто-оранжевою речовиною, яка утворює майже прямолінійні 
ниткоподібні включення. Склеренхімні волокна представлені тілами з нерівними рваними 
краями в ділянках перидерми першого мікроструктурного типу й утворюють лінзопо-
дібні смуги в мікроструктурах другого типу. Штрихоподібні включення жовто-оранжевої 
речовини у вітриніті, утвореному зі склеренхімних тканин, це, мабуть, заповнені релікти 
порожнин клітин.
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Висновки та перспективи подальших досліджень. За результатами проведених 
досліджень нами виявлено і вивчено вугілля з верхньокрейдових відкладах стрийської 
світи. Воно утворилося з фітомаси тканин кори і листя, органів спороносіння, розмноження 
(мікро- і мегаспор) та кутикули рослин середнього карбону (лепідодендронів, ботроден-
дронів, сигілярій, лепідофлойосів), а також тканин насіневої папороті (рахисів птеридо-
спермів), ксилеми і смоли кордаїтів.

У прозорих вугільних шліфах фітомаса нафто-газо-вуглетворних рослин середнього 
карбону складена мацералами груп вітриніту, семивітриніту, інертиніту, ліптиніту, що 
сформували вугілля різних літотипів – кларену, кларено-дюрену і дюрену.

Подальше вивчення решток вугілля потребує комплексних наукових досліджень 
з метою підтвердження наявності кам’яновугільного басейну в автохтоні Карпат та гіпо-
тези генерації його вуглетворною фітомасою рідких і газоподібних вуглеводнів.
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MICROINGREDIENT COMPOSITION OF COAL FROM LATE CRETACEOUS 
STONES OF THE STRIYA FORMATION OF THE SKIBOVA ZONE 

OF THE CARPATHIAN MOUNTAINS

Oleh Koba

Ivan Franko National University of Lviv,
Hrushevskoho Str., 4, Lviv, Ukraine, 79005

Until recently, researchers studying the Carpathians did not pay due attention to 
the remains of coal occurring in flysch strata.
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Information on the inclusion of coal fragments in the Cretaceous-Paleogene flysch, 
varying in scope and research methods, is found in the works of Polish and Ukrainian 
scientists studying the geological structure of the Carpathians. Fragments from the “Polish 
part of the Carpathians” were discovered in the section of the flysch complex from the Berean, 
Valanginian and Goterian stages of the Lower Cretaceous to the Oligocene.

Palynological studies first confirmed the Carboniferous age of these fragments. It 
was established that the spores of the vast majority of these coal fragments were produced 
by plants of the Middle Carboniferous age and only a few contain spores of the Serpukhov 
stage of the Early Carboniferous.

Coal fragments are also often found in the section of the flysch complex 
of the Ukrainian Carpathians. They were found in the vicinity of the village of Skhidnytsia, 
and Boryslav, in inclusions of exotic conglomerates of the Stryi Formation of the Late 
Cretaceous along the Tysmenytsia River, near the village of Yaremcha, near the town 
of Skole on the Opir River, near Stary Sambor in the Dniester River basin, near the village 
of Vilshany on the Terebla River, near the village of Mala Volosyanka in the Opir River 
basin, near the village of Nyzhne Vysotske on the Stryi River and in the Tysmenytsia River 
basin. They are widely distributed mainly in the Mesozoic sediments of the Skybova Zone.

Until now, no thorough geological, petrological, physical, macro- 
and micropaleobotanical studies of these remains have been carried out. The age 
of formation of this coal has been specified, the initial plant material that accumulated in 
the swamps, the conditions of its decomposition and transformation into peat have been 
established. Probable areas and directions of transfer of sedimentary material that was 
eroded and delivered to sedimentation sites where coal fragments were also found among 
various sediment components were identified.

Fragments of humic coal of the Middle Carboniferous period, discovered and tested 
in the deposits of the Stryi Formation of the Upper Cretaceous of the Skybova Zone 
of the Ukrainian Carpathians, were methodologically studied and described in detail 
at the macro- and microscopic levels.

Key words: flysch, coal, maceral, ingredients, vitrinite reflectance index, 
technological grade.
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